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Αθήνα, σήµερα στις 30 Σεπτεµβρίου 2024, ηµέρα Δευτέρα και
ώρα 15.06’ συνήλθε στην Αίθουσα των συνεδριάσεων του Βου-
λευτηρίου η Βουλή σε ολοµέλεια για να συνεδριάσει υπό την
προεδρία του Α’ Αντιπροέδρου αυτής κ. ΙΩΑΝΝΗ ΠΛΑΚΙΩΤΑΚΗ.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Πλακιωτάκης): Κυρίες και κύριοι συ-
νάδελφοι, αρχίζει η συνεδρίαση. 

Εισερχόµαστε στη συζήτηση των 

ΕΠΙΚΑΙΡΩΝ ΕΡΩΤΗΣΕΩΝ

Με έγγραφό της η Γενική Γραµµατέας Νοµικών και Κοινοβου-
λευτικών Θεµάτων ενηµερώνει το Σώµα για τις επίκαιρες ερωτή-
σεις που θα συζητηθούν στη σηµερινή συνεδρίαση.

Ξεκινάµε µε την έβδοµη µε αριθµό 1404/19-9-2024 επίκαιρη
ερώτηση πρώτου κύκλου του Βουλευτή Β3’ Νότιου Τοµέα Αθη-
νών της Κοινοβουλευτικής Οµάδας «ΝΙΚΗ» κ. Νικολάου Βρεττού
προς τον Υπουργό Εθνικής Οικονοµίας και Οικονοµικών µε θέµα:
«Κρατικοποίηση της «ΔΕΠΑ Εµπορίας Α.Ε.» µέσω αγοράς από
το «ΤΑΙΠΕΔ».

Παρακαλώ, κύριε Βρεττέ, έχετε τον λόγο.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΒΡΕΤΤΟΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υφυπουργέ, σύµφωνα µε δηµοσιεύµατα από έγκριτες

πηγές στον ελληνικό Τύπο, εδώ και ένα εύλογο χρονικό διάστηµα
η εταιρεία «HELLENIQ ENERGY» η οποία ελέγχει το 35% της
«ΔΕΠΑ ΕΜΠΟΡΙΑΣ Α.Ε.» σκοπεύει να πουλήσει το ποσοστό της
στη «ΔΕΠΑ ΕΜΠΟΡΙΑΣ Α.Ε.», το υπόλοιπο 65% της οποίας ελέγ-
χεται από το ΤΑΙΠΕΔ.

Πρόσφατο δηµοσίευµα στον «ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΟ ΤΑΧΥΔΡΟΜΟ»
και σε άλλα αξιόπιστα έντυπα αναφέρει ότι εξετάζονται οι τελευ-
ταίες λεπτοµέρειες για τη συµφωνία αγοραπωλησίας από τους
ίδιους τους µετόχους της «ΔΕΠΑ ΕΜΠΟΡΙΑΣ Α.Ε.». Εν συνεχεία
υφίσταται αναφορά ότι το ποσοστό θα µεταβιβαστεί στο ΤΑΙΠΕΔ.
Η αποτίµηση της αξίας του ποσοστού 35% της «ΔΕΠΑ ΕΜΠΟ-
ΡΙΑΣ Α.Ε.», το οποίο ελέγχεται από την «HELLENIQ ENERGY»,
αποτιµάται λογιστικά -αρχικώς τουλάχιστον- στα 211 εκατοµµύ-
ρια ευρώ. Αυτό που έχει καταστεί γνωστό είναι ότι η «ΔΕΠΑ ΕΜ-
ΠΟΡΙΑΣ Α.Ε.» έχει εκκρεµοδικίες µε τις εταιρείες «ELFE» και
«GAZPROM», µε τις απαιτήσεις της τελευταίας να φέρεται ότι
ξεπερνούν τα 400 εκατοµµύρια, ενώ στην περίπτωση που υπάρ-
ξει νοµική δικαίωση για την «ELFE», υφίσταται ο κίνδυνος και
άλλες εταιρείες να ακολουθήσουν τη νοµική οδό για τη διεκδί-
κηση αποζηµιώσεων.

Εν όψει, λοιπόν, των ανωτέρω ερωτάσθε τα εξής: Σκοπεύει η
Κυβέρνηση να κρατικοποιήσει τη «ΔΕΠΑ ΕΜΠΟΡΙΑΣ Α.Ε.»; Και
αν ναι, τίνι τρόπω άπαξ και το ΤΑΙΠΕΔ δεν δύναται να προβεί σε
απόκτηση µετοχών εταιρείας, σύµφωνα µε το δηµοσίευµα; Αν

ναι, µε ποια κριτήρια αφ’ ης στιγµής το ΤΑΙΠΕΔ το 2023 τερµά-
τισε τον διαγωνισµό που είχε ως στόχο την ιδιωτικοποίηση της
«ΔΕΠΑ ΕΜΠΟΡΙΑΣ Α.Ε.» εξαιτίας των δικαστικών εκκρεµοτήτων,
αλλά και της κατάστασης στην αγορά του φυσικού αερίου, εξε-
τάζει την επιλογή αγοράς του ποσοστού 35% που ελέγχεται από
την «HELLENIQ ENERGY», δεδοµένου ότι ακόµα υφίστανται εκ-
κρεµοδικίες και παρόµοια κατάσταση στην αγορά φυσικού αε-
ρίου και πώς αυτό δεν αποτελεί ζηµιά για το ελληνικό δηµόσιο
και κακοδιαχείριση του ΤΑΙΠΕΔ;

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Πλακιωτάκης): Ευχαριστούµε κι

εµείς τον κ. Βρεττό.
Θα απαντήσει ο Υφυπουργός Εθνικής Οικονοµίας και Οικονο-

µικών κ. Χρίστος Δήµας.
Ορίστε, κύριε Υφυπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΧΡΙΣΤΟΣ ΔΗΜΑΣ (Υφυπουργός Εθνικής Οικονοµίας και Οι-

κονοµικών): Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε συνάδελφε, αρχικά να αναφέρω ότι η διεθνής διαγωνι-

στική διαδικασία που είχε προκηρυχθεί από το ΤΑΙΠΕΔ, στην
οποία κάνατε κι εσείς αναφορά, την 23η Ιανουαρίου 2020 για την
πώληση του 65% των µετοχών της «ΔΕΠΑ ΕΜΠΟΡΙΑΣ Α.Ε.» που
κατέχει το ταµείο, µαταιώθηκε, όπως ξέρετε, µετά από απόφαση
του διοικητικού συµβουλίου του ΤΑΙΠΕΔ στις 12 Οκτωβρίου
2023. Αυτό συνέβη διότι ο διαγωνισµός δεν θα επετύγχανε τους
στόχους του λόγω των οικονοµικών αβεβαιοτήτων που υπήρχαν
εκείνη τη χρονική περίοδο, αλλά και των εκκρεµοδικιών που υφί-
στανται, όπως κι εσείς αναφέρατε στην ερώτησή σας.

Δεδοµένης της µαταίωσης αυτής, το ΤΑΙΠΕΔ βρίσκεται στη
διαδικασία αξιολόγησης εναλλακτικών επιλογών για την αξιοποί-
ηση του ποσοστού συµµετοχής 65% που έχει στη «ΔΕΠΑ ΕΜΠΟ-
ΡΙΑΣ Α.Ε.» και στο πλαίσιο αυτό εξετάζονται κάποια σενάρια. Να
σας πω, όµως, ότι σε κάθε περίπτωση το ΤΑΙΠΕΔ πρόκειται τους
επόµενους µήνες να ολοκληρώσει την αξιολόγηση των εναλλα-
κτικών και στη συνέχεια να προχωρήσει στην υλοποίηση όποιας
στρατηγικής επιλεγεί, πάντοτε µε βασικό γνώµονα το συµφέρον
του ελληνικού δηµοσίου.

Επιτρέψτε µου, όµως, σ’ αυτό το σηµείο να αναφερθώ στη νέα
στρατηγική για την αξιοποίηση της δηµόσιας περιουσίας και πιο
συγκεκριµένα στην απορρόφηση του ΤΑΙΠΕΔ, όπως και του Τα-
µείου Χρηµατοπιστωτικής Σταθερότητας από το Υπερταµείο.
Στόχος είναι να διευρυνθεί ο ρόλος του ΤΑΙΠΕΔ ως µονάδας
εντός του Υπερταµείου προκειµένου να συνεχίσει να ωριµάζει
σχέδια και διαγωνισµούς ιδιαίτερης σηµασίας λόγω της τεχνο-
γνωσίας που έχει έπειτα από τη λειτουργία δέκα ετών. Υπενθυ-
µίζεται ότι σήµερα το σύνολο των εσόδων του ΤΑΙΠΕΔ
κατευθύνεται για την αποπληρωµή του χρέους. Έως τις 31 Δε-
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κεµβρίου 2024, το ΤΑΙΠΕΔ θα απορροφηθεί από την «Ελληνική
Εταιρεία Συµµετοχών και Περιουσίας», το ΕΕΣΥΠ και πλέον θε-
σπίζεται νέο, πιο σύγχρονο µοντέλο διακυβέρνησης του Υπερτα-
µείου και διαθέτει µεγαλύτερη ευελιξία για τις θυγατρικές του
Υπερταµείου, διευρύνεται ο σκοπός του ΤΑΙΠΕΔ. Το ΤΑΙΠΕΔ και
το Ταµείο Χρηµατοπιστωτικής Σταθερότητας απορροφώνται από
το Υπερταµείο και συγχωνεύονται µε αυτό. Συστήνεται επενδυ-
τικό ταµείο µε σκοπό τη χρηµατοδότηση αναπτυξιακών επενδυ-
τικών δραστηριοτήτων, παρά το ότι το ΤΑΙΠΕΔ λόγω της µεγάλης
τεχνογνωσίας και εµπειρίας που έχει αποκτήσει, έχει διευρύνει
ήδη τον ρόλο του µε τη Μονάδα Ωρίµανσης Στρατηγικών Επεν-
δύσεων, κάτι που αναµένεται να διευρυνθεί περαιτέρω εντός του
πλαισίου του Υπερταµείου και όχι µόνο ως µία αυτόνοµη θυγα-
τρική.

Επιπλέον, αναµένεται το ΤΑΙΠΕΔ να τρέξει όλους τους διαγω-
νισµούς περιουσιακών στοιχείων του Υπερταµείου, όπως για πα-
ράδειγµα τα είκοσι τρία περιφερειακά αεροδρόµια, αλλά και
διαγωνισµούς για άλλα περιουσιακά στοιχεία, όπως της «Εται-
ρείας Ακινήτων του Δηµοσίου», της ΕΤΑΔ.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Πλακιωτάκης): Ευχαριστούµε τον
κύριο Υπουργό.

Ορίστε, κύριε Βρεττέ, έχετε τον λόγο για τη δευτερολογία
σας.

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΒΡΕΤΤΟΣ: Κύριε Υφυπουργέ, είχα την αίσθηση
ότι δεν θα λέγατε αυτά που είπατε, γιατί πραγµατικά είναι σαν
να επιβεβαιώνετε ότι τελικά το ΤΑΙΠΕΔ από ένα ταµείο που µας
επέβαλαν οι δανειστές µας για να αξιολογεί και να αξιοποιεί την
ακίνητη περιουσία του δηµοσίου, καταντά σε έναν µάνατζερ που
υποτίθεται ότι θα µπορεί να αγοράζει και να πουλά κατά το συµ-
φέρον των µεσολαβητών. Δηλαδή, βάλαµε το ΤΑΙΠΕΔ αυτή τη
στιγµή, ενώ είχε πριν δύο χρόνια προγραµµατισµό να ιδιωτικο-
ποιήσει πλήρως τη ΔΕΠΑ, έρχεται σήµερα και µας λέτε ότι την
κρατικοποιεί. Και για ποιους λόγους την κρατικοποιεί; Για να µη
στενοχωρηθεί ο ιδιώτης επενδυτής που όσο η ΔΕΠΑ είχε κέρδη,
ήταν καλός ο επενδυτής. Τώρα που έχει ζηµίες, αλλά έρχονται
και δικαστικές αποφάσεις που πιθανόν αυτές οι ζηµίες να ξεπε-
ράσουν και το 1 δισεκατοµµύριο, έρχεστε σήµερα και λέτε σαν
φιλανθρωπικό ίδρυµα εσείς που έχετε την εποπτεία και επιτρέ-
πεται µε νοµοθεσία να το κάνει το ΤΑΙΠΕΔ. 

Αλήθεια, την ίδια «ανάλγητη» -εντός εισαγωγικών, γιατί µόνο
ανάλγητη δεν είναι- συµπεριφορά δείχνετε και για τους επιχει-
ρηµατίες τους µικροµεσαίους που χάνουν τις περιουσίες τους;
Εκεί όταν βγαίνει ο Υπουργός Εθνικής Οικονοµίας και λέει ότι ο
επιχειρηµατίας αναλαµβάνει και το ρίσκο του κέρδους και της
ζηµίας, εκεί εσείς λέτε «Καλά να πάθει ο µικροµεσαίος επιχειρη-
µατίας»; Εδώ, αν είσαι ολιγάρχης και φίλος και κολλητός, νοµο-
θετεί ολόκληρη νοµοθεσία καινούργια το ελληνικό Κοινοβούλιο
µε κυβερνητική πρωτοβουλία για να διασώσει τις ζηµιές του
ιδιώτη; Αυτός ο ιδιώτης πριν λίγο καιρό ήθελε να την αγοράσει
και µόλις είδε ότι υπάρχει µεγάλο πρόβληµα και τεράστιες ζηµιές
πάει να αγοράσει ανταγωνιστική εταιρεία, την «ELPEDISON»,
που ήδη έχει το 50%.

Εποµένως, δεν προστατεύετε το δηµόσιο συµφέρον µε τη νο-
µοθεσία που επιβάλλετε, γιατί τελικά βλέπουµε ότι καταντάτε µε
τις νοµοθεσίες που φέρνετε εδώ, να δηµιουργείτε µια επικίνδυνη
πολιτική σε βάρος του ελληνικού δηµοσίου. Γιατί τελικά φαίνεται
ότι έχετε προοπτική να καταντήσετε την Ελλάδα µια διεφθαρ-
µένη µπανανία τριτοκοσµικό τύπου, για δεύτερη φορά µετά το
αρχικό µνηµόνιο, αλλά να ξέρετε ότι σιγά-σιγά ο κόσµος σας µα-
θαίνει.

Εµείς στη Νίκη είµαστε εδώ για να σας βγάζουµε τα άπλυτα
στη φόρα και όπως και άλλες συνδυασµούς, δεν µονοπωλούµε
εµείς τη δυνατότητα να εκπροσωπούµε τους πολλούς. Εσείς εκ-
προσωπείτε τους λίγους και ειδικά οι λίγοι είναι οι ελίτ, ενώ εµείς
προτιµούµε να είµαστε µε τον λαό και όσο είναι καιρός να ξανα-
σκεφτείτε την επαναγορά και την κρατικοποίηση της ΔΕΠΑ, γιατί
αυτό είναι άλλο ένα σκάνδαλο και όχι σκανδαλώδης νοµοθεσία.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Πλακιωτάκης): Ευχαριστούµε τον κ.

Βρεττό.
Παρακαλώ, κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο.

ΧΡΙΣΤΟΣ ΔΗΜΑΣ (Υφυπουργός Εθνικής Οικονοµίας και Οι-
κονοµικών): Κύριε συνάδελφε, µάλλον κρίνετε εξ ιδίων τα αλλό-
τρια. Οι φράσεις αυτές που χρησιµοποιήσατε, δεν εκπροσωπείτε
µόνο εσείς τον ελληνικό λαό, νοµίζω το ξέρετε πολύ καλά αυτό
το πράγµα. Εµείς, όµως, στη θέση ευθύνης που είµαστε εδώ
πέρα ως Κυβέρνηση, φροντίζουµε να αξιοποιούµε τεχνογνωσία
που έχει αποκτήσει το ΤΑΙΠΕΔ τα τελευταία δέκα χρόνια, βε-
βαίως πάντοτε προς όφελος του δηµοσίου συµφέροντος.

Όσον αφορά τις δικαστικές αποφάσεις στις οποίες κάνατε
αναφορά, θέλω να σας ενηµερώσω για να γνωρίζετε και εσείς ο
ίδιος πως ειδικότερα η διαφορά µε την «GAZPROM» έχει παρα-
πεµφθεί στο Διεθνές Διαιτητικό Δικαστήριο και αναµένεται από-
φαση εντός του 2025. Όπως αντιλαµβάνεστε εδώ δεν επιτρέπε-
ται να υπεισέλθουµε σε λεπτοµέρειες, καθώς υπάρχουν ευαίσθη-
τες εµπορικές πληροφορίες και η υπόθεση είναι ακόµα σε εξέ-
λιξη.

Σχετικά µε την έτερη εκκρεµή δικαστική διαφορά, αυτή µε την
«ELFE» τα ελληνικά λιπάσµατα να σας επισηµάνω ότι αυτή έχει
κριθεί από τον Άρειο Πάγο υπέρ της «ΔΕΠΑ ΕΜΠΟΡΙΑΣ». Εκκρε-
µεί ωστόσο η απόφαση του Εφετείου στο οποίο έχει παραπέµψει
το ανώτατο δικαστήριο και εκτιµάται πως θα συζητηθεί και αυτή
εντός του έτους. Υπάρχουν και άλλες εκκρεµούσες σχετικές
δίκες οι οποίες συνδέονται µε την υπόθεση. Θέλω, όµως, να επι-
σηµάνω ότι γενικώς η πορεία της «ΔΕΠΑ ΕΜΠΟΡΙΑΣ» κατά τα τε-
λευταία χρόνια ήταν στην κατεύθυνση της στήριξης των κατα-
ναλωτών σε µια περίοδο αστάθειας και της επέκτασης στον
χώρο των ανανεώσιµων πηγών ενέργειας και της πράσινης µε-
τάβασης. Ήδη µε την ενίσχυση της Ευρωπαϊκής Τράπεζας Επεν-
δύσεων και µε δανειοδότηση 390 εκατοµµυρίων ευρώ προχωρά
στην ανάπτυξη περίπου 800 MW για φωτοβολταϊκούς σταθµούς
και µονάδες αποθήκευσης.

Κλείνοντας, σε κάθε περίπτωση όταν φτάσει η στιγµή να λη-
φθούν οι όποιες αποφάσεις ληφθούν, θα υπάρξει συνεκτίµηση
των επιµέρους παραµέτρων ώστε να εξυπηρετηθούν πάντοτε µε
τον καλύτερο τρόπο το δηµόσιο συµφέρον.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Πλακιωτάκης): Ευχαριστούµε τον
κύριο Υπουργό.

Συνεχίζουµε τώρα µε την τρίτη µε αριθµό 1403/19-9-2024 επί-
καιρη ερώτηση πρώτου κύκλου του Βουλευτή Δωδεκανήσου της
Κοινοβουλευτικής Οµάδας. «ΠΑΣΟΚ - Κίνηµα Αλλαγής» κ. Γεωρ-
γίου Νικητιάδη προς την Υπουργό Τουρισµού µε θέµα: «Έλλειψη
σχεδίου και στρατηγικής για τη προβολή της ελληνικής γαστρο-
νοµίας - Ακατανόητη η άρνηση επέκτασης της συνεργασίας του
ΕΟΤ µε τον Οδηγό Μichelin και σε άλλες περιοχές της χώρας
µας».

Παρακαλώ, κύριε Νικητιάδη, έχετε τον λόγο.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΝΙΚΗΤΙΑΔΗΣ: Κυρία Υπουργέ, στις 6 Δεκεµβρίου

κατέθεσα ερώτηση στο Υπουργείο σας ρωτώντας κάτι πάρα
πολύ απλό, για ποιον λόγο ο ΕΟΤ που εποπτεύεται από εσάς
υπέγραψε συµφωνία µε την εταιρεία που ελέγχει τον Οδηγό Μi-
chelin, αποκλείοντας όλα τα νησιά και την υπόλοιπη χώρα και τα
εξαιρετικά τους εστιατόρια από µια τόσο σηµαντική γαστρονο-
µική προβολή. Δηλαδή νησιά όπως η Κως, η Ρόδος, η Σαντορίνη,
η Μύκονος, η Νάξος, στη βόρειο Ελλάδα η Χαλκιδική, να στε-
ρούνται της προβολής των εστιατορίων που υποθέτω ότι και
εσείς εκτιµάτε ότι είναι ισάξια, αντίστοιχα τουλάχιστον των εστια-
τορίων των Αθηνών. 

Η απάντηση του Υπουργείου σας λίγο-πολύ περιγράφεται µε
τη ρήση «άλλα λόγια να αγαπιόµαστε». Τι απαντήσατε, δηλαδή;
Λέτε ότι η συνεργασία µε την Αθήνα µόνο θα µπορούσε να απο-
τελέσει το πρώτο βήµα για τη σταδιακή προβολή και άλλων προ-
ορισµών. Δεν καταλαβαίνουµε πώς θα γίνει αυτό. Δηλαδή πα-
ραπέµπετε το θέµα στις ελληνικές καλένδες ή πιο απλά µε πο-
δοσφαιρικούς όρους πετάτε την µπάλα στην εξέδρα. Μας λέτε
παραλλήλως στην απάντησή σας για κάποιο πρόγραµµα γαστρο-
νοµικού τουρισµού που καµία απολύτως σχέση δεν έχει µε την
ερώτηση µας που ήταν συγκεκριµένη, γιατί αποκλείσατε τα νησιά
και την υπόλοιπη Ελλάδα.

Επειδή, λοιπόν, οι απαντήσεις σας ήταν γενικές και αόριστες,
γι’ αυτό επανέρχοµαι σήµερα µε τη συγκεκριµένη επίκαιρη πλέον
ερώτηση, όπου ερωτώ: Για ποιον λόγο αποκλείσατε τα νησιά µας
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και άλλες περιοχές της χώρας; Για οικονοµικούς λόγους; Να µας
το πείτε. Δεύτερον, γιατί -όπως πληροφορούµαι- αρνείστε να
εξετάσετε το ενδεχόµενο επέκτασης και επικαλείστε έργα που
έχουν γίνει και δεν έχουν καµία σχέση µε την ποιότητα που βγαί-
νει µέσα από τον Οδηγό Μichelin; Επίσης, αληθεύει ότι ο Οδηγός
Μichelin ήδη ζητάει επέκταση του πρόγραµµα διότι δεν βγαίνει
και εσείς σκέφτεστε, υπάρχει σχεδιασµός, για µερική µόνο επέ-
κταση προς τη Μύκονο, τη Σαντορίνη και τη Θεσσαλονίκη; Γιατί
όχι και στην υπόλοιπη Ελλάδα;

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Πλακιωτάκης): Θα απαντήσει η

Υφυπουργός Τουρισµού, η κ. Ελένη Ράπτη.
Παρακαλώ, κυρία Υπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΕΛΕΝΑ ΡΑΠΤΗ (Υφυπουργός Τουρισµού): Ευχαριστώ πολύ,

κύριε Πρόεδρε.
Κύριε συνάδελφε, σε απάντηση της ερώτησής σας επιτρέψτε

µου να σηµειώσω τα εξής. Όπως ήδη έχει απαντήσει το Υπουρ-
γείο Τουρισµού η προώθηση της συνεργασίας του ΕΟΤ µε τον
Οδηγό Μichelin στόχευε στο να δηµιουργηθούν οι προϋποθέσεις
ώστε να τοποθετηθεί η χώρα µας στο χάρτη της διεθνούς υψη-
λής γαστρονοµίας.

Η επιλογή της Αθήνας στο ξεκίνηµα της συνεργασίας έγινε
γιατί στην πρωτεύουσα υπήρχε ήδη υπόβαθρο ελέγχου και αξιο-
λόγησης ικανού αριθµού εστιατορίων από τον ίδιο τον οδηγό. Σε
συνέχεια αυτής της πρώτης προσπάθειας συνεργασίας του ΕΟΤ
µε τον Οδηγό Μichelin η δηµιουργία περιεχοµένου για νέους
προορισµούς στην Ελλάδα για τα έτη 2024 - 2025 θα εξεταστεί
υπό το πρίσµα του νέου στρατηγικού σχεδίου µάρκετινγκ που
βρίσκεται ήδη σε φάση σχεδιασµού από το Υπουργείο Τουρι-
σµού µε γνώµονα τις υφιστάµενες προκλήσεις και τα νέα δεδο-
µένα τουριστικής προσφοράς και ζήτησης. Όταν µιλάµε, όµως,
για γαστρονοµία σαφώς δεν αναφερόµαστε µόνο στην υψηλή
γαστρονοµία.

Και επειδή κάνατε σαφή αναφορά στην ερώτησή σας για έλ-
λειψη σχεδίου και στρατηγικής για την προβολή της ελληνικής
γαστρονοµίας, θα µου επιτρέψετε να σας πω ότι το Υπουργείο
µας, αξιοποιώντας όλα τα διαθέσιµα χρηµατοδοτικά εργαλεία,
σε συνεργασία µε τις τοπικές κοινωνίες και τους επαγγελµατι-
κούς φορείς και την αγορά υλοποιεί µια σειρά έργων, µε στόχο
την προώθηση του γαστρονοµικού τουρισµού συνολικά. Σκοπός
µας είναι να παρέχουµε στους προορισµούς τα κατάλληλα µέσα,
ώστε εκείνοι µε τη σειρά τους να διαµορφώσουν το δικό τους
διαφοροποιηµένο ποιοτικό προϊόν ανάλογα µε τα δικά τους ιδι-
αίτερα χαρακτηριστικά.

Κατ’ αρχάς γνωρίζετε ότι υπάρχουν τα σήµατα επισκέψιµων
οινοποιών, ελαιοτριβείων, ζυθοποιείων και τυροκοµείων που απο-
νέµονται από το Υπουργείο Τουρισµού. Πρόσφατα µε τον νέο
ν.5121/2024 θεσµοθετήσαµε και το Σήµα Επισκέψιµου Αποσταγ-
µατοποιείου - Ποτοποιείου.

Παράλληλα, προχωράµε µε την αναµόρφωση του θεσµικού
πλαισίου που διέπει την έκδοση και χορήγηση του ειδικού σήµα-
τος ποιότητας ελληνικής κουζίνας σε συνδυασµό µε το πρό-
γραµµα «Ελληνικό Πρωινό» του Ξενοδοχειακού Επιµελητηρίου.

Όσον αφορά στον οινοτουρισµό µετά τη θεσµοθέτηση του
Συµβουλίου Οινοτουρισµού η Υπουργός άµεσα προχώρησε στη
συγκρότηση και ενεργοποίηση αυτού του νέου συµβουλευτικού
οργάνου στο οποίο συµµετέχουν φορείς της αγοράς, πανεπιστη-
µιακοί και διεπαγγελµατικές οργανώσεις του οίνου και της αµ-
πέλου.

Επίσης, ετοιµάζεται η λειτουργία και ο εµπλουτισµός θεµατι-
κής ιστοσελίδας του Υπουργείου Τουρισµού για τα επισκέψιµα
οινοποιεία σε όλη την Ελλάδα. Φυσικά όταν κάνουµε λόγο για
αγροτουρισµό και γαστρονοµία, δεν µπορούµε να µην αναφερ-
θούµε στο έργο AGTIS, που υλοποιείται µε πόρους του Ταµείου
Ανάκαµψης και Ανθεκτικότητας, ύψους 10 εκατοµµυρίων ευρώ.

Στόχοι του έργου είναι η αύξηση της επιχειρηµατικότητας και
των επενδύσεων, η ενίσχυση της τοπικής απασχόλησης, καθώς
και η διαφοροποίηση του τουριστικού προϊόντος, µέσα από τη
δηµιουργία νέων γαστρονοµικών και αγροτουριστικών προϊόντων
και υπηρεσιών. 

Με τη δράση δηµιουργείται µια βάση συνεργασίας για το µέλ-

λον που θα εδράζεται στην ιδιωτική πρωτοβουλία, ενώ αναµέ-
νονται πολλαπλασιαστικά οφέλη για τις περιφέρειες, µέσω ενός
ενιαίου σχεδίου προϊοντικής ανάπτυξης και προώθησης. Στο
πλαίσιο του έργου θα αναπτυχθεί ένα δίκτυο, ουσιαστικά ένα σύ-
στηµα διασύνδεσης αγροδιατροφής, γαστρονοµίας και τουρι-
σµού, που θα λειτουργεί ως θεµατικός DMO της χώρας για τη
γαστρονοµία και τον αγροτουρισµό. Θα αποτυπωθούν τα υφι-
στάµενα τουριστικά προϊόντα και οι υπηρεσίες, για παράδειγµα
αγροτουριστικές µονάδες, επισκέψιµα οινοποιεία, ελαιοτριβεία,
επιχειρήσεις εστίασης, καθώς και εµπειρίες γαστρονοµικού πε-
ριεχοµένου, για παράδειγµα διοργάνωση θεµατικών διαδροµών,
τοπικών διαδραστικών workshops, επισκέψεις σε τοπικούς πα-
ραγωγούς αγροτικών προϊόντων και κρασιού και άλλα. 

Επιπλέον, θα γίνει ψηφιακή απεικόνιση του δικτύου AGTIS, η
οποία θα συνδέεται µε το portal του ΕΟΤ visitgreece. Για εµάς
λοιπόν, κύριε Νικητιάδη, η προώθηση της γαστρονοµίας υλοποι-
είται µέσω µιας σειράς έργων µε τα οποία παρέχουµε στις τοπι-
κές κοινωνίες ουσιαστικά εργαλεία για να διαµορφώσουν και να
αναδείξουν ποιοτικά, ανταγωνιστικά και διαφοροποιηµένα του-
ριστικά προϊόντα, αξιοποιώντας την ιδιαίτερη πολιτιστική ταυτό-
τητα και τις παραδόσεις τους, διότι µόνο έτσι µπορούµε να
πετύχουµε ισόρροπη βιώσιµη τουριστική ανάπτυξη, µε µακρο-
πρόθεσµα ανταποδοτικά οφέλη για τους προορισµούς, που είναι
και το τελικό ζητούµενό µας. 

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Πλακιωτάκης): Κι εµείς ευχαριστού-

µε την κυρία Υπουργό.
Παρακαλώ, κύριε Νικητιάδη έχετε τον λόγο για τη δευτερολο-

γία σας.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΝΙΚΗΤΙΑΔΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Αν σας λέω, «άλλα λόγια να αγαπιόµαστε», µε επιβεβαιώνετε

ξανά. Τι δουλειά έχουν οι επισκέψεις στα ελαιοτριβεία και στα
οινοποιεία µε το ερώτηµα που έθεσα, γιατί ο Οδηγός Michelin
δεν επεκτείνει τη δραστηριότητά του στο σύνολο της χώρας.
Καµµία. Η µόνη κοινή βάση είναι ότι µιλάµε για φαγητό. 

Κοιτάξτε, ανεξαρτήτως των δικών σας επιλογών ή γαστριµαρ-
γικών προτιµήσεων και της κυρίας Υπουργού, που είναι υποκει-
µενικές, ο Οδηγός Michelin έχει καθιερωθεί παγκοσµίως ως το
ευαγγέλιο της γαστρονοµίας, είτε το θέλουµε είτε δεν το θέ-
λουµε. Όποιος πηγαίνει σε έναν τόπο και τον ενδιαφέρει η γα-
στρονοµία, κοιτάζει να δει αν υπάρχουν εστιατόρια που έχουν
αστέρια Michelin. Όσο υψηλότερη είναι η ζήτηση από την υπό-
λοιπη Ελλάδα, τόσο εκ των πραγµάτων εσείς είστε υποχρεωµέ-
νοι να ακολουθήσετε αυτό που οφείλετε να κάνετε για ολόκληρη
τη χώρα. Το να συγχέετε τα αστέρια Michelin µε τον αγροτουρι-
σµό µάλλον δεν δείχνει να έχετε αντίληψη ως Υπουργείο της
υψηλής γαστρονοµίας. 

Αναφερθήκατε στην υψηλή, αλλά µάλλον δεν αντιλαµβάνεστε
επακριβώς περί τίνος πρόκειται. Ούτε φαίνεται ότι καταλαβαίνετε
το πόσο σηµαντικό είναι για έναν επισκέπτη ο προορισµός που
επισκέπτεται να έχει πολλά εστιατόρια µε αστέρια Michelin. 

Κυρία Υπουργέ, υποθέτω θα ξέρετε και έχει ενδιαφέρον αυτό,
κύριε Πρόεδρε, ότι η λέξη γαστρονοµία έχει καθιερωθεί διεθνώς.
Στην αγγλική gastronomy, στη γαλλική gastronomie, στην ιταλική
gastronomia. Ξανά, δηλαδή, εδώ οι αρχαίοι Έλληνες. Εµείς δώ-
σαµε τα φώτα, εµείς καθιερώσαµε πρώτοι τον όρο. Η παράδοση
αυτή συνεχίζεται και σήµερα. Ενδεικτικώς µόνο θα σας πω: Στη
Ρόδο αδελφοί Μαυρίκου, Τρουµούχης, Πεταλάς, στην Κω «Aqua
Blu», «Νερό», «Μπαρµπούνι», στη Λέρο «Μύλος», στη Χαλκιδική
σεφ, όπως ο Μουρατίδης, Παπαστεργίου, στη Σαντορίνη Στεφά-
τος, Μποτρίνι, στη Μύκονο, σε ολόκληρη τη χώρα έχουµε πλέον
καταξιωµένους σεφ διεθνώς, παντού, Λαζάρου, τον Καραθάνο.
Είναι µεγάλος ο πλούτος της γαστρονοµίας, της υψηλής όπως
τη χαρακτηρίσατε, και είναι αµαρτία να τον παρατάµε. Ξοδεύετε
εκατοµµύρια σε προγράµµατα και τσιγκουνεύεστε για την υψηλή
γαστρονοµία; 

Οι ανταγωνίστριες χώρες µας τουριστικώς γεµίζουν. Δείτε
Τουρκία, Αίγυπτος, Μαρόκο, Αλγερία, Τυνησία γεµίζουν εστιατό-
ρια Michelin, συνεργάζονται µε τον Οδηγό της Michelin. Σταµα-
τήστε, λοιπόν, αυτές τις προβληµατικές πολιτικές, εξαπλώστε
τον Οδηγό Michelin σε όλη τη χώρα. Έχουµε όλες τις προϋπο-
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θέσεις να γίνουµε κορυφαίος γαστρονοµικός προορισµός παγ-
κοσµίως, προσελκύοντας επιτέλους υψηλότερα εισοδήµατα.
Τολµήστε το. Δεν έχετε ούτως ή άλλως ένα σοβαρό σχέδιο ανα-
πτυξιακό για τον τουρισµό συνολικά, επιµέρους όµως πολιτικές
µπορείτε να ακολουθήσετε. Τολµήστε το και να είστε βέβαιη,
κυρία Υπουργέ, ότι η χώρα θα βγει κερδισµένη στο τέλος. Και µη
µου λέτε ότι ο Οδηγός είχε επιλογή µόνο την Αθήνα, διότι η δική
µου πληροφόρηση είναι ότι ο Οδηγός, η εταιρεία που εκπροσω-
πεί τον Οδηγό Michelin ήθελε σε όλη τη χώρα και τώρα σας θέτει
ζήτηµα για ολόκληρη τη χώρα. Αν εγώ δεν έχω σωστή πληροφό-
ρηση, παρακαλώ να µε διαψεύσετε.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Πλακιωτάκης): Ευχαριστούµε τον κ.

Νικητιάδη.
Παρακαλώ, κυρία Υπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΕΛΕΝΑ ΡΑΠΤΗ (Υφυπουργός Τουρισµού): Ευχαριστώ, κύριε

Πρόεδρε.
Κύριε Νικητιάδη, επανέρχοµαι στο θέµα του Οδηγού Michelin

και θέλω να επισηµάνω ότι η δυνατότητα δηµιουργίας περιεχο-
µένου για νέους προορισµούς στην Ελλάδα είναι ένα ζήτηµα που
θα εξεταστεί πρωτίστως σε συνάρτηση µε τους στόχους του
νέου στρατηγικού σχεδίου για την τουριστική προβολή της
χώρας µας. 

Επιπλέον, θα πρέπει να ληφθούν υπ’ όψιν οι ποιοτικές παρά-
µετροι, τα κριτήρια και η µεθοδολογία που ακολουθεί ο Οδηγός
για τις διακρίσεις των εστιατορίων. Η γαστρονοµική προσφορά
των προορισµών αξιολογείται από τους επιθεωρητές του Οδη-
γού µε βάση ένα αυστηρά προκαθορισµένο πλαίσιο για το κάθε
επίπεδο διάκρισης που προσφέρει ο Οδηγός, ούτως ώστε να δια-
τηρείται και να διασφαλίζεται το κύρος και η αξιοπιστία των αξιο-
λογήσεων. Μετά το πέρας των επιθεωρήσεων ο οργανισµός
ενηµερώνει τον προορισµό για τα ευρήµατα του ελέγχου και τις
δυνατότητες απόδοσης ή µη διακρίσεων σε τοπικά εστιατόρια. 

Σε κάθε περίπτωση, θα ήθελα να επαναλάβω ότι γαστρονοµία
και οινοτουρισµός είναι το σύνολο των προϊόντων της ελληνικής
γης τα οποία και θέλουµε να αναδείξουµε. Με τη θεσµοθέτηση
των σηµάτων επισκέψιµων οινοποιείων, ελαιοτριβείων ζυθοποι-
είων, τυροκοµείων και αποσταγµατοποιείων, ποτοποιείων, µε την
ενεργοποίηση συλλογικών συµβουλευτικών οργάνων, όπως το
Συµβούλιο Οινοτουρισµού, συνδέουµε τον τουρισµό µε τον πρω-
τογενή τοµέα και προβάλλουµε τα ελληνικά προϊόντα. Και τι επι-
τυγχάνουµε; Αφ’ ενός µεν παρέχουµε εξωστρέφεια στις ελλη-
νικές επιχειρήσεις του πρωτογενή τοµέα και την ευκαιρία να επε-
κτείνουν τη δραστηριότητά τους στον τουρισµό, αφ’ ετέρου βοη-
θάµε τις τοπικές κοινωνίες να εµπλουτίσουν και να προβάλουν
το τουριστικό προϊόν τους όλο τον χρόνο, αποκοµίζοντας µακρο-
πρόθεσµα οικονοµικά οφέλη. 

Δεν είναι τυχαίο, άλλωστε, ότι η Θεσσαλονίκη έχει ενταχθεί
στο Δίκτυο Δηµιουργικών Πόλεων γαστρονοµίας της UNESCO
ως αποτέλεσµα στρατηγικής συνεργασίας του Δήµου Θεσσαλο-
νίκης, του Υπουργείου Τουρισµού και της Ελληνικής Επιτροπής
της UNESCO. Ενώ το 2023 πετύχαµε και την ένταξη του Ηρα-
κλείου της Κρήτης στο ίδιο δίκτυο. 

Με την ευκαιρία να σας ενηµερώσω ότι προχωράει και η νέα
πρωτοβουλία του Υπουργείου Τουρισµού για απονοµή βραβείων
σηµάτων επισκέψιµων εγκαταστάσεων, τουριστικών προορισµών
και επιχειρήσεων γαστρονοµικού τουρισµού. Ήδη πριν λίγες µέ-
ρες εκδόθηκε η απόφαση µε τις κατηγορίες των βραβείων αυ-
τών, µεταξύ των οποίων είναι και η γαστρονοµία και η αγροδια-
τροφή. 

Ακόµη, προετοιµάζουµε τη διεκδίκηση της διοργάνωσης του
Παγκόσµιου Συνεδρίου Οινοτουρισµού για πρώτη φορά στην Ελ-
λάδα. 

Τέλος, όπως προανέφερα, το Υπουργείο Τουρισµού βρίσκεται
σε φάση σχεδιασµού του νέου στρατηγικού σχεδίου µάρκετινγκ.
Να προσθέσω εδώ ότι στο πλαίσιο αυτό θα δοθεί η δυνατότητα
στις περιφέρειες της χώρας να εκθέσουν τις απόψεις τους µέσω
του Περιφερειακού Συµβουλίου Τουρισµού, το οποίο αποτελεί
ένα νέο πολύτιµο εργαλείο για τον σχεδιασµό της ισόρροπης
τουριστικής ανάπτυξης. 

Κλείνοντας, θα ήθελα να τονίσω για άλλη µια φορά ότι στο

Υπουργείο Τουρισµού και στον ΕΟΤ αξιοποιούµε όλα τα νέα ερ-
γαλεία, εθνικές και διεθνείς συνεργασίες, για να δηµιουργή-
σουµε ισχυρά πλεονεκτήµατα για τη χώρα µας, που θα της
επιτρέψουν να διαδραµατίσει πρωταγωνιστικό ρόλο στη διεθνή
γαστρονοµία, που είναι ο κύριος στόχος µας. 

Σας ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Πλακιωτάκης): Κι εµείς ευχαριστού-

µε, κυρία Υπουργέ.
Δεν θα συζητηθούν, κατόπιν συνεννόησης, οι παρακάτω επί-

καιρες ερωτήσεις:
Η πέµπτη µε αριθµό 1409/20-9-2024 επίκαιρη ερώτηση δεύτε-

ρου κύκλου του Βουλευτή Ηρακλείου της Κοινοβουλευτικής
Οµάδας του ΠΑΣΟΚ - Κινήµατος Αλλαγής κ. Φραγκίσκου Παρα-
σύρη προς τον Υπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων, µε
θέµα: «Ποια εγγειοβελτιωτικά έργα (φράγµατα-δίκτυα κ.ά.)-
έχουν ενταχθεί προς χρηµατοδότηση από το Υπουργείο Αγροτι-
κής Ανάπτυξης και Τροφίµων;».

Η πέµπτη µε αριθµό 1410/20-9-2024 επίκαιρη ερώτηση πρώ-
του κύκλου του Βουλευτή Α’ Ανατολικής Αττικής της Κοινοβου-
λευτικής Οµάδας της Ελληνικής Λύσης κ. Στυλιανού Φωτόπου-
λου προς τον Υπουργό Εθνικής Άµυνας, µε θέµα: «Αποκατά-
σταση βαθµολογικής και µισθολογικής εξέλιξης Αξιωµατικών Ει-
δικών Καταστάσεων εξ Ανωτέρων Στρατιωτικών Σχολών Υπα-
ξιωµατικών (ΑΣΣΥ)».

Η τρίτη µε αριθµό 1411/20-9-2024 επίκαιρη ερώτηση δεύτερου
κύκλου του Βουλευτή Α’ Ανατολικής Αττικής της Κοινοβουλευτι-
κής Οµάδας της Ελληνικής Λύσης κ. Στυλιανού Φωτόπουλου
προς τον Υπουργό Εθνικής Άµυνας, µε θέµα: «Εκπροσώπηση
Πανελλήνιων Σωµατείων Στρατιωτικών στο Στρατιωτικό Γραφείο
του Υπουργού Εθνικής Άµυνας (ΣΓ ΥΕΘΑ)».

Επίσης, δεν θα συζητηθούν, λόγω κωλύµατος του Βουλευτών,
οι εξής επίκαιρες:

Η έκτη µε αριθµό 1402/18-9-2024 επίκαιρη ερώτηση πρώτου
κύκλου της Βουλευτού Αχαΐας της Κοινοβουλευτικής Οµάδας
της Νέας Αριστεράς κ. Αθανασίας Αναγνωστοπούλου προς τον
Υπουργό Εξωτερικών, µε θέµα: «Εµπόδια και καθυστερήσεις
στην έκδοση φοιτητικής βίζας σε φοιτητές χωρών εκτός ΕΕ και
Ευρωπαϊκού Οικονοµικού Χώρου (ΕΟΧ)».

Όπως και η τέταρτη µε αριθµό 1417/23-9-2024 επίκαιρη ερώ-
τηση δεύτερου κύκλου της Βουλευτού Ιωαννίνων της Κοινοβου-
λευτικής Οµάδας της Νέας Αριστεράς κ. Μερόπης Τζούφη προς
τον Υπουργό Κλιµατικής Κρίσης και Πολιτικής Προστασίας, µε
θέµα: «Άµεση επίλυση των ζητηµάτων που αφορούν τους µόνι-
µους, συµβασιούχους και πυροσβέστες πενταετούς υποχρέω-
σης».

Επίσης, δεν θα συζητηθεί, λόγω αναρµοδιότητας, η όγδοη µε
αριθµό 1422/23-9-2024 επίκαιρη ερώτηση πρώτου κύκλου της
Προέδρου της Κοινοβουλευτικής Οµάδας της Πλεύσης Ελευθε-
ρίας και Βουλευτού Β1’ Βόρειου Τοµέα Αθηνών κ. Ζωής Κων-
σταντοπούλου προς τον Υπουργό Εθνικής Οικονοµίας και Οικο-
νοµικών, µε θέµα: «Το �πόρισµα� της Εισαγγελίας του Αρείου
Πάγου για τις υποκλοπές».

Κυρία Πρόεδρε, έχετε ενηµερωθεί ότι, λόγω αρµοδιότητας,
δεν θα συζητηθεί η συγκεκριµένη επίκαιρη ερώτηση. Παρ’ όλα
αυτά, θα σας δώσω τον λόγο αυστηρώς για δύο λεπτά. Όµως,
σας παρακαλώ, µην µπούµε στην ουσία της ερώτησης, διότι δεν
υπάρχει Υπουργός για να απαντήσει.

ΖΩΗ ΚΩΝΣΤΑΝΤΟΠΟΥΛΟΥ (Πρόεδρος της Πλεύσης Ελευ-
θερίας): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.

Ότι δεν υπάρχει Υπουργός για να απαντήσει είναι πασίδηλο,
όπως επίσης είναι πασίδηλο ότι ο κ. Χατζηδάκης από τις 31 Ιου-
λίου του 2024, τελευταία εµφάνισή του στη Βουλή, όπου έµφο-
βος απέφευγε να απαντήσει τι θα κάνει σε σχέση µε το πόρισµα
της Εισαγγελίας του Αρείου Πάγου, που λέει ότι καλώς παρακο-
λουθείτο ο ίδιος από την ΕΥΠ και από το «Predator», από εκείνη,
λοιπόν, την ηµεροµηνία, 31 Ιουλίου, δεν έχει εµφανιστεί στη
Βουλή. Είναι δύο συµπληρωµένοι µήνες. Μιλάµε για εν ενεργεία
Υπουργό, τον πρώτο τη τάξει Υπουργό, τον Υπουργό Οικονοµι-
κών, ο οποίος αποφεύγει να εµφανισθεί, ακριβώς διότι υπήρξε
παρακολουθούµενος και σήµερα καταγράφεται το πρωτοφανές
να επικαλείται αναρµοδιότητα ο Υπουργός Οικονοµικών που
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ερωτάται ως Υπουργός Οικονοµικών τι έχει κάνει ως Υπουργός
Οικονοµικών, ως Υπουργός του κρίσιµου Υπουργείου Εθνικής Οι-
κονοµίας και Οικονοµικών, σε ποιες θεσµικές ενέργειες έχει προ-
βεί ή πρόκειται να προβεί, ώστε να τεκµηριωθεί ότι ουδέποτε
ανέπτυξε κινδυνώδη δράση για την εθνική ασφάλεια και για τα
συµφέροντα της χώρας, όπως του αποδίδεται. Διότι, µε βάση το
πόρισµα της Εισαγγελίας του Αρείου Πάγου, του αποδίδεται
ακριβώς αυτό, ότι καλώς παρακολουθείτο ως κίνδυνος για την
εθνική ασφάλεια.

Όταν, λοιπόν, ερωτάται µε τη σηµερινή του ιδιότητα τι έπραξε,
όταν επίσης ερωτάται εάν µε τη σηµερινή του ιδιότητα είναι στό-
χος εκβιασµών, αν είναι εκβιαζόµενος Υπουργός, δεν µπορεί να
λέει: «Δεν απαντώ λόγω αναρµοδιότητας». Μπορεί να πει: «Δεν
απαντώ λόγω αποκαλυπτικότητας του θέµατος, δεν απαντώ
λόγω ροπής της Κυβέρνησης προς όλες τις δυνατές µεθοδεύ-
σεις συγκάλυψης», αλλά δεν µπορεί να επικαλείται αναρµοδιό-
τητα.

Θα ήθελα να διευκρινίσω, κύριε Πρόεδρε, ότι δεν έχω επισή-
µως ενηµερωθεί και δεν έχω λάβει κανενός είδους επίσηµο έγ-
γραφο για το ποιος το λέει. Το λέει ο κ. Χατζηδάκης ότι είναι
αναρµόδιος ή κάποιος άλλος του είπε «µην πας» και τηλεφώνησε
στον Κοινοβουλευτικό Έλεγχο, λέγοντας ότι υπάρχει αναρµοδιό-
τητα; Διότι ενυπόγραφη γνωστοποίηση περί δήθεν αναρµοδιό-
τητας µε εξήγηση της αναρµοδιότητας δεν υπάρχει.

Αντιλαµβάνεστε πάρα πολύ καλά και αντιλαµβάνεται το πανελ-
λήνιο ότι την ώρα που η Κυβέρνηση πέφτει µονή-διπλή να καλύ-
ψει το σκάνδαλο των υποκλοπών και το δεύτερο σκάνδαλο
συγκάλυψης του σκανδάλου των υποκλοπών -και ολοκληρώνω
µε αυτό, κύριε Πρόεδρε- µε εργαλείο την Εισαγγελία του Αρείου
Πάγου…

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Πλακιωτάκης): Ναι, ολοκληρώστε,
παρακαλώ.

ΖΩΗ ΚΩΝΣΤΑΝΤΟΠΟΥΛΟΥ (Πρόεδρος της Πλεύσης Ελευ-
θερίας): …την ώρα ακριβώς που ο Πρόεδρος της Αρχής Διασφά-
λισης του Απορρήτου των Επικοινωνιών, τον οποίο επισήµως
επισκέφθηκα την προηγούµενη εβδοµάδα…

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Πλακιωτάκης): Μπαίνουµε στην
ουσία, όµως, τώρα. Παρακαλώ.

ΖΩΗ ΚΩΝΣΤΑΝΤΟΠΟΥΛΟΥ (Πρόεδρος της Πλεύσης Ελευ-
θερίας): …επίσης, καταγγέλλει παρεµβάσεις στο έργο του και
αποκλεισµό του, την ώρα που έκλεισε άρον-άρον η Επιτροπή Θε-
σµών και Διαφάνειας, πριν ανοίξει για το θέµα αυτό η σηµερινή
συνεδρίαση, κύριε Πρόεδρε, και το σηµερινό πολλοστό κρούσµα
συγκάλυψης, αλλά και ένοχης συµπεριφοράς Υπουργού απλώς
επιβεβαιώνει το σοβαρό ρήγµα στο κράτος δικαίου στη χώρα.
Και, βεβαίως, θα ήθελα να διαβεβαιώσω ότι ως Πρόεδρος της
Πλεύσης Ελευθερίας, ως Αρχηγός Κοινοβουλευτικού Κόµµατος
της Αντιπολίτευσης, αλλά και ως ενεργή πολίτης που δεν δέχο-
µαι στη χώρα µου να βασιλεύουν οι παρακολουθητές και οι ωτα-
κουστές, δεν πρόκειται να σταµατήσω εδώ και ο κ. Χατζηδάκης
αν δεν έχει αποφασίσει να µην ξαναεµφανιστεί στη Βουλή ποτέ
των ποτών, καλά θα κάνει να απαντήσει.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Πλακιωτάκης): Ευχαριστούµε, κυ-

ρία Πρόεδρε.
Συνεχίζουµε τώρα µε τη δεύτερη, µε αριθµό 1416/23-9-2024,

επίκαιρη ερώτηση δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Ηρακλείου
της Κοινοβουλευτικής Οµάδας «Κοµµουνιστικό Κόµµα Ελλάδας»
κ. Εµµανουήλ Συντυχάκη προς τον Υπουργό Περιβάλλοντος και
Ενέργειας µε θέµα: «Για το έργο της ηλεκτρικής διασύνδεσης
Χανίων- Δαµάστας».

Κύριε Συντυχάκη, έχετε τον λόγο.
ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ ΣΥΝΤΥΧΑΚΗΣ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρό-

εδρε.
Κυρία Υπουργέ, είναι µεγάλες οι αντιδράσεις που έχει προκα-

λέσει ο σχεδιασµός του ΑΔΜΗΕ για τη γραµµή µεταφοράς υψη-
λής τάσης 150 KW, η οποία προβλέπει εγκατάσταση διακοσίων
εξήντα εννέα τεράστιων πυλώνων, που θα φτάνουν τα τριάντα
τρία µέτρα στο ύψος και θα συνδέει τον Υποσταθµό στα Νερο-
κούρου Χανίων µε τον Υποσταθµό της Δαµάστας Ηρακλείου, δια-
σχίζοντας όλον τον ηµιορεινό Αποκόρωνα Χανίων και το Ρέθυµ-

νο, καταλήγοντας στον Υποσταθµό της Δαµάστας.
Το έργο εντάσσεται στην ευρύτερη διασύνδεση της Ελλάδας

µε τη Μέση Ανατολή και µε την Κρήτη να αποτελεί κόµβο σε
ενεργειακούς και εµπορικούς δρόµους που χαράσσονται εν
µέσω σφοδρών ανταγωνισµών και συγκρούσεων στην ευρύτερη
περιοχή της Νοτιοανατολικής Μεσογείου, στους οποίους η χώρα
µας συµµετέχει ενεργά εγκυµονώντας σοβαρούς κινδύνους και
για την ασφάλεια της χώρας και για τα κυριαρχικά δικαιώµατά
της.

Το σίγουρο, όµως, είναι ότι αυτό το έργο δεν θα εξασφαλίσει
φθηνή ενέργεια για τον λαό της περιοχής, αντίθετα θα ικανοποι-
ήσει τις ανάγκες των «πράσινων» επενδυτών, που µε τη στήριξη
του κράτους σχεδιάζουν να γεµίσουν τα Λευκά Όρη µε δεκάδες
ανεµογεννήτριες και πυλώνες.

Η κατασκευή της ηλεκτρικής διασύνδεσης µε πυλώνες θα προ-
ξενήσει, µεταξύ άλλων, περιβαλλοντική καταστροφή, ενώ κανείς
δεν έχει απαντήσει για τις αρνητικές επιπτώσεις που θα έχει στην
υγεία των κατοίκων.

Τα παραπάνω έχουν επισηµανθεί και από δηµόσιες τοποθετή-
σεις επιστηµονικών φορέων, όπως είναι ο Ιατρικός Σύλλογος Χα-
νίων, το Παράρτηµα Κρήτης του ΓΕΩΤΕΕ, ενώ ενάντια στην
κατασκευή της ηλεκτρικής διασύνδεσης έχουν γνωµοδοτήσει
αρνητικά, µε οµόφωνες αποφάσεις, το Δηµοτικό Συµβούλιο Χα-
νίων και αντίστοιχα του Αποκόρωνα.

Ταυτόχρονα, την αντίδρασή τους έχουν εκφράσει δεκάδες φο-
ρείς των Χανίων, αγροτικοί σύλλογοι, ορειβατικός σύλλογος, ερ-
γατικά σωµατεία, πολιτιστικοί σύλλογοι. Ειδικότερα, το Παράρ-
τηµα Κρήτης του ΓΕΩΤΕΕ αναδεικνύει ότι στη µελέτη περιβαλ-
λοντικών επιπτώσεων δεν έχει εξεταστεί καν η λύση της υπογει-
οποίησης, επισηµαίνοντας ότι µε την προτεινόµενη λύση οι
επιπτώσεις στο περιβάλλον αλλά και στην οικονοµία θα είναι
πολύ δυσµενείς, δεδοµένου ότι η γραµµή µεταφοράς διατρέχει
περιοχές «NATURA», το γεωπάρκο του Ψηλορείτη, περιοχές ιδι-
αίτερου φυσικού κάλλους, δεσµεύει αγροτική γη, διέρχεται πολύ
κοντά από οικισµούς, παρά την τήρηση των προβλεπόµενων
αποστάσεων και πάρα πολλά άλλα. 

Αντίστοιχα, ο Ιατρικός Σύλλογος Χανίων, σε δηµόσια τοποθέ-
τησή του, προειδοποιεί για τις σοβαρές ασθένειες που θα προ-
κύψουν από την έκθεση στα ηλεκτροµαγνητικά πεδία, καθώς η
γραµµή µεταφοράς περνάει κοντά από οικισµούς.

Οι ανησυχίες των κατοίκων των Χανίων για τις επιπτώσεις στην
υγεία και στο περιβάλλον, κατά την άποψή µας υποτάσσονται
στους χρόνους παράδοσης του έργου και στο κόστος που θα
χρειαστεί για την υλοποίησή του, για να εξυπηρετηθούν από το
σύστηµα µεταφοράς οι επενδύσεις µεγάλων µονοπωλιακών οµί-
λων των ανανεώσιµων πηγών ενέργειας που σχεδιάζουν να το-
ποθετήσουν εκατοντάδες ανεµογεννήτριες στα βουνά της
Κρήτης, ενώ δεν λείπουν και οι απειλές από τον Πρόεδρο του
ΑΔΜΗΕ για ένταση της καταστολής ενάντια στις κινητοποιήσεις
του λαού της περιοχής.

Σας ρωτάµε, λοιπόν, κυρία Υπουργέ, σε ποιες κατεπείγουσες
ενέργειες θα προβεί η Κυβέρνηση για να εξεταστεί άλλος τρό-
πος για την υλοποίηση της γραµµής µεταφοράς, όπως η υπογει-
οποίηση ή η πόντιση καλωδίου στη θάλασσα.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Πλακιωτάκης): Στην ερώτηση θα

απαντήσει η Υφυπουργός Περιβάλλοντος και Ενέργειας, κ. Αλε-
ξάνδρα Σδούκου.

Παρακαλώ πολύ, κυρία Υπουργέ, έχετε τον λόγο. 
ΑΛΕΞΑΝΔΡΑ ΣΔΟΥΚΟΥ (Υφυπουργός Περιβάλλοντος και

Ενέργειας): Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε και ευχαριστώ και
εσάς κύριε Βουλευτά, για την αυτή την ερώτηση.

Αυτό το θέµα έχει προκαλέσει αρκετή συζήτηση εδώ και πάρα
πολλούς µήνες, έχουµε κάνει και εµείς αρκετές συναντήσεις στο
Υπουργείο µας, αλλά γνωρίζω, επίσης, ότι ακριβώς λόγω κά-
ποιων αντιδράσεων που έχουν προκληθεί, κυρίως νοµίζω από τον
Δήµο Αποκόρωνα -ως επί το πλείστον- και από τα Χανιά, είχε ορ-
γανωθεί τον Μάρτιο, αν θυµάµαι καλά, από τον ΑΔΜΗΕ µία συ-
νάντηση ενηµερωτικού χαρακτήρα για να συζητηθούν όλα αυτά
τα επιµέρους θέµατα, όπου συµµετείχε ο περιφερειάρχης και
όλοι οι τοπικοί παράγοντες.
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Εγώ θα ήθελα, εάν µου επιτρέπετε, για µερικά δευτερόλεπτα
να πω το εξής, ποια είναι η κατάσταση του ηλεκτρικού συστήµα-
τος στην Κρήτη σήµερα για να µπορούµε να έχουµε λίγο την µε-
γάλη εικόνα, που είναι σηµαντικό να το γνωρίζουµε. Σήµερα, η
Κρήτη αντιστοιχεί στο 1/10 του µέγιστου φορτίου ηλεκτρικής
ενέργειας της χώρας από µόνη της. Είναι ένα σύστηµα, το οποίο
βασίζεται ουσιαστικά σε τρία πεπαλαιωµένα εργοστάσια που λει-
τουργούν µε µαζούτ και το γνωρίζετε και εσείς εξίσου καλά και
κάθε σεζόν είµαστε αναγκασµένοι να ενισχύουµε µε φορητές µο-
νάδες, που νοικιάζουµε, για να είµαστε οριακά ασφαλείς για να
αντέξουµε αυτή την αυξηµένη ζήτηση, τη ζήτηση σε ένα νησί που
είναι η ναυαρχίδα του ελληνικού τουρισµού. Το 2023 υποδέχτηκε
τέσσερα εκατοµµύρια τουρίστες.

Δεν θα αναφερθώ στο ρυπογόνο του πράγµατος, αλλά το λέω
γιατί είναι υποχρέωσή µας να στήσουµε, να φτιάξουµε το ενερ-
γειακό σύστηµα του νησιού µε έναν τρόπο, ώστε να είναι σύγ-
χρονο και αξιόπιστο. Ειδικά να πω, για την περιοχή των Χανίων,
στην περιφερειακή ενότητα που εκεί έχουµε και εγκατεστηµένες
αρκετές µεγάλες και κρίσιµες ενεργειακά µονάδες, µονάδες που
έχουν ζητήσει, ήδη, και την επαύξηση ισχύος, στρατιωτικές βά-
σεις, αεροδρόµιο, πολυτεχνείο, µονάδα επεξεργασίας λυµάτων,
ζητούνε παραπάνω ενέργεια και αυτό, βεβαίως, συνδυαστικά και
µε την οικονοµική ανάπτυξη του τόπου, καταλαβαίνετε ότι απαι-
τεί περισσότερη ενέργεια.

Απαντώ τώρα στο ερώτηµά σας για το έργο. Το συγκεκριµένο
έργο και αυτή η όδευση, όπως έχει σχεδιαστεί από τον αρµόδιο
φορέα της χώρας µας, τον ΑΔΜΗΕ, είναι απολύτως απαραίτητο
να γίνει. Νοµίζω αυτό το αντιλαµβανόµαστε, είναι νευραλγικής
σηµασίας έργο. Και ο πρώτος λόγος που πρέπει να γίνει, προ-
φανώς, είναι γιατί ναι µεν έχουµε τη µικρή διασύνδεση Κρήτη -
Πελοπόννησος, γίνεται και η µεγάλη διασύνδεση, όµως χωρίς
αυτό το συγκεκριµένο έργο θα είχαµε πάντοτε τον κίνδυνο ενός
µερικού ή ολικού µπλακάουτ, εάν συµβεί κάτι, ειδικά στη µικρή
διασύνδεση. Αυτός είναι ο πρώτος λόγος.

Ο δεύτερος λόγος είναι γιατί ισχυροποιεί την ηλεκτρική δια-
σύνδεση µεταξύ της δυτικής Κρήτης και του υπόλοιπου νησιού,
συµβάλλοντας έτσι στο να ξεπεραστούν προβλήµατα ασφαλούς
τροφοδοσίας. Χρειαζόµαστε να έχουµε ένα περισσότερο θωρα-
κισµένο ηλεκτρικό δίκτυο στην Κρήτη για να µπορεί να λειτουργεί
και η βιοµηχανική και η τουριστική ανάπτυξη.

Θα αναφερθώ τώρα σε ό,τι αφορά το επιµέρους ζήτηµα που
θέτετε περί υπογειοποίησης. Βέβαια, ο κοινός νους και κάποιος
άνθρωπος θα έλεγε -πριν πάµε στους τεχνικούς και µας εξηγή-
σουν οι τεχνικοί αν αυτό που λέει ο κοινός νους γίνεται ή δεν γί-
νεται- γιατί να µην το υπογειοποιήσουµε, γιατί να µην το πάµε
στη θάλασσα; Ρωτώντας, λοιπόν, τους αρµόδιους τεχνικούς σε
ό,τι αφορά την υπογειοποίηση, γιατί δεν είναι εφικτή, µας είπαν
γιατί θα οδηγήσει σε µια αύξηση των τάσεων στο ηλεκτρικό σύ-
στηµα της Κρήτης.

Και αυτό µπορεί να µην το καταλαβαίνουµε εµείς, οι τεχνικοί,
όµως και οι αρµόδιοι που διαχειρίζονται το ενεργειακό σύστηµα
της χώρας και της Κρήτης λένε ότι µπαίνει σε κίνδυνο η ορθή
λειτουργία του εξοπλισµού του νησιού και του συστήµατος. Θα
είχαµε µια πολύ µεγάλη καθυστέρηση, φτου και από την αρχή,
όλες οι άδειες ξανά, νέα χάραξη, συντονισµός µεταξύ φορέων.
Και αυτό αντιλαµβάνεστε ότι έχει αρνητικές συνέπειες στην στα-
θερότητα του δικτύου του νησιού. Αν γίνει µια βλάβη, επίσης,
στο υπόγειο καλώδιο αντιλαµβανόµαστε ότι είναι καλώς ή κακώς
αρκετά πιο χρονοβόρα η διαδικασία επισκευής και αυτό δηµιουρ-
γεί και µία σοβαρή όχληση, επίσης στο οδικό δίκτυο.

Και στέκοµαι στο τελευταίο και εξίσου σηµαντικό θα έλεγα
είναι ότι αυτό αυξάνει σε δυσθεώρητα µεγέθη το κόστος υλοποί-
ησης, ένα κόστος που το πληρώνουν τελικά οι Έλληνες κατανα-
λωτές. Για να δώσω µία τάξη µεγέθους τι σηµαίνει αυτό, το
κόστος εναέριας γραµµής, αυτό που έχει σχεδιαστεί, κοστίζει
235.000 ευρώ το χιλιόµετρο, ενώ το κόστος της υπόγειας κοστί-
ζει δύο εκατοµµύρια ευρώ το χιλιόµετρο, είναι εννέα φορές
πάνω. Και επιτρέψτε µου να πω ότι δεν είναι αυτά στραγάλια,
είναι εκατοµµύρια ευρώ που πρέπει να τα σκεφτόµαστε.

Όταν έχεις τη δυνατότητα, λοιπόν, να υλοποιήσεις ένα έργο
µε το µικρότερο δυνατό κόστος, για να µην είναι εις βάρος του

Έλληνα καταναλωτή και τεχνικά, επίσης, έχεις αρκετές δυσκο-
λίες υλοποίησης της δεύτερης εναλλακτικής ή της τρίτης εναλ-
λακτικής, νοµίζω ότι αυτό από µόνο του δίνει την απάντηση στο
για ποιο λόγο ο διαχειριστής προτίµησε να σχεδιάσει µε τον
τρόπο που σχεδίασε και που βεβαίως έχουν γίνει και κάποιες βελ-
τιώσεις απ’ όσο γνωρίζω, µετά από αίτηµα των φορέων εκεί και
των τοπικών αρχών και εδώ είµαστε να δούµε και τι άλλο χρει-
άζεται πάνω σε αυτή την κατεύθυνση.

Συγγνώµη, γιατί µακρηγόρησα. Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Πλακιωτάκης): Και εµείς ευχαρι-

στούµε.
Παρακαλώ, κύριε Συντυχάκη, έχετε τον λόγο.
ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ ΣΥΝΤΥΧΑΚΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κυρία Υπουργέ, όταν ξεκινούσαν οι δικές σας κυβερνήσεις για

τη διαδικασία απελευθέρωσης της ενέργειας, όπως επιτάσσουν
οι ευρωπαϊκές οδηγίες και στρατηγικές, λέγατε ότι η απελευθέ-
ρωση στην ενέργεια θα σηµάνει φθηνό ρεύµα για τον λαό. Στην
πραγµατικότητα αποδείχθηκε το εντελώς αντίθετο, ακόµη µεγα-
λύτερη ενεργειακή φτώχεια και προς αυτή την κατεύθυνση έχουν
συµβάλλει και η δική σας Κυβέρνηση και οι κυβερνήσεις του
ΠΑΣΟΚ και του ΣΥΡΙΖΑ.

Από εκεί και µετά το Κοµµουνιστικό Κόµµα Ελλάδας, κυρία
Υπουργέ, δεν δαιµονοποιεί καµµία µορφή αξιοποίησης ενέρ-
γειας. Το βασικό κριτήριο σε αυτή την περίπτωση είναι επαρκής
ενέργεια από ποιον και για ποιον. Σε αυτό το ερώτηµα, λοιπόν,
συνειδητά και σκόπιµα δεν απαντά η Κυβέρνηση και καµµία άλλη
πολιτική δύναµη, διότι αυτοί οι σχεδιασµοί του ΑΔΜΗΕ είναι σχε-
διασµοί µεγάλων ισχυρών οικονοµικών οµίλων της Ευρωπαϊκής
Ένωσης και όχι µόνο, να σχεδιάσουν ένα ενεργειακό µείγµα, ένα
ενεργειακό στρατηγικό σχεδιασµό που θα ικανοποιεί τις δικές
του ανάγκες και όχι τις ανάγκες του λαού για φθηνό επαρκές
ρεύµα που να καλύπτει τις πραγµατικές του ανάγκες.

Και το πού θα βρεθούν τα χρήµατα, αν µας λέτε ότι τα 235.000
είναι πολύ φθηνότερο σε σχέση µε τα 2 εκατοµµύρια, µε συγχω-
ρείτε, αλλά βάζετε στον Προκρούστη αυτών των σχεδιασµών την
υγεία, το περιβάλλον, την καταστροφή του περιβάλλοντος, όταν
την ίδια στιγµή δίνετε δισεκατοµµύρια ευρώ, τα σκορπάτε από
εδώ και από εκεί για τις επιθετικές ανάγκες του ΝΑΤΟ, όταν δί-
νετε αφειδώς πάνω από 8,5 δισεκατοµµύρια για τους ενεργει-
ακούς οµίλους, όταν ένα πακέτο του Ταµείου Ανάκαµψης θα
οδηγηθεί για τη λεγόµενη πράσινη ανάπτυξη, αλλά δεν έχετε να
δώσετε για να περιφρουρήσετε, να υπερασπίσετε την υγεία και
το περιβάλλον της χώρας;

Κατά συνέπεια θα πρέπει να οµολογήσετε ότι το καπιταλιστικό
κέρδος είναι αυτό που αποτελεί και τον στόχο για τη λειτουργία
της διασύνδεσης, αποτελεί τον καθοριστικό παράγοντα για τον
τρόπο που τελικά θα σχεδιαστούν και θα υλοποιηθούν τα σχετικά
έργα. 

Ναι όντως η πόντιση του καλωδίου ή η υπογειοποίηση του κα-
λωδίου, είναι αυτή που θα συµβάλει πολύ καλύτερα σε σχέση µε
τους πυλώνες υψηλής τάσης που θα φτάνουν τα τριάντα τρία
µέτρα. Βάλτε όµως το χέρι στην τσέπη. Πάρτε από τους µεγά-
λους οµίλους, κόψτε από τις νατοϊκές ανάγκες και δώστε για τον
σχεδιασµό και την κάλυψη των αναγκών που έχει ο λαός.

Η αντίθεση του λαού των Χανίων στο έργο της ηλεκτρικής δια-
σύνδεσης Χανίων - Δαµάστας αναδείχθηκε όχι µε κάποιες αντι-
δράσεις. Εδώ έγινε ολόκληρη µηχανοκίνητη πορεία όλων των
χωριών του Αποκορώνου και των Χανίων στις 16 Σεπτεµβρίου µε
εκατοντάδες Χανιώτες, φορείς της περιοχής που δήλωσαν την
αντίθεσή τους στην εγκατάσταση αυτών των τεράστιων πυλώ-
νων. Τα κέρδη λοιπόν των λίγων είναι αυτά που καθορίζουν,
κυρία Υπουργέ, από πού θα περάσουν οι πυλώνες, εάν θα γίνει
υπογειοποίηση ή όχι και όχι η Κυβέρνησή σας. Απλά η Κυβέρ-
νησή σας υποτάσσεται και ακολουθεί τις οδηγίες των οµίλων. 

Κανείς όµως δεν έχει απαντήσει τι επιπτώσεις θα έχει στο πε-
ριβάλλον το συγκεκριµένο έργο. Έχετε να απαντήσετε εσείς ως
Κυβέρνηση τι επιπτώσεις θα έχει όλο αυτό στο περιβάλλον, σε
µια περιοχή τεράστιου φυσικού πλούτου από την οποία εξαρτών-
ται οικονοµικά εκατοντάδες αγρότες και επαγγελµατίες του
νοµού; Έχετε κάποια µελέτη που να παρουσιάζει τις συνέπειες
στην υγεία των κατοίκων από την εκποµπή της ηλεκτροµαγνητι-
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κής ακτινοβολίας; Όλα τα παραπάνω µπαίνουν σε δεύτερη µοίρα
και υποτάσσονται στους χρόνους παράδοσης του έργου, στο κό-
στος που θα χρειαστεί για την υλοποίησή του. 

Μάλιστα -σας είπα και στην πρωτολογία µου- έχουµε απειλές
από τον ΑΔΜΗΕ, από τον πρόεδρο του ΑΔΜΗΕ, που δεν διστάζει
να εξαπολύει απειλές για ένταση της καταστολής ενάντια στις
κινητοποιήσεις του λαού της περιοχής. Κατά συνέπεια πρέπει
πολύ συγκεκριµένα να πάρετε θέση, να επανεξετάσετε τη µελέτη
που αφορά αυτό το έργο του ΑΔΜΗΕ. Ο χανιώτικος λαός δεν θα
δείξει καµµία εµπιστοσύνη -δεν έχει δείξει έτσι και αλλιώς- σε αυ-
τούς τους σχεδιασµούς ή σε όσους παριστάνουν τους ανήξε-
ρους ή σερβίρουν ένα ξαναζεσταµένο φαγητό, αυτό της δίκαιης
ανάπτυξης ή της ανάπτυξης για όλους. Το κεφάλαιο δεν παρα-
χωρεί τίποτα εάν δεν εξασφαλίσει τα κέρδη του. Ο λαός δεν µπο-
ρεί να κερδίσει τίποτα, εάν δεν φθάσει στο κεφάλαιο. 

Βέβαια εσείς το υπηρετείτε το κεφάλαιο και γι’ αυτό είστε γα-
λαντόµοι όταν είναι να το ενισχύσετε, αλλά πολύ τσιγκούνηδες
συµπολίτες όταν είναι να πάρετε από αυτό και να ενισχύσετε τον
λαό και τις ανάγκες του. Και όσα ακούγονται για επανακρατικο-
ποίηση της ΔΕΗ και για ενεργειακές κοινότητες που προβάλλουν
κυρίως το ΠΑΣΟΚ και ο ΣΥΡΙΖΑ, έχουν έναν κοινό παρονοµαστή
µε τα έργα της διασύνδεσης που αυτή τη στιγµή προωθούνται,
το ρεύµα - εµπόρευµα που θα πωλείται στην αγορά ενέργειας
και άρα θα πρέπει να αποφέρει κέρδος. 

Και από αυτή την άποψη εµείς λέµε όχι στους πυλώνες του
ΑΔΜΗΕ. Συντασσόµαστε µε τους κατοίκους του Αποκορώνου
Χανίων και των Σφακίων, να µην προχωρήσει η σχεδιαζόµενη
γραµµή µεταφοράς και να σχεδιαστεί η υλοποίηση µε υπογει-
οποίηση ή άλλους τρόπους όπως προτείνουν επιστηµονικοί φο-
ρείς, ρεύµα ως κοινωνικό αγαθό για όλους και όχι πανάκριβο
εµπόρευµα, κατάργηση του Χρηµατιστηρίου Ενέργειας και γεν-
ναία µείωση -και κλείνω µε αυτό- στην τιµή του ηλεκτρικού ρεύ-
µατος για τα λαϊκά στρώµατα και µάλιστα πλαφόν για το
αγροτικό ρεύµα, όπως έχουν προτείνει οι ίδιοι οι αγρότες, στα
0,7 λεπτά την KWh και φυσικά να καταργηθούν όλα τα πράσινα
χαράτσια στους λογαριασµούς του ρεύµατος.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Πλακιωτάκης): Τον λόγο έχει η κυ-

ρία Υπουργός.
ΑΛΕΞΑΝΔΡΑ ΣΔΟΥΚΟΥ (Υφυπουργός Περιβάλλοντος και

Ενέργειας): Άκουσα µε πολλή προσοχή κύριε Βουλευτά. Ξέρετε
δεν έχετε εσείς αποκλειστικά το µονοπώλιο στην κοινωνική ευαι-
σθησία ούτε και εκπροσωπείτε κατ’ αποκλειστικότητα -θα έλεγα-
τους πολίτες. Το αν έχουµε νοιαστεί ή όχι ως Κυβέρνηση για το
ενεργειακό κόστος και για τους πολίτες, το έχουµε αποδείξει
πάρα πολλές φορές, κύριε Βουλευτά, επιτρέψτε µου να πω, µε
πλήθος πολιτικών και δίνοντας κοντά στα 10 δισεκατοµµύρια
ευρώ µέσα στα δύο χρόνια της ενεργειακής κρίσης σε όλα τα
νοικοκυριά και τις επιχειρήσεις και δίνοντας φθηνότερο ρεύµα
στους αγρότες -ένα από τα τελευταία µας µέτρα, το πρόγραµµα
«ΓΑΙΑ»- και δίνοντας ειδικές επιδοτήσεις στους ευάλωτους πολί-
τες της χώρας µας, στις πολύτεκνες οικογένειες. Και θα µπο-
ρούσα να φάω όλο τον χρόνο της δευτερολογίας µου απαριθ-
µώντας όλα τα κοινωνικά µέτρα που έχουµε λάβει σε αυτό το
Υπουργείο για να στηρίξουµε τα νοικοκυριά και τις επιχειρήσεις.

Ξαναγυρίζοντας στο ερώτηµα που θέσατε -γιατί αναφερθή-
κατε και σε επιπτώσεις της υγείας και στα περιβαλλοντικά- αυτό
που µπορώ να σας διαβεβαιώσω είναι ότι αυτός ο σχεδιασµός
για το εν λόγω έργο κατά τον παρόντα χρόνο -όπως έχει σχεδια-
στεί από τους καθ’ ύλην αρµόδιους τεχνικούς- είναι ο βέλτιστος,
γι’ αυτό και έχει λάβει και όλες τις αδειοδοτήσεις. Το αν έχει επι-
πτώσεις ή όχι στα περιβαλλοντικά -κρίνεται άλλωστε αυτή τη
στιγµή που είναι σε εξέλιξη η απόφαση έγκρισης περιβαλλοντι-
κών όρων- γίνεται διαβούλευση, γνωµοδοτούν όλοι οι φορείς, οι
πολίτες, λαµβάνονται υπ’ όψιν όλα τα σχόλια και έτσι εκδίδεται
στο τέλος η απόφαση περιβαλλοντικών όρων.

Και πάλι θα σας πω ότι και για τα δύο εναλλακτικά σενάρια είτε
υπογειοποίηση, είτε υποθαλάσσιο, θα έπρεπε να µελετηθεί και
να αδειοδοτηθεί εκ νέου το έργο. Αυτό θα σήµαινε ότι η έναρξη
υλοποίησης θα καθυστερούσε για πάρα πολλά χρόνια ακόµη,
στερώντας από τους κατοίκους ειδικά της δυτικής Κρήτης τα

οφέλη της διασύνδεσης του νησιού µε το ηπειρωτικό σύστηµα. 
Και να πω και δυο κουβέντες για δύο πραγµατάκια που είπατε.

Νοµίζω είπατε για τις γεωργικές εκτάσεις και για τις επιπτώσεις
στην υγεία. Οι γεωργικές εκτάσεις που τυχόν οχληθούν υπολο-
γίζονται πρώτον σε µια πολύ, πολύ µικρή έκταση του συνόλου
των γεωργικών εκτάσεων της πόλης. Από τη λειτουργία επίσης
του έργου δεν θα θιγούν ούτε κατοικηµένες περιοχές, ούτε πα-
ραγωγικές δραστηριότητες. Μάλιστα η γεωργική δραστηριότητα
κάτω από τις γραµµές µεταφοράς επιτρέπεται και δεν επηρεά-
ζεται ασχέτως επίσης του είδους της καλλιέργειας.

Και σε ό,τι αφορά -κλείνω µε αυτό- τις ανησυχίες για την επί-
δραση των ηλεκτροµαγνητικών πεδίων στην υγεία να πω το εξής.
Ακούστε, γίνονται διαρκώς µετρήσεις σε όλα τα σηµεία υψηλής
τάσης και εντός και εκτός Ελλάδας. Τα όρια του Παγκόσµιου Ορ-
γανισµού Υγείας είναι πολύ σαφή και πάντα όλες οι µετρήσεις
είναι τάξης µεγέθους κάτω από τα όρια που θέτει ο Παγκόσµιος
Οργανισµός Υγείας. 

Θυµίζω επίσης ότι έχουµε γραµµές υψηλής τάσης πάνω από
όλα τα δυτικά προάστια της Αθήνας. Θυµίζω ότι έχουµε υπο-
σταθµούς που γειτνιάζουν αυτή τη στιγµή µε σχολεία και µε νο-
σοκοµεία. Έχουµε εργαζόµενους επίσης που δουλεύουν µέσα
στους σταθµούς υψηλής τάσης και δεν υπάρχει καµµία απολύ-
τως επιστηµονική ανησυχία για αυτά τα πεδία. Μάλιστα όσο µε-
γαλύτερη -αυτό είναι τεχνικό, δεν το γνώριζα, µου το µετέφεραν
οι ειδικοί- είναι η τάση του κυκλώµατος, τόσο πιο γρήγορα απο-
σβένεται το όποιο πεδίο και σε καµµία περίπτωση αυτό δεν
αφορά τον κίνδυνο στην υγεία των ανθρώπων. Να το πω δηλαδή
πιο απλά, το πιστολάκι που χρησιµοποιούµε για τα µαλλιά στο
σπίτι, είναι πιο επικίνδυνο λόγω της απόστασης που έχει από το
κεφάλι. 

Αλλά σε κάθε περίπτωση, κύριε Βουλευτά, νοµίζω ότι µπο-
ρούµε να κάνουµε και άλλες αναλύσεις και µελέτες από ανεξάρ-
τητους τρίτους, από τον «ΔΗΜΟΚΡΙΤΟ» για παράδειγµα και από
όποιον άλλον και να το δούµε ακόµη περισσότερο εις βάθος αν
επηρεάζεται ή όχι εν τέλει η υγεία για έργα υψηλής τάσης που
έχουν γίνει σε όλο τον κόσµο. Και φαντάζοµαι δεν είναι η πρώτη
φορά που η Ελλάδα κάνει κάτι τέτοιο. Σε όλο τον κόσµο έχουν
γίνει. Να δούµε εκεί ποιες ήταν αυτές οι επιπτώσεις και να το συ-
ζητήσουµε µετά, αν όντως επιστηµονικά αυτά που λέγονται ευ-
σταθούν ή όχι.

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Πλακιωτάκης): Κι εµείς ευχαριστού-

µε την κυρία Υπουργό.
Συνεχίζουµε µε την πρώτη µε αριθµό 1407/20-9-2024 επίκαιρη

ερώτηση δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Ιωαννίνων της Κοινο-
βουλευτικής Οµάδας «ΠΑΣΟΚ - Κίνηµα Αλλαγής» κ. Ιωάννη Τσί-
µαρη προς τον Υπουργό Προστασίας του Πολίτη µε θέµα:
«Αναδιάρθρωση αστυνοµικών υπηρεσιών Περιφέρειας Ηπείρου».

Παρακαλώ κύριε Τσίµαρη, έχετε τον λόγο.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΤΣΙΜΑΡΗΣ: Κύριε Υπουργέ, από την πρόσφατη επί-

σκεψη του κ. Χρυσοχοΐδη στις αστυνοµικές υπηρεσίες της Περι-
φέρειας Ηπείρου πληροφορηθήκαµε από τις ανακοινώσεις του
Τύπου την πρόθεση της Κυβέρνησης για αναδιάρθρωση των
αστυνοµικών υπηρεσιών τόσο των Ιωαννίνων όσο και της Ηπεί-
ρου. 

Σύµφωνα µε αυτές τις πληροφορίες η ανασύνταξη των αστυ-
νοµικών υπηρεσιών θα έχει στον πυρήνα της τα αστικά κέντρα,
µε αποτέλεσµα το κλείσιµο ή τη συρρίκνωση τµηµάτων και υπη-
ρεσιών που λειτουργούν αποκεντρωµένα, όπως παραδείγµατος
χάριν της Πυρσόγιαννης Ιωαννίνων. 

Σε ανοιχτή επιστολή τους οι κάτοικοι των Μαστοροχωρίων της
Περιφερειακής Ενότητας Ιωαννίνων, στην οποία ανήκει η Πυρ-
σόγιαννη, αναφέρονται στην έντονη φηµολογία για οριστική κα-
τάργηση του Αστυνοµικού Σταθµού Πυρσόγιαννης και του
Τµήµατος Συνοριακής Φύλαξης Πυρσόγιαννης. 

Δεδοµένου ότι ένα κράτος δικαίου οφείλει να εξασφαλίζει µε-
ταξύ άλλων ασφάλεια στους πολίτες του, δεδοµένου ότι στην
Περιφέρεια Ηπείρου για το έτος 2023 οι µεθοριακοί σταθµοί κα-
τέγραψαν αύξηση διελεύσεων µε την Κακαβιά να έχει αύξηση
8,8%, τη Σαγιάδα 31,7% και τη Μέρτζανη 16% και δεδοµένου ότι
το τελευταίο διάστηµα η πολιτική σας εφαρµόζει αναγκαστικές,
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συνεχιζόµενες αποσπάσεις αστυνοµικών από την Ήπειρο στην
Αθήνα, ενώ παράλληλα καταγράφεται αύξηση της παραβατικό-
τητας και της εγκληµατικότητας στην περιοχή ερωτάστε, κύριε
Υπουργέ: Ισχύουν οι πληροφορίες για κλείσιµο ή υποβάθµιση
αστυνοµικών υπηρεσιών στην παραµεθόριο των Ιωαννίνων και
της Ηπείρου; Αν ναι, ποια θα είναι η σχεδίαση;

Δεύτερον, ποιο είναι το ακριβές σχέδιό σας για την ανασύν-
ταξη των αστυνοµικών υπηρεσιών στην Περιφερειακή Ενότητα
Ιωαννίνων και της Ηπείρου; 

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Πλακιωτάκης): Θα απαντήσει ο Υ-

φυπουργός Προστασίας του Πολίτη κ. Ανδρέας Νικολακόπου-
λος.

Έχετε τον λόγο, κύριε Υφυπουργέ. 
ΑΝΔΡΕΑΣ ΝΙΚΟΛΑΚΟΠΟΥΛΟΣ (Υφυπουργός Προστασίας

του Πολίτη): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε συνάδελφε, µας ενδιαφέρει η αναβάθµιση της ποιότη-

τας των αστυνοµικών υπηρεσιών σε όλες τις περιοχές και αυτό
προϋποθέτει έναν συνολικό, υπεύθυνο σχεδιασµό της οργανω-
τικής δοµής των αστυνοµικών υπηρεσιών ανά την επικράτεια. Θέ-
λουµε και µεριµνούµε για την επαρκή στελέχωση και των
περιφερειακών υπηρεσιών γιατί µας ενδιαφέρει το υψηλότερο
δυνατό επίπεδο απόδοσής τους.

Για την Περιφέρεια Ηπείρου, που έχει τριακόσιες δεκαεννέα
χιλιάδες εννιακόσιους ενενήντα έναν κατοίκους, εκεί έχουµε λοι-
πόν τη Γενική Περιφερειακή Αστυνοµική Διεύθυνση Ηπείρου,
όπου λειτουργούν οι Διευθύνσεις Αστυνοµίας Ιωαννίνων, Άρτας,
Θεσπρωτίας και Πρέβεζας. Κάνουµε όλες τις απαραίτητες ενέρ-
γειες για την ορθολογική κατανοµή του προσωπικού για την εξυ-
πηρέτηση του υπηρεσιακού και εν γένει του δηµοσίου συµφέ-
ροντος. Αξιολογούµε κάθε φορά τις ανάγκες που προκύπτουν
και φροντίζουµε να ανταποκρίνονται οι υπηρεσίες στα καθήκοντά
τους και να εξασφαλίζονται βέβαια όλες οι προϋποθέσεις οµα-
λής και αποδοτικής λειτουργίας, µε σκοπό πάντοτε να απολαµ-
βάνουν οι πολίτες το συνταγµατικά κατοχυρωµένο δικαίωµα στην
ασφάλεια. 

Μετά, λοιπόν, από εκτίµηση των υπηρεσιακών αναγκών και µε
σκοπό την ενίσχυση της αστυνόµευσης στην περιοχή, στο πλαί-
σιο των τακτικών και συµπληρωµατικών µεταθέσεων από το 2019
έως το 2024, δηλαδή την περίοδο διακυβέρνησης της χώρας από
τη Νέα Δηµοκρατία, οι υπηρεσίες της Γενικής Περιφερειακής
Αστυνοµικής Διεύθυνσης Ηπείρου έχουν ενισχυθεί µε εκατόν µία
θέσεις αστυνοµικού προσωπικού διαφόρων βαθµών που έχουν
καλυφθεί στο σύνολό τους. Περαιτέρω στοιχεία, όµως, όπως αν-
τιλαµβάνεστε, για την οργάνωση, τη διάρθρωση και τη σύνθεση
των υπηρεσιών της Ελληνικής Αστυνοµίας είναι πληροφορίες
που άπτονται ζητηµάτων ασφάλειας και δεν µπορούν να γνωστο-
ποιηθούν. 

Θα πρέπει, επίσης, να σας πω ότι κατά τον προγραµµατισµό
για την κάλυψη των εποχιακών αναγκών των υπηρεσιών αστυνό-
µευσης των αεροδροµίων και των άλλων περιοχών τουριστικού
ενδιαφέροντος λήφθηκε µέριµνα κατά την τουριστική περίοδο για
να ενισχυθούν µε δόκιµους αστυφύλακες για την πρακτική εκπαί-
δευσή τους. Είχαµε, λοιπόν, µετά από σχετική διαταγή του Αρχη-
γείου ενίσχυση µε εννέα δόκιµους αστυφύλακες στη Διεύθυνση
Αστυνοµίας Άρτας και Πρέβεζας. Δίνεται, επίσης, η δυνατότητα
στον γενικό περιφερειακό αστυνοµικό διευθυντή Ηπεί- ρου, αλλά
και στους διευθυντές των αστυνοµικών διευθύνσεων εκεί να απο-
σπούν προσωπικό µέχρι τον βαθµό του Αστυνόµου Α’, έτσι ώστε
να καλύπτονται οι υπηρεσιακές ανάγκες που προκύπτουν κάθε
φορά από την κάθε υπηρεσία. Φροντίζουν, επίσης, και η γενική
περιφερειακή αστυνοµική διεύθυνση και οι διευθύνσεις κάθε
φορά που κάποια υπηρεσία παρουσιάζει κάποια έλλειψη, κάποιο
κενό, να µην αφήνουν οποιοδήποτε κενό αστυνό- µευσης και να
ενισχύεται µε προσωπικό από άλλες υφιστάµενες υπηρεσίες. 

Εµείς αναγνωρίζουµε, επίσης, τις αυξηµένες ανάγκες αστυνό-
µευσης των υπηρεσιών πρώτης γραµµής της Ελληνικής Αστυνο-
µίας ιδιαίτερα και αυτή της ΓΑΔΑ, που αποτελεί και το µεγαλύ-
τερο αστικό κέντρο της χώρας, αλλά επαναλαµβάνω, επαναξιο-
λογούµε διαρκώς το σύστηµα των αποσπάσεων και των µεταθέ-
σεων. 

Θέλω να σας πω, λοιπόν, επειδή αναφερθήκατε στην ερώτηση
για πληροφορίες διά ανακοινώσεων, ότι νοµίζω ότι δεν θα βρείτε
καµµία ανακοίνωση περί των πληροφοριών που λέτε. Θα σας
απαντήσω, όµως, πολύ ξεκάθαρα στη δευτερολογία µου, όπως,
επίσης, θα σας δώσω και πολύ συγκεκριµένα στοιχεία, για να
δείτε την ποιότητα αστυνόµευσης στην Γενική Περιφερειακή
Αστυνοµική Διεύθυνση Ηπείρου.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Πλακιωτάκης): Ευχαριστούµε τον
κύριο Υφυπουργό. 

Παρακαλώ, κύριε Τσίµαρη, έχετε τον λόγο.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΤΣΙΜΑΡΗΣ: Περιµένω δηλαδή, τη δευτερολογία

σας να µου απαντήσετε αν υφίσταται ή όχι αυτή η ανησυχία των
κατοίκων. 

Ξέρετε ότι Ελλάδα δεν είναι µόνο η Αθήνα. Όντως το 50% των
αστυνοµικών υπηρετεί στην Αθήνα, αλλά ξέρουµε ότι υπάρχουν
αθρόες αποσπάσεις από περιφερειακά κυρίως αστυνοµικά τµή-
µατα των Διευθύνσεων Ιωαννίνων και Ηπείρου προς το κέντρο,
τα οποία έχουν γίνει αναγκαστικά, ενώ το βασικό αίτηµα είναι
αυτά να γίνονται εθελοντικά. 

Ξέρουµε ότι υπάρχει πολιτική µηδενικών µεταθέσεων αυτόν
τον χρόνο στην περιοχή των Ιωαννίνων και στην Περιφέρεια Ηπεί-
ρου γενικότερα και εσείς ξέρετε καλύτερα, χωρίς να θέλω να πω
ποσοστά εδώ, εφόσον επικαλεστήκατε όρους ασφαλείας, ότι οι
αστυνοµικοί που έχουν ώριµα συνταξιοδοτικά δικαιώµατα στην
περιοχή είναι σε ένα αρκετά µεγάλο ποσοστό µε ό,τι αυτό συνε-
πάγεται στον άµεσο σχεδιασµό και τι θα προκύψει. 

Υπάρχει -πάλι στην ίδια επιστολή- καταγγελία των κατοίκων
των Μαστοροχωρίων ότι στο βιβλίο συµβάντων, µε τις αθρόες
αποσπάσεις που έχετε κάνει από τα περιφερειακά τµήµατα,
έχουν αυξηθεί πάρα πολύ τα συµβάµατα µε διαρρήξεις, κλοπές
και εισβολές ακόµα και σε κατοικηµένα σπίτια. Άρα, η ασφάλεια
της περιοχής είναι πρωτεύον ζήτηµα. Η εµπέδωση του αισθήµα-
τος ασφαλείας θα δηµιουργήσει ξέρετε και αυτό που ζητάµε, δη-
λαδή µια αναστροφή της τάσης φυγής των κατοίκων από την
παραµεθόριο. Γιατί ξέρετε, το να αισθάνεσαι ασφαλής είναι το
πρώτο αίσθηµα το οποίο θα πρέπει να καλύψουµε, ώστε αυτοί
να συνεχίσουν να προσφέρουν σε αυτή τη στρατηγικά πολύ
σπουδαία περιοχή της χώρας. 

Περιµένω µε αγωνία να µου διαψεύσετε ή να µου να αναλύ-
σετε ακριβώς τι θα γίνει. Θα πρέπει πάντα στον σχεδιασµό σας
να έχετε την ιδιαιτερότητα της περιοχής µε τη γειτνίαση συγκε-
κριµένων χωρών, τα αποτελέσµατα των παρεµβάσεων που έχει
κάνει η τοπική διεύθυνση Ιωαννίνων και τα αποτελέσµατα που
έχει φέρει σχετικά µε παραβατικές συµπεριφορές, όχι ατοµικές,
αλλά και µε διακίνηση. Περιµένω να ακούσω πληροφορίες οι
οποίες θα καθησυχάσουν τους κατοίκους των περιοχών αυτών. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Πλακιωτάκης): Ευχαριστούµε τον κ.
Τσίµαρη.

Παρακαλώ, κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΑΝΔΡΕΑΣ ΝΙΚΟΛΑΚΟΠΟΥΛΟΣ (Υφυπουργός Προστασίας

του Πολίτη): Κύριε συνάδελφε, θα συµφωνήσω ότι και δικός µας
στόχος είναι να ενισχύσουµε το αίσθηµα ασφάλειας των πολιτών
παντού, σε όλη τη χώρα, και βέβαια και στην Ήπειρο. 

Θέλω να δώσω κάποια στοιχεία -είναι χρήσιµα- και θα δώσω
και τα απαραίτητα στοιχεία για τα Πρακτικά, για να δείτε πόσο
καταφέρνουµε µε τον σχεδιασµό που υπάρχει να αναβαθµίζουµε
την ποιότητα και στη συγκεκριµένη περιοχή. Ας κάνουµε, λοιπόν,
µια σύγκριση µέχρι τον Αύγουστο του 2024 για το 2024 µε την
αντίστοιχη περίοδο του 2023. Εκεί, λοιπόν, προκύπτει µια µείωση
των ληστειών κατά 40% και έχουµε εξιχνίαση των τετελεσµένων
κλοπών σε ποσοστό 73,39%. Στα τροχαία ατυχήµατα, επίσης,
έχουµε καλύτερα στοιχεία. Θα πρέπει να σας πω ότι είχαµε οκτώ
τροχαία ατυχήµατα στην αντίστοιχη περίοδο του 2024 έναντι δε-
καεπτά το 2023. Είχαµε ένα θανατηφόρο την ίδια περίοδο έναντι
τεσσάρων το 2023. Θα τα δώσω για να δείτε τα υπόλοιπα στοι-
χεία, είναι σηµαντικά. Να σας πω µόνο ότι αυτό έχει επιτευχθεί
µε αύξηση των ελέγχων και θα σας πω ότι µόνο τον Αύγουστο
του 2024 είχαµε αυξηµένους ελέγχους και έχουν βεβαιωθεί έξι
χιλιάδες πεντακόσιες εβδοµήντα εννέα παραβάσεις. 

Στο τελευταίο χρονικό διάστηµα και µόνο, θα σταθώ µόνο στον
Σεπτέµβριο, για να δείτε κάποιες συγκεκριµένες αποτελεσµατι-
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κές δράσεις-επιτυχίες της αστυνοµίας στην περιοχή. Στις 7-9-
2024 ταυτοποιήθηκαν τρεις ηµεδαποί για υπόθεση κλοπής στην
Πρέβεζα. Στις 12-9-2024 έξι άτοµα συνελήφθησαν για διάφορα
αδικήµατα, όπως όπλα και ναρκωτικά. Θα τα δείτε, θα τα κατα-
θέσω στα Πρακτικά. Στις 14-9-2024 συνελήφθη ηµεδαπός στα
Γιάννενα για διακίνηση ναρκωτικών. Στις 15-9-2024 ταυτοποι-
ήθηκε αλλοδαπός που εµπλέκεται σε υπόθεση τηλεφωνικής απά-
της στην Άρτα. Στις 20-9-2024 εξιχνιάστηκε κλοπή από κατοικία
σε περιοχή της Πρέβεζας. Στις 21-9-2024 δύο άτοµα στα Γιάν-
νενα για διακίνηση ναρκωτικών. Θα τα καταθέσω στα Πρακτικά. 

Επίσης, θα πρέπει να αναφερθώ, όπως αναφερθήκατε κι εσείς,
στην επίσκεψη του Υπουργού Προστασίας του Πολίτη στα Γιάν-
νενα πριν από περίπου δύο µήνες όπου έγινε ευρεία σύσκεψη.
Εκεί συζητήθηκαν όλα τα σηµαντικά θέµατα που αφορούν στην
αστυνόµευση στην εδαφική αρµοδιότητα της Γενικής Περιφερει-
ακής Αστυνοµικής Διεύθυνσης Ηπείρου.

Σας θυµίζω και τη δική µου επίσκεψη πριν από περίπου έναν
µήνα, την επίσκεψη στη Θεσπρωτία του Υπουργού Προστασίας
του Πολίτη που ανακοίνωσε τη δηµιουργία του νέου αστυνοµικού
µεγάρου, για το οποίο έχει εξασφαλιστεί χρηµατοδότηση από
προγράµµατα του Υπουργείου Προστασίας του Πολίτη και ευ-
ρωπαϊκούς πόρους. Σας θυµίζω, επίσης, τις συναντήσεις που
έκανε µε δηµάρχους της Ηγουµενίτσας, Σουλίου, µε τον γενικό
περιφερειακό αστυνοµικό διευθυντή Ηπείρου, µε αξιωµατικούς
των αστυνοµικών υπηρεσιών εκεί, αλλά και στο µεθοριακό ση-
µείο ελέγχου στον Μαυροµάτη και στο τµήµα Διαβατηριακού
Ελέγχου Σαγιάδας. Σας δίνω, λοιπόν, τα δελτία Τύπου 24-7-2024
και 31-7-2024 γι’ αυτή την επίσκεψή σας. Είπα και πριν -και σας
το ζήτησα- ότι δεν υπάρχει πουθενά καµµιά τέτοια δήλωση περί
κατάργησης κάποιου τµήµατος, κάποιας υπηρεσίας της αστυνο-
µίας στην περιοχή αυτή.

Επίσης, πρέπει να σας πω ότι στην αρµόδια διεύθυνση του
Υπουργείου δεν υπάρχει µέχρι σήµερα κανένα τέτοιο αίτηµα για
αλλαγές στην οργανωτική δοµή της συγκεκριµένης περιοχής.

Σας λέω, λοιπόν, ξεκάθαρα ότι δεν υπάρχει κανένας τέτοιος
σχεδιασµός αναφορικά µε την κατάργηση του αστυνοµικού
σταθµού Πυρσόγιαννης και του τµήµατος Συνοριακής Φύλαξης
Πυρσόγιαννης. Επί του παρόντος, τουλάχιστον, αυτό που µπο-
ρούµε να σας πούµε είναι ότι δεν υπάρχει κάτι τέτοιο. Βέβαια,
εµείς λαµβάνουµε διαρκώς υπ’ όψιν µας τα αιτήµατα που έρχον-
ται, επαναξιολογούµε τις ανάγκες, κάτι που οφείλουµε να κά-
νουµε, γιατί σκοπός τελικά είναι να έχουµε το καλύτερο επίπεδο
απόδοσης των αστυνοµικών υπηρεσιών.

Επιπλέον, µελετάµε διαρκώς το θεσµικό πλαίσιο των τοποθε-
τήσεων, των µεταθέσεων, των αποσπάσεων και των λοιπών µε-
τακινήσεων του προσωπικού για τυχόν τροποποίηση των διατά-
ξεων, γιατί σκοπός µας είναι πάντοτε η καλύτερη λειτουργία του
σώµατος. 

Σκοπός µας είναι, επίσης, να προωθούµε και να αντιµετωπί-
ζουµε θετικά όλα τα αιτήµατα που έχουν να κάνουν σε σχέση µε
τη λειτουργία του προσωπικού, την αντιµετώπιση των ζητηµάτων
τους και βέβαια, να επιλύουµε κατά το δυνατόν τα προβλήµατά
τους. Ελπίζουµε, λοιπόν, να σας καλύψαµε και να σας δώσαµε
µια πολύ ξεκάθαρη απάντηση στο ερώτηµα που θέσατε.

Σας ευχαριστώ.
(Στο σηµείο αυτό ο Υφυπουργός Προστασίας του Πολίτη κ.

Ανδρέας Νικολακόπουλος καταθέτει για τα Πρακτικά τα προανα-
φερθέντα έγγραφα, τα οποία βρίσκονται στο αρχείο του Τµήµα-
τος Γραµµατείας της Διεύθυνσης Στενογραφίας και Πρακτικών
της Βουλής)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Πλακιωτάκης): Κι εµείς ευχαριστού-
µε τον κύριο Υπουργό. 

Και τώρα προχωράµε στην τέταρτη µε αριθµό 1415/23-9-2024
επίκαιρη ερώτηση πρώτου κύκλου του Βουλευτή Ηρακλείου της
Κοινοβουλευτικής Οµάδας «Κοµµουνιστικό Κόµµα Ελλάδας» κ.
Εµµανουήλ Συντυχάκη προς τον Υπουργό Κλιµατικής Κρίσης και
Πολιτικής Προστασίας µε θέµα: «Να δοθούν άµεσες λύσεις στα
προβλήµατα των σεισµοπλήκτων στο Aρκαλοχώρι».

Ορίστε, κύριε Συντυχάκη, έχετε τον λόγο. 
ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ ΣΥΝΤΥΧΑΚΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, έχουν ήδη συµπληρωθεί τρία χρόνια από τον

καταστροφικό σεισµό στο Aρκαλοχώρι αφήνοντας πίσω συντρίµ-
µια, κατεστραµµένες περιουσίες και ξεσπιτωµένους. Μέχρι και
σήµερα συνεχίζεται το µαρτύριό τους σε πολλά χωριά και του
Δήµου Μινώα - Πεδιάδας και του Δήµου Αρχανών - Αστερουσίων,
όπου χωρίς ουσιαστικά µέτρα στήριξης και απροστάτευτοι πα-
λεύουν να επιβιώσουν πάνω στα συντρίµµια που άφησε ο εγκέ-
λαδος.

Πρώτον, εκατόν πενήντα οικογένειες συνεχίζουν να ζουν
στους οικίσκους και ενώ η ζωή και η καθηµερινότητά τους όλο
και δυσκολεύει, από τον Νοέµβρη του 2024 υπάρχει κίνδυνος να
επιβαρυνθούν οι ίδιοι το ηλεκτρικό ρεύµα στους οικίσκους, όταν
ήδη πληρώνουν τους λογαριασµούς ρεύµατος και νερού στα
γκρεµισµένα σπίτια τους και χωρίς η Κυβέρνηση να έχει ξεκαθα-
ρίσει αν θα αναλάβει το ίδιο το κράτος συνολικά το ήδη συσσω-
ρευµένο χρέος προς τη ΔΕΗ, ώστε να µην επιβαρυνθούν οι
οικογένειες στους οικίσκους.

Δεύτερον, είναι πολλές οι οικογένειες που συνεχίζουν να ζουν
µέσα σε επικίνδυνα σπίτια, γιατί πλέον δεν αντέχουν τις συνθήκες
στους οικίσκους. Αναφέροµαι στα χαρακτηρισµένα σπίτια.

Τρίτον, από τα οκτώ χιλιάδες νοικοκυριά που έχουν υποστεί
ζηµιές, έχουν υποβάλει φάκελο για κρατική συνδροµή µόλις οι
τρεις χιλιάδες ιδιοκτήτες και από αυτούς έχουν πάρει αρχική έγ-
κριση µόνο οι εκατόν πενήντα, άντε να είναι λίγοι παραπάνω και
χωρίς να έχουν δει λεφτά στους λογαριασµούς τους, καθώς εκ-
κρεµεί ο τελικός έλεγχος.

Τέταρτον, από τις τριακόσιες πενήντα έξι αιτήσεις για το επί-
δοµα ενοικίου, έχουν εγκριθεί εκατόν εξήντα, αλλά ακόµη δεν
έχουν πάρει χρήµατα.

Πέµπτον, οι σεισµόπληκτοι πληρώνουν ΕΝΦΙΑ για τα κατε-
στραµµένα σπίτια τους, ενώ δεκάδες είναι οι πλειστηριασµοί σε
σεισµόπληκτα σπίτια και καταστήµατα ως κατάληξη των νόµων
όλων των κυβερνήσεων διαχρονικά που δίνουν το ελεύθερο στα
«κοράκια» των funds να προχωρήσουν µε λυµένα τα χέρια σε
πλειστηριασµούς.

Έκτον, από τα οκτακόσια κτήρια στον Δήµο Μινώα και τα τε-
τρακόσια στον Δήµο Αρχανών - Αστερουσίων που έχουν χαρα-
κτηριστεί ως κατεδαφιστέα, έχουν γίνει ελάχιστες κατεδαφίσεις
στο Αρκαλοχώρι, ενώ η διαδικασία για τα 800.000 ευρώ για τον
Δήµο Μινώα και για τα 200.000 ευρώ για τον Δήµο Αρχανών -
Αστερουσίων τα οποία δόθηκαν για τις κατεδαφίσεις βρίσκεται
ακόµη στο στάδιο ανάθεσης σε εργολάβο και είναι ζήτηµα αν και
αυτά επαρκούν.

Έβδοµον, µε ευθύνη της Κυβέρνησης οι πιο πολλοί σεισµό-
πληκτοι δεν θα φτάσουν ποτέ στις εργασίες αποκατάστασης,
αφού δεν µπορούν να ανταποκριθούν ούτε στα έξοδα σύνταξης
φακέλου. Οι κάτοικοι των οποίων τα σπίτια έχουν υποστεί ζηµιές
για την ολοκλήρωση του φακέλου τους βρίσκονται µπροστά σε
έναν γολγοθά γραφειοκρατίας και σε έναν κυκεώνα εγγράφων.
Η τροπολογία που είχατε φέρει τον Απρίλη του 2024, η οποία
υποτίθεται ότι έγινε για να αρθούν τα εµπόδια και να επιταχυν-
θούν οι διαδικασίες εγκρίσεων των φακέλων, είναι µια κοροϊδία,
εκτός του ότι αποτελεί έναν εκβιασµό προς τους πληγέντες µε
το πρόσχηµα της απλοποίησης των διαδικασιών. Δίνει 3.000
ευρώ για σπίτια και κτήρια επιχειρήσεων που δεν είχαν σοβαρές
ζηµιές στον φέροντα οργανισµό και όποιος ακολουθήσει αυτή
τη διαδικασία, αποποιείται τη στεγαστική συνδροµή µε το παλιό
σύστηµα και παραιτείται από κάθε απαίτηση από το ελληνικό δη-
µόσιο.

Στην καλύτερη περίπτωση, ένα σεισµόπληκτο κτήριο χρειάζε-
ται, τουλάχιστον, τρία χρόνια προκειµένου να επιχορηγηθεί το
ποσό της αρωγής, αρωγή που αφορά µόνο στο 80% από το κρά-
τος -το υπόλοιπο είναι το ενυπόθηκο δάνειο, το οποίο µάλιστα οι
τράπεζες αρνούνται να δώσουν- και φτάνει µόλις το 45%-50%
του κόστους µε τις τιµές στην αγορά να έχουν, βέβαια, απογει-
ωθεί, κάτι που ξέρουν όλοι.

Όγδοον, µε το νέο ΦΕΚ στις 9-8-2024 συνεχίζεται η κοροϊδία,
αφού κτήρια που ο στατικός φορέας δεν είναι από οπλισµένο
σκυρόδεµα θα χρηµατοδοτούνται µόλις µε 800 και 600 ευρώ το
τετραγωνικό µέτρο.

Για όλα τα παραπάνω, σας ρωτάµε, κύριε Υπουργέ, ποια είναι
τα κατεπείγοντα µέτρα που προτίθεστε να πάρετε, για να δοθούν
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άµεσες ουσιαστικές λύσεις στα προβλήµατα των σεισµοπλήκτων
στο Aρκαλοχώρι.

Σας ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Πλακιωτάκης): Ευχαριστούµε κι ε-

µείς τον κ. Συντυχάκη.
Στην ερώτηση θα απαντήσει ο Υφυπουργός Κλιµατικής Κρίσης

και Πολιτικής Προστασίας κ. Χρήστος Τριαντόπουλος. 
Παρακαλώ, κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο. 
ΧΡΗΣΤΟΣ ΤΡΙΑΝΤΟΠΟΥΛΟΣ (Υφυπουργός Κλιµατικής Κρί-

σης και Πολιτικής Προστασίας): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Ευχαριστώ, κύριε συνάδελφε, για την ερώτηση. Πρόκειται για

την έκτη επίκαιρη ερώτηση που απαντώ για το σχέδιο στήριξης
και αποκατάστασης µετά τον καταστροφικό σεισµό του 2021 στο
Aρκαλοχώρι σε ένα διάστηµα εννέα µηνών. Μιλάµε για ένα σχέ-
διο µε δηµοσιονοµική επίπτωση κοντά στα 300 εκατοµµύρια
ευρώ. Θα είµαι εδώ µε κάθε ευκαιρία για να αποτυπώνω την
πραγµατική εικόνα, να παραθέτω µεγέθη και να αναλύω την κα-
τάσταση, όπως είναι και όχι, όπως θέλετε στρεβλά και για τους
δικούς σας πολιτικούς λόγους, οι οποίοι είναι κατανοητοί, να πα-
ρουσιάσετε. 

Η προσέγγισή σας εδράζεται σε συνθήµατα «ούτε 1 ευρώ δεν
έπεσε» και «αποζηµιώσεις χωρίς όρους και προϋποθέσεις» µε τα
οποία δεν συµφωνούµε, όπως έχουµε πει ξανά. Δεν είναι έτσι τα
πράγµατα.

Πάµε να δούµε πώς έχει εξελιχθεί η κατάσταση ως τώρα, τρία
χρόνια µετά τον σεισµό. Μέχρι σήµερα για την επισκευή των πλη-
γέντων κτηρίων έχουν υποβληθεί διακόσιες ογδόντα εννέα αιτή-
σεις για έκδοση άδειας και χορήγηση στεγαστικής συνδροµής
για επισκευές στα σπίτια και όχι για ανακατασκευές. Πρόκειται
για αιτήσεις που υπολείπονται κατά πολύ των αυτοψιών, γιατί δεν
έχουν υποβληθεί άλλες αιτήσεις. Επίσης, πρόκειται για αιτήσεις
µε πολλά ζητήµατα ως προς την πληρότητά τους, αλλά και για
τις ιδιοκτησιακές και κληρονοµικές εκκρεµότητες και ιδιαιτερό-
τητες, καθώς γνωρίζετε κι εσείς ότι πρόκειται στην πλειοψηφία
των περιπτώσεων για παλιές ιδιοκτησίες και φυσικά, για αιτήσεις
που υποβάλλονται συνεχώς. Τις τελευταίες µόνο ηµέρες οι υπο-
βληθείσες αιτήσεις ξεπερνούν τις εκατόν τριάντα. Είναι αιτήσεις
για επισκευή και υπεβλήθησαν όχι ένα, όχι δύο, αλλά τρία χρόνια
µετά -και πόσες άλλες δεν έχουν υποβληθεί ακόµα!- κι ενώ έχει
χορηγηθεί η πρώτη αρωγή ως 20.000 ευρώ ανά σπίτι, για να κα-
λυφθούν και τα πρώτα έξοδα του ιδιώτη µηχανικού που θα συν-
τάξει τον φάκελο της αίτησης επισκευής. Και αυτό το λέω, γιατί
είπατε ότι δεν έχουν λάβει καθόλου πόρους και δεν µπορούν να
προσλάβουν ιδιώτη µηχανικό για να κάνουν τον φάκελό τους.

Αυτές οι αιτήσεις, λοιπόν, υπεβλήθησαν από τους ιδιώτες µη-
χανικούς τρία χρόνια µετά. Από την πλευρά της υπηρεσίας έχουν
ελεγχθεί όλες οι αιτήσεις και έχει συµπληρωθεί έντυπο πληρό-
τητας. Μέχρι τώρα έχουν εκδοθεί εκατόν ογδόντα µία άδειες επι-
σκευής από τριάντα πέντε που ήταν πριν από έναν χρόνο, όταν
και η αρµόδια υπηρεσία µετακινήθηκε στο Υπουργείο Κλιµατικής
Κρίσης και Πολιτικής Προστασίας, ενώ συνεχίζονται να γίνονται
αιτήσεις στην ίδια υπηρεσία τρία χρόνια µετά. Όµως, ο αυξηµέ-
νος όγκος των νέων αιτήσεων δηµιουργεί νέες ανάγκες και νέες
απαιτήσεις. 

Προχωρούµε, λοιπόν, στην παράταση της προθεσµίας υποβο-
λής αιτήσεων για έκδοση της άδειας επισκευής και χορήγηση
της στεγαστικής συνδροµής, καθώς και βεβαίωσης του καθορι-
σµού δικαιούχου για ανακατασκευή ως τις 7 Απριλίου του 2025
µε τη σχετική υπουργική απόφαση να εκδίδεται το αµέσως επό-
µενο χρονικό διάστηµα. 

Όπως και έχουµε αποδείξει µέχρι τώρα, προσαρµόζουµε τα
µέτρα προς διευκόλυνση των πληγέντων. Στο πλαίσιο αυτό δρο-
µολογούνται άλλες δύο πρωτοβουλίες που στοχεύουν στη διευ-
κόλυνση των πολιτών. 

Κατ’ αρχάς, παρατείνεται κατά δύο έτη η υλοποίηση του σχή-
µατος της προσωρινής στέγασης µε αποτέλεσµα η επιδότηση
ενοικίου ή συγκατοίκησης να χορηγείται στους δικαιούχους για
συνολικά τέσσερα χρόνια, ενώ τετραετής είναι και η απαλλαγή
από τον ΕΝΦΙΑ µε διάταξη που πέρασε από τη Βουλή πριν από
λίγο καιρό, διάταξη, αγαπητέ συνάδελφε, που δεν υποστηρίξατε,
δεν ψηφίσατε. Κατά τα άλλα, νοιάζεστε για τον ΕΝΦΙΑ που κα-

λούνται να πληρώσουν οι σεισµόπληκτοι, όπως αναφέρετε και
στην επίκαιρη ερώτησή σας.

Όσον αφορά την επιδότηση ενοικίου, µέχρι σήµερα για όλα τα
τρίµηνα έχουν υποβληθεί συνολικά τετρακόσιες τριάντα εννέα
αιτήσεις. Οι εκατόν εννιά έχουν απορριφθεί και οι εγκεκριµένες
αιτήσεις αφορούν ποσό που ξεπερνά τις 326.000 ευρώ µε τις
πληρωµές να ανέρχονται στο ποσό των 270.000 ευρώ και οι πλη-
ρωµές συνεχίζονται σε εβδοµαδιαία βάση. Αυτό είναι η απάντηση
στο ότι δεν έχουν πάρει ούτε ευρώ για επιδότηση ενοικίου.
Έχουν πάρει, λοιπόν, και οι δικαιούχοι και θα συνεχίσουν να λαµ-
βάνουν, όπως ανέφερα, για συνολικά τέσσερα έτη µε τις απαι-
τούµενες διαδικασίες που τρέχουν από τις αρµόδιες υπηρεσίες. 

Επιπλέον, παρατείνουµε µε τη νέα διαδικασία που θεσµοθετή-
σαµε τη ρύθµιση των ζητηµάτων που αφορούν περιπτώσεις κτη-
ρίων που έχουν υποστεί ελαφριές βλάβες, όπως αναφέρατε.
Αφορά στους σεισµόπληκτους που έχουν λάβει πρώτη αρωγή
για τα χαρακτηρισµένα ως «πράσινα» κτήρια µε ελαφριές ζηµιές
και που επιθυµούν να ολοκληρώσουν τη διαδικασία χωρίς την
υποβολή φακέλου για τη χορήγηση στεγαστικής συνδροµής. Οι
ενδιαφερόµενοι έχουν πλέον τη δυνατότητα υποβολής των αιτή-
σεών τους ως την 31η Δεκεµβρίου του 2024.

Και επιτρέψτε µου να διαφωνήσω και σε αυτό µαζί σας για τον
χαρακτήρα του σχήµατος. Είναι ένα σχήµα που διαµορφώσαµε
για να δώσουµε την επιλογή στους δικαιούχους της πρώτης
αρωγής να µπορούν να ολοκληρώσουν τη διαδικασία χωρίς την
υποβολή φακέλου στεγαστικής συνδροµής, ένα σχήµα χωρίς
καµµία δέσµευση και υποχρεωτικότητα, ένα σχήµα επιλογής για
διευκόλυνση των πληγέντων και ένα απλό σχήµα χωρίς γραφει-
οκρατία µε µια απλή αίτηση που απαλλάσσει τους πολίτες από
την υποβολή φακέλων, ένα σχήµα που δύναται να αφορά δύο χι-
λιάδες περιπτώσεις «πράσινων» σπιτιών, ένα σχήµα, όµως, που
δεν έτυχε της ανταπόκρισης από τους δικαιούχους. Μέσα στους
πρώτους µήνες όπου έτρεχε το σχήµα υπεβλήθησαν από τους
ιδιώτες µηχανικούς και από τους πολίτες µόνο τριάντα οκτώ αι-
τήσεις και αυτές τις τελευταίες ηµέρες. Αν κοιτάξουµε λίγες ηµέ-
ρες πριν, θα δούµε ότι οι αιτήσεις ήταν µόλις επτά από τους δύο
χιλιάδες δυνητικούς δικαιούχους. Κατανοείτε, λοιπόν, γιατί δώ-
σαµε παράταση µέχρι το τέλος του 2024. 

Κύριε συνάδελφε, ζητούµενο είναι -και σε αυτό τουλάχιστον
θεωρητικά πιστεύω ότι συµφωνούµε- η στεγαστική συνδροµή για
τον σεισµό στο Αρκαλοχώρι να ολοκληρωθεί το συντοµότερο δυ-
νατόν. Εµείς από την πλευρά µας συνεχώς εξελίσσουµε το πλαί-
σιο της κρατικής αρωγής και διαµορφώνουµε νέες παρεµβάσεις,
όπως τις ανέπτυξα παραπάνω, για να βελτιωθεί και να ενισχυθεί
η διαχείριση του φαινοµένου, αποτέλεσµα που φτάνει στους πο-
λίτες µε στόχο πάντα την καλύτερη στήριξή τους.

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Πλακιωτάκης): Και εµείς ευχαρι-

στούµε τον κύριο Υπουργό.
Παρακαλώ, κύριε Συντυχάκη, έχετε τον λόγο για τη δευτερο-

λογία σας.
ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ ΣΥΝΤΥΧΑΚΗΣ: Κύριε Υπουργέ, όταν ερχόµα-

στε εδώ και σας απευθύνουµε τα ερωτήµατα, αυτά δεν τα κατε-
βάζουµε από τον δικό µας εγκέφαλο ούτε είναι σκέψεις κατά
φαντασία, γιατί αν ήταν έτσι, τότε θα πρέπει να βγάλετε ψεύτες
τον Δήµο Μινώα Πεδιάδας, θα πρέπει να βγάλετε ψεύτες τον
σύλλογο «Η Ελπίδα» που παλεύει και αγωνίζεται, θα πρέπει να
βάλετε ψεύτες την Επιτροπή Αγώνα που συστήθηκε πρόσφατα
από κατοίκους της περιοχής, θα πρέπει να βγάλετε ψεύτες τους
σεισµόπληκτους. Δεν λέτε αλήθεια για το ιδιοκτησιακό ζήτηµα.
Κάθε φορά και κάθε φορά οπότε έρχεστε εδώ λέτε ότι υπάρχουν
µπερδέµατα µε το ιδιοκτησιακό και γι’ αυτό και υπάρχει καθυ-
στέρηση. 

Αν ήταν έτσι, πείτε µου γιατί υπάρχει αριθµός πρωτοκόλλου
µε εκατόν εξήντα φακέλους που δεν έχουν ιδιοκτησιακό πρό-
βληµα και δεν έχουν προχωρήσει. Μα, αυτό γίνεται και σε άλλες
φυσικές καταστροφές. Να σας φέρω το παράδειγµα του Ιανού
για το 2020 που πήρε µια παράταση µέχρι τέλους του 2024;

Λέτε για το επίδοµα ενοικίου. Πότε δώσατε το τελευταίο ενοί-
κιο; Γνωρίζετε; Μήπως ήταν πριν από δεκαεπτά µήνες; Πριν από
δεκαεπτά µήνες. Αν δεν είναι έτσι, διαψεύστε το και πείτε ότι δεν
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είναι έτσι. Η εικόνα, όµως, που έχουµε είναι αυτή, ότι η τελευταία
πληρωµή ενοικίου έγινε πριν από δεκαεπτά µήνες. 

Σας ρωτάµε, λοιπόν: Υπάρχουν εκατόν πενήντα οικογένειες
που είναι στους οικίσκους; Αυτοί οι άνθρωποι γιατί δεν πήγαν
ακόµα στα σπίτια τους; Θέλουν και µένουν στους οικίσκους;
Μένει ακόµα σε χαρακτηρισµένα «κίτρινα» σπίτια κόσµος διότι
δεν αντέχουν να µείνουν άλλο στους οικίσκους; Είναι εκατόν πε-
νήντα οι εγκρίσεις από τους τρεις χιλιάδες ιδιοκτήτες που έχουν
κάνει την αίτηση; Να είναι εκατόν πενήντα - διακόσιοι; Δεν είναι
παραπάνω. 

Όταν εµείς λέµε να καταργηθεί ο ΕΝΦΙΑ, λέµε να καταργηθεί,
να µην υπάρξει απλή αναστολή. Βέβαια, αν το αναστείλετε, δεν
θα πούµε «όχι». Όµως, εµείς ως κόµµα έχουµε µια πάγια θέση
που λέει να καταργηθεί ο ΕΝΦΙΑ διότι αποτελεί ένα χαράτσι στις
πλάτες των εργαζοµένων. 

Το ίδιο συµβαίνει και µε τις κατεδαφίσεις στο Αρκαλοχώρι.
Πείτε µου πόσα χρήµατα έχετε δώσει. Έχετε δώσει για τον Δήµο
Μινώα 800 χιλιάρικα και 200.000 για τον Αχάρνες - Αστερουσίων.
Δηλαδή, τι θέλω να σας πω; Θέλω να σας πω ότι τρία χρόνια µετά
αποκαλύπτεται πλήρως η ανυπαρξία ολοκληρωµένου κρατικού
σχεδίου για πλήρη αποκατάσταση των ζηµιών και αποζηµίωση
των πληγέντων. Και σαν να µην έφταναν όλα αυτά τι κάνατε που
σφίγγει ακόµα περισσότερο τη θηλιά στους ταλαιπωρηµένους
σεισµόπληκτους; Προχωρήσατε στην κατάργηση του Υποθηκο-
φυλακείου Αρκαλοχωρίου δυσχεραίνοντας αντί να διευκολύνετε
µε τον τρόπο αυτό την οµαλή διεξαγωγή υποβολής αιτήσεων
σχετικά µε τη χορήγηση στεγαστικής συνδροµής και την αποκα-
τάσταση των ζηµιών. 

Δεύτερον, τους έχετε κατατροµοκρατήσει στην κυριολεξία µε
αυτό το ασφυκτικό πλαίσιο προθεσµίας στην υποβολή φακέλων
στο ΤΑΕΦΚ έως 27 Σεπτεµβρίου του 2024 για όσους έχουν λάβει
πρώτη αρωγή ή στεγαστική συνδροµή αντί να παρατείνετε.
Έµαθα, βέβαια, ότι τελικά το παρατείνετε µέχρι… Και ο Θεός φο-
βερά θέλει. 

Ναι, είναι εδώ και καιρό, όµως, που λέµε ότι δεν προλαβαίνουν
µέσα σε αυτές τις προθεσµίες και έπρεπε να καταθέσουµε την
επίκαιρη ερώτηση, πρέπει να φωνάζουν οι φορείς της περιοχής
για να φτάσετε να πείτε ότι «ναι, θα παρατείνουµε την προθε-
σµία». 

Σε κάθε περίπτωση παραµένει η πολιτική που λογαριάζει τις
ανάγκες ως κόστος και βάζει στο ζύγι τις ανθρώπινες ζωές και
τη λαϊκή περιουσία. Κατά την άποψή µας, η Κυβέρνηση κοροϊ-
δεύει όταν λέει ότι στηρίζει την περιοχή. Σοβαρά λέτε ότι «δώ-
σαµε 300 εκατοµµύρια». Όταν λέτε ότι δώσατε ένα συγκεκριµένο
ποσό, αυτό το ποσό θα πρέπει να το συγκρίνετε µε τις ανάγκες,
να κοστολογήσετε τις ανάγκες, αν αυτές οι ανάγκες κοστολο-
γούνται στα 300 ή παραπάνω εκατοµµύρια ευρώ και αυτό το
αποφεύγετε. 

Γιατί το λέω αυτό; Διότι την ίδια στιγµή που το κράτος είναι
ανύπαρκτο όταν πρόκειται για τις λαϊκές ανάγκες, την ίδια στιγµή
είναι γρήγορο και αποτελεσµατικό όταν πρόκειται για ανάγκες
των οµίλων ή όταν πρόκειται να ενισχύσετε τις  υποτίθεται αµυν-
τικές ανάγκες της χώρας, αλλά στο πλαίσιο του τι επιτάσσει το
ΝΑΤΟ και οι Αµερικάνοι. 

Η ανοικοδόµηση της περιοχής, κατά την άποψή µας, έχει ως
επίκεντρο την επένδυση για την κατασκευή του νέου αεροδρο-
µίου Καστελλίου, οδικούς άξονες που θα υπηρετήσουν το του-
ριστικό κεφάλαιο, όπως είναι ο νέος Βόρειος Οδικός Άξονας που,
ναι, θα έπρεπε να είχε γίνει, αλλά γίνεται µε βάση τα κριτήρια,
τα χαρακτηριστικά και τα θέλω των µεγάλων κατασκευαστικών
οµίλων και των τουριστικών και φυσικά λοξοκοιτάτε τις επενδύ-
σεις στις ανανεώσιµες πηγές ενέργειας της περιοχής για λογα-
ριασµό ενεργειακών οµίλων. 

Καταδεικνύει, δηλαδή, όλο αυτό ότι σχεδιασµός µας δεν αφο-
ρά την ουσιαστική αποζηµίωση των πληγέντων, γιατί και αν εν-
διαφερόσασταν, κύριε Υπουργέ, δεν θα αφήνατε υποστελεχω-
µένες τις αρµόδιες υπηρεσίες προώθησης των όποιων αποζη-
µιώσεων. Αναφέροµαι στο ΤΑΕΦΚ. Θα στηρίζατε στους δήµους
µε ενίσχυση των πολεοδοµιών, των τεχνικών τους υπηρεσιών και
θα τους δίνατε επαρκή κρατική χρηµατοδότηση. 

Κλείνω µε αυτό, κύριε Πρόεδρε. Εµείς θα συνεχίσουµε ως ΚΚΕ

να στεκόµαστε πλάι στον αγωνιζόµενο και δοκιµαζόµενο λαό της
περιοχής διεκδικώντας πολύ συγκεκριµένα πράγµατα: Να απο-
ζηµιωθούν στο 100% της ζηµιάς που έχουν υποστεί, να απαγο-
ρευτούν οι πλειστηριασµοί πρώτης και κύριας κατοικίας, να
απαγορευτεί η διακοπή σε ρεύµα, νερό, τηλέφωνο, αναγκαστικά
µέτρα είσπραξης.

Τίποτε απ’ όλα αυτά δεν έχετε κάνει. Να υπάρξει διαγραφή
στεγαστικών δανείων για όσες κατοικίες έχουν κριθεί ακατάλλη-
λες. Να γίνει άρση δεσµεύσεων λογαριασµών των χρηµάτων της
αρωγής και άµεση επιστροφή των χρηµάτων που τυχόν έχουν
κατασχεθεί. Απαλλαγή από την καταβολή εισφορών ατοµικής
ασφάλισης για όσο διάστηµα χρειαστεί και να καταργηθεί ο
ΕΝΦΙΑ και το τέλος επιτηδεύµατος. Επιστροφή του ΦΠΑ ή απαλ-
λαγή από αυτόν. Κατεδάφιση των χαρακτηρισµένων ως κατεδα-
φιστέων κτισµάτων. Βλέπετε ότι τρία χρόνια µετά, αυτά παρα-
µένουν τα ίδια. 

Δεν έχετε κάνει τίποτα για να πείτε ότι οριστικά αντιµετωπί-
σατε το πρόβληµα στην περιοχή του Αρκαλοχωρίου και του
Δήµου Αρχανών - Αστερουσίων. Άρα, εάν δεν το πράξετε, δεν θα
είναι η έκτη φορά που ερχόµαστε εδώ, θα είναι δεκαέξι, θα είναι
τριάντα έξι, θα είναι εκατόν έξι φορές, γιατί αυτό οφείλουµε να
κάνουµε. 

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Πλακιωτάκης): Ευχαριστούµε κι ε-

µείς.
Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΧΡΗΣΤΟΣ ΤΡΙΑΝΤΟΠΟΥΛΟΣ (Υφυπουργός Κλιµατικής Κρί-

σης και Πολιτικής Προστασίας): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε συνάδελφε, σας ανέλυσα την κατάσταση στην πραγµα-

τική της διάσταση. Μίλησα µε στοιχεία, όχι µε συνθήµατα. Τρία
χρόνια µε πρώτη αρωγή και χωρίς να έχει κατατεθεί φάκελος,
ενώ δίνει η πολιτεία τα χρήµατα στον πολίτη για να πληρώσει τον
ιδιώτη µηχανικό; Από τους οκτώ χιλιάδες φακέλους, όπως λέτε,
έχουν υποβληθεί λιγότεροι από τρεις; Έχουν υποβληθεί τρεις χι-
λιάδες. Αν κάνετε µία επίσκεψη στον οικισµό µε τους οικίσκους,
πόσες περιπτώσεις δεν έχουν υποβάλει ακόµα φάκελο; Ρωτήστε
και θα σας πούνε, αλλά θα έχει µεγάλο ενδιαφέρον γιατί δεν
έχουν υποβάλει ακόµα φάκελο για να επισκευαστεί το σπίτι τους
ή να ανακατασκευαστεί. Είναι πολύ σηµαντικό να έχουµε την
απάντησή σας σε αυτό το ερώτηµα. Να µην ξεχνάµε ότι και στην
περίπτωση…

ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ ΣΥΝΤΥΧΑΚΗΣ: Εσείς που το υπονοείτε γιατί
δεν δίνετε απάντηση;

ΧΡΗΣΤΟΣ ΤΡΙΑΝΤΟΠΟΥΛΟΣ (Υφυπουργός Κλιµατικής Κρί-
σης και Πολιτικής Προστασίας): Δεν το υπονοώ. Εγώ το εντο-
πίζω. Εγώ µιλάω µε τα στοιχεία, δεν το υπονοώ. Δεν ξέρω. Εσείς
εκφράζετε τους σεισµόπληκτους και µπορείτε να µου δώσετε µια
απάντηση. Εγώ σας λέω για τα στοιχεία. Τα στοιχεία αυτό ανα-
φέρουν και τους το είπαµε και στην τελευταία επίσκεψη στο Αρ-
καλοχώρι ότι δεν έχουν υποβληθεί όλες οι αιτήσεις από τους
συµπολίτες µας που πρέπει να τις υποβάλουν, όπως εσείς εί-
πατε. Γι’ αυτό και ζητείται η παράταση.

ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ ΣΥΝΤΥΧΑΚΗΣ: Μόνο πέντε δεν υπέβαλαν. Εί-
δατε που λέτε ψέµατα;

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Πλακιωτάκης): Παρακαλώ, κύριε
Συντυχάκη. Σας ακούσαµε.

ΧΡΗΣΤΟΣ ΤΡΙΑΝΤΟΠΟΥΛΟΣ (Υφυπουργός Κλιµατικής Κρί-
σης και Πολιτικής Προστασίας): Γι’ αυτό και ζητείται η παρά-
ταση στο πλαίσιο και στα χρονοδιαγράµµατα που έχουν τεθεί
από τις υπουργικές αποφάσεις, πέραν των τριών ετών.

Ας µην ξεχνάµε ότι στην περίπτωση του Αρκαλοχωρίου η
πρώτη αρωγή έφτασε συνολικά τα 66 εκατοµµύρια µέσα σε λίγες
εβδοµάδες και µήνες και πως το σχήµα στήριξης των πληγέντων
νοικοκυριών της Κρήτης περιλάµβανε την υψηλότερη µέχρι τότε
χορήγηση της πρώτης αρωγής, η οποία έφτασε τις 20.000 ευρώ
για κάθε σπίτι που είχε χαρακτηριστεί από τα αρµόδια κλιµάκια
ως κόκκινο, µε κάθε σεισµόπληκτο να µπορεί να λάβει τις 20.000
για περισσότερα του ενός σπιτιού. 

Είναι σηµαντικό, λοιπόν, να ολοκληρωθεί το σχήµα της στεγα-
στικής συνδροµής για να µπορέσουν οι πληγέντες συµπολίτες
µας να επιστρέψουν, όπως κι εσείς θέλετε, στα σπίτια τους.

ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ Ρ]Η’ - 30 ΣΕΠΤΕΜΒΡΙΟΥ 2024 21369



Θέλω να τονίσω για ακόµα µία φορά πως δεν θα πρέπει να επι-
τρέπεται σε καµµία των περιπτώσεων πολίτης να χρησιµοποιεί
κίτρινο κτήριο, ιδιαίτερα αν κάποιος λάβει υπ’ όψιν και τη σει-
σµική δραστηριότητα στην περιοχή. Το έχουµε πει από την
πρώτη στιγµή, το έχω επισηµάνει και εγώ ο ίδιος στην επίσκεψή
µου στο Αρκαλοχώρι και αυτή είναι και η επίσηµη εισήγηση της
υπηρεσίας. Γι’ αυτό άλλωστε παρέχουµε το σχήµα της προσω-
ρινής στέγασης που παρατείνουµε για άλλα τέσσερα χρόνια,
όπως ανέφερα στην πρωτολογία µου και έχουµε χορηγήσει και
οικίσκους, οι οποίοι δεν αξιοποιούνται από όλους όσους πρέπει
και αυτό είναι κάτι που προέκυψε και από την έρευνα της Εθνικής
Αρχής Διαφάνειας που έχουµε ξανασυζητήσει µαζί σε αυτή εδώ
την Αίθουσα για τις κατεδαφίσεις. 

Θα αναφέρω τώρα και τα σχετικά στοιχεία γιατί; Διότι έχει χο-
ρηγηθεί χρηµατοδότηση και στον Δήµο Μινώα Πεδιάδος και
στον όµορο δήµο από την πρώτη στιγµή και παράλληλα µε εισή-
γηση της Κυβερνητικής Επιτροπής Κρατικής Αρωγής εγκρίθηκε
επιπλέον χρηµατοδότηση ύψους 1 εκατοµµυρίου ευρώ στην Πε-
ριφέρεια Κρήτης για την υλοποίηση των υπόλοιπων κατεδαφί-
σεων από την Περιφέρεια Κρήτης. 

Για την επιτάχυνση των διαδικασιών η ΔΑΕΦΚ ως αρµόδια υπη-
ρεσία έχει χορηγήσει στην Περιφέρεια Κρήτης τα στοιχεία των
ΠΑΕΕΚ, τα πρωτόκολλα κατεδάφισης δηλαδή, που έχουν εκδο-
θεί και αφορούν και τους δύο δήµους και τον Δήµο Μινώα Πε-
διάδος και το Δήµο Αρχανών - Αστερουσίων. 

Έτσι, αντί να αναλάβουν οι πολίτες την κατεδάφιση των κτη-
ρίων τους, όπως γινόταν µέχρι πρότινος, όπως γινόταν µέχρι το
’19 για παράδειγµα, εµείς χρηµατοδοτούµε τους Οργανισµούς
Τοπικής Αυτοδιοίκησης για να το κάνουν αυτοί για λογαριασµό
τους, όχι το κράτος. Οι δήµοι να το κάνουν µε τη χρηµατοδότηση
του κράτους. Υπάρχουν Οργανισµοί Τοπικής Αυτοδιοίκησης που
έχουν ανταποκριθεί, όπως ο Δήµος Αρχανών - Αστερουσίων. Δεν
µε ρωτάτε για αυτόν τον δήµο. Με ρωτάτε για το Δήµο Μινώα
Πεδιάδος. Στο ίδιο πλαίσιο, όµως, του κράτους εντάσσονται και
οι δύο δήµοι, στους οποίους αποστέλλουµε από την πρώτη
στιγµή τα απαραίτητα πρωτόκολλα κατεδάφισης. 

Μάλιστα, είχαµε καλέσει και άλλους σεισµόπληκτους δήµους
για να µεταφέρουν τεχνογνωσία στον Δήµο Μινώα Πεδιάδος. Τα
αποτελέσµατα -εσείς το αναγνωρίζετε- από τη δηµοτική αρχή
δεν ήταν ικανοποιητικά, γι’ αυτό και πλέον διοχετεύσαµε τη χρη-
µατοδότηση στην Περιφέρεια Κρήτης. 

Έχουν εκδοθεί εξακόσια εξήντα ένα ΠΑΕΕΚ, πρωτόκολλα κα-
τεδάφισης, για τα οποία έχουν υποβληθεί µόνο τριακόσιες
τριάντα µία αιτήσεις βεβαίωσης καθορισµού δικαιούχου, αιτή-
σεις που είναι το πρώτο βήµα για να φτιάξει κάποιος ξανά το
σπίτι του, να το ανακατασκευάσει, λίγες αιτήσεις και σε αυτή την
περίπτωση. Είναι το 50%. Είναι πολύ απλή η αίτηση, είναι πολύ
απλή η συγκεκριµένη διαδικασία. Από τις τριακόσιες τριάντα µία
βεβαιώσεις καθορισµού δικαιούχου για ανακατασκευή σπιτιού
έχουν διεκπεραιωθεί µόνο οι εκατόν δέκα. Οι υπόλοιπες είναι
πάνω από διακόσιες. Έχουν γίνει για τις υπόλοιπες έγγραφα ελ-
λείψεων από την υπηρεσία προς τους πολίτες και αναµένουµε
την επιστροφή της συνεργασίας από την πλευρά των πολιτών και
των ιδιωτών µηχανικών. Από αυτές τις εκατόν δέκα αιτήσεις,
µόλις οι δεκατρείς έχουν προχωρήσει σε έκδοση άδειας από την
ΥΔΟΜ για νέο κτήριο. Από τις εξακόσιες εξήντα µία περιπτώσεις
πρωτοκόλλων κατεδάφισης κτηρίων, µόλις δεκατρείς περιπτώ-
σεις προχώρησαν, σύµφωνα µε τα στοιχεία της υπηρεσίας πά-
ντα, σε έκδοση άδειας, µόλις το 2%, ενώ η υπηρεσία έχει αντα-
ποκριθεί σε όλα τα στάδια που σας ανέφερα µέχρι τώρα.

Κύριε συνάδελφε, µε πράξεις και µε έργα εµείς από την
πλευρά µας βελτιώνουµε και εξελίσσουµε διαρκώς το πλαίσιο
της στεγαστικής συνδροµής. Δίνουµε λύσεις µε πρωτοβουλίες
και διαρκή παρουσία στο πεδίο και στην περιοχή. Σας ανέπτυξα
στην πρωτολογία µου τις νέες πρωτοβουλίες για τις παρατάσεις
των σχηµάτων. Προχωράµε λοιπόν και έχουµε προχωρήσει και
σε άλλες παρεµβάσεις για την ενδυνάµωση του πλαισίου.

Ένα από τα βασικά ζητήµατα που έχουν οι φάκελοι επισκευής
και ανακατασκευής είναι οι ελλείψεις, ελλείψεις που σχετίζονται
µε το ιδιοκτησιακό καθεστώς, ελλείψεις για τις οποίες οι πολίτες
ενηµερώνονται και πρέπει να ενηµερώνονται από την αρµόδια

υπηρεσία για να ολοκληρώσουν τους φακέλους τους, καθώς
µόνο οι πλήρεις και ορθοί φάκελοι προχωρούν. 

Για την καλύτερη εξυπηρέτησή τους και την επιτάχυνση των
διαδικασιών, όπως έχει ανακοινωθεί, ενισχύουµε και ποιοτικά και
ποσοτικά το ΤΑΕΦΚ Ηρακλείου, ενεργοποιώντας ουσιαστικά και
το γραφείο των Χανίων προς αυτή την κατεύθυνση, ορισµός προ-
ϊσταµένων, αύξηση στελεχών, νέο γραφείο, παρακολούθηση
έργου και τακτική συνεργασία µε τους ιδιώτες µηχανικούς. Δί-
νουµε έµφαση στη συνεργασία της υπηρεσίας µε τους ιδιώτες
µηχανικούς της περιοχής, που έχουν αναλάβει τους φακέλους
αποκατάστασης των σπιτιών των πληγέντων συµπολιτών µας, µια
συνεργασία που, όπως έχω πει ξανά, θα συνεισφέρει στη βελ-
τίωση της τρέχουσας κατάστασης, ώστε να γίνει πιο αποτελε-
σµατική απ’ όλες τις πλευρές. Από την πλευρά µας παρατεί-
νονται τα σχήµατα ενίσχυσης, διότι οι αιτήσεις υπολείπονται ση-
µαντικά των δυνητικών δικαιούχων. 

Το σχέδιο στήριξης και αποκατάστασης προχωρά και συνεχίζει
να αποτελεί προτεραιότητα για την Κυβέρνηση και θα είµαστε
εδώ να το συζητήσουµε όσες φορές θέλετε, ένα σχέδιο που πε-
ριλαµβάνει και τη στήριξη των επιχειρήσεων, επιχειρήσεις που
έχουν ενισχυθεί µε τρία σχήµατα, µε περίπου 3 εκατοµµύρια
ευρώ µέχρι τώρα και στήριξη που θα συνεχιστεί µε το νέο σχήµα
σε συνεργασία µε τον τοπικό εµπορικό σύλλογο, ενώ παράλληλα
τις επόµενες ηµέρες θα παρουσιάσουµε και το σχέδιο για την
ανασυγκρότηση του Αρκαλοχωρίου που επιµελήθηκε το Οικονο-
µικό Επιµελητήριο Ελλάδος.

Η αποκατάσταση και η ανασυγκρότηση της περιοχής αποτελεί
προτεραιότητα για εµάς και αυτό το αποδεικνύουµε έµπρακτα
καθηµερινώς.

Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Πλακιωτάκης): Ευχαριστούµε τον

κύριο Υπουργό.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, έχω την τιµή να σας ανακοι-

νώσω ότι η Ειδική Μόνιµη Επιτροπή Προστασίας Περιβάλλοντος
καταθέτει την έκθεσή της, για την Α’ Σύνοδο της Κ’ Βουλευτικής
Περιόδου, σύµφωνα µε το άρθρο 42Α παράγραφος 6 του Κανο-
νισµού της Βουλής.

Η εν λόγω έκθεση θα καταχωριστεί στα Πρακτικά της σηµερι-
νής συνεδρίασης.

(Η προαναφερθείσα έκθεση, λόγω µεγάλου όγκου, δεν κατα-
χωρίζεται στα Πρακτικά και βρίσκεται σε αρχείο µορφής PDF
στον παρακάτω ηλεκτρονικό σύνδεσµο:

https://www.hellenicparliament.gr/UserFiles/510129c4-d278-
40e7-8009-
e77fc230adef/%CE%95%CE%9A%CE%98%CE%95%CE%A3%C
E%97_%CE%9A_%CE%91_%CE%A0%CE%A1%CE%9F%CE%A
3%CE%A4%CE%91%CE%A3%CE%99%CE%91%CE%A3%20%
CE%A0%CE%95%CE%A1%CE%99%CE%92%CE%91%CE%9B
%CE%9B%CE%9F%CE%9D%CE%A4%CE%9F%CE%A3_%CE
%A4%CE%95%CE%9B%CE%99%CE%9A%CE%9F.pdf

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Πλακιωτάκης): Γίνεται γνωστό στο
Σώµα ότι οι Υπουργοί Υποδοµών και Μεταφορών, Εθνικής Οικο-
νοµίας και Οικονοµικών, Εσωτερικών, Περιβάλλοντος και Ενέρ-
γειας, Ανάπτυξης, Εργασίας και Κοινωνικής Ασφάλισης,
Δικαιοσύνης και Κλιµατικής Κρίσης και Πολιτικής Προστασίας
κατέθεσαν στις 27-9-2024 σχέδιο νόµου: «Κύρωση Σύµβασης Πα-
ραχώρησης Υπηρεσιών για τη χρηµατοδότηση, λειτουργία, συν-
τήρηση και εκµετάλλευση της Αττικής Οδού».

Παραπέµφθηκε στην αρµόδια Διαρκή Επιτροπή.
Επίσης, ο Βουλευτής κ. Δηµήτριος Καιρίδης ζητεί άδεια ολι-

γοήµερης απουσίας στο εξωτερικό από τις 30 Σεπτεµβρίου έως
την 1η Οκτωβρίου. 

Η Βουλή εγκρίνει; 
ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Πλακιωτάκης): Συνεπώς η Βουλή

ενέκρινε τη ζητηθείσα άδεια. 
Θα συζητηθεί η πρώτη µε αριθµό 1400/18-9-2024 επίκαιρη

ερώτηση πρώτου κύκλου της Βουλευτού Χανίων της Κοινοβου-
λευτικής Οµάδας «Νέα Δηµοκρατία» κ. Σεβαστής Βολουδάκη
προς τον Υπουργό Παιδείας, Θρησκευµάτων και Αθλητισµού µε
θέµα: «Άµεση ανάγκη στελέχωσης των σχολικών µονάδων πρω-
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τοβάθµιας και δευτεροβάθµιας εκπαίδευσης του Δήµου Σφα-
κίων».

Κυρία Βολουδάκη, έχετε τον λόγο.
ΣΕΒΑΣΤΗ (ΣΕΒΗ) ΒΟΛΟΥΔΑΚΗ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κυρία Υπουργέ, η στελέχωση των σχολικών µονάδων όλων

των βαθµίδων πρωτοβάθµιας και δευτεροβάθµιας εκπαίδευσης
είναι βασική προϋπόθεση για την εκπαίδευση των παιδιών µας.
Στην περιοχή µου, τα Σφακιά, στην επαρχία µας, στις σχολικές
µονάδες τόσο στα δηµοτικά όσο και στα γυµνάσια-λύκεια κάθε
χρόνο παρατηρείται το φαινόµενο να µην υπάρχουν εκπαιδευτι-
κοί, είτε να τοποθετούνται και µετά να το µετανιώνουν και να µην
αποδέχονται τη θέση, είτε να παίρνουν άδειες διαφόρων µορ-
φών. Να µην υπηρετούν τελικά στα σχολεία αυτά γεγονός που
επιβαρύνει πάρα πολύ τόσο τα παιδιά µας, όσο και τις οικογέ-
νειες που, µερικές φορές επειδή δεν υπάρχει άλλη επιλογή αλλά
και πολλές φορές από επιλογή, επιλέγουν να µένουν στην επαρ-
χία των Σφακίων και να στέλνουν τα παιδιά τους εκεί. 

Η αλήθεια είναι ότι φέτος όποια κενά δηµιουργήθηκαν από την
πρώτη στιγµή σε συνεχόµενη επικοινωνία µε το Υπουργείο
υπήρχε άµεση ανταπόκριση. Και τολµώ να πω την επόµενη µέρα
µε το πρώτο κύµα και οι αµέσως επόµενες µε το δεύτερο, καλύ-
φθηκαν τα περισσότερα από τα κενά. Βγαίνει, δηλαδή, πεντάωρο
πρόγραµµα ήδη. Και µε τις προσλήψεις των αναπληρωτών θα
καλυφθούν όλες οι ειδικότητες. Έχουµε τη διαβεβαίωση του
Υπουργείου. Παρόλα αυτά όµως το πρόβληµα δεν λύνεται. Το
πρόβληµα είναι επαναλαµβανόµενο. Και οι κάτοικοι της επαρχίας
Σφακίων εκφράζουν µια κραυγή αγωνίας. 

Κατά την άποψή µου αυτό για να λυθεί χρειάζονται νοµοθετι-
κές παρεµβάσεις γενναίες. Πρώτα από όλα θα πρέπει να αντιµε-
τωπιστούµε, όπως ορίζει και το Σύνταγµα στο άρθρο 106 που
ορίζει ότι το κράτος παρέχει αρωγή στους κατοίκους των νησιω-
τικών, ορεινών, δυσπρόσιτων περιοχών. Να γίνει αυτό και όσον
αφορά στην εκπαιδευτική κοινότητα και να µοριοδοτούνται επι-
πλέον οι εκπαιδευτικοί οι οποίοι είναι και κάτοικοι, είναι δηµότες
της Χώρας Σφακίων. Αυτό θα ήταν ένα θέµα που θα έλυνε το
πρόβληµα. Θα το έλυνε και από πριν. Θα επέλεγαν, δηλαδή, παι-
διά να σπουδάσουν να γίνουν εκπαιδευτικοί, µε το ενδεχόµενο
να γυρίσουν στον τόπο τους. Αλλά και µετά: εκπαιδευτικοί που
είναι από κει, µένουν εκεί, να µην αναγκάζονται να πάνε σε άλλες
περιοχές της χώρας. 

Το δεύτερο είναι οι εκπαιδευτικοί, οι οποίοι τοποθετούνται εκεί
και µοριοδοτούνται ως εκπαιδευτικοί σε περιοχή δυσπρόσιτη, να
παίρνουν τη µοριοδότηση εφόσον υπηρετούν στη θέση όχι µόνο
επειδή τοποθετούνται. Αυτά θα ήταν σηµαντικά µέτρα τα οποία
θα έλυναν, κατά την άποψή, µου το πρόβληµα και θα έδιναν και
στους κατοίκους µια ελπίδα και προοπτική ότι είµαστε κοντά
τους, τους στηρίζουµε και στηρίζουµε τα παιδιά µας και το δι-
καίωµά τους στην εκπαίδευση. 

Ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Πλακιωτάκης): Κι εµείς ευχαριστού-

µε την κ. Βολουδάκη. 
Θα απαντήσει η Υφυπουργός Παιδείας και Θρησκευµάτων κ.

Ζέττα Μακρή. 
ΖΕΤΤΑ ΜΑΚΡΗ (Υφυπουργός Παιδείας, Θρησκευµάτων και

Αθλητισµού): Σας ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. Κι εσάς, κυρία συ-
νάδελφε, σας ευχαριστώ για το ενδιαφέρον για την εκπαίδευση
και την καλή συνεργασία που είχαµε, όπως και µε όλους τους
συναδέλφους από όλες τις πτέρυγες, απλώς τώρα απαντώ σε
εσάς και αναφέροµαι σε εσάς προσωπικά. Βοηθάει και το Υπουρ-
γείο να αντιλαµβάνεται τις ανάγκες και είναι σε κάθε περίπτωση
χρήσιµη και εποικοδοµητική.

Όπως ξέρετε και εσείς πολύ καλά, τα θέµατα των εκπαιδευτι-
κών είναι πρώτης προτεραιότητας για την Κυβέρνηση του Κυριά-
κου Μητσοτάκη και, µάλιστα, όχι µόνο αυτή την τετραετία αλλά
και την προηγούµενη. Θα θυµίσω ότι φέτος κάναµε µόνιµους διο-
ρισµούς δέκα χιλιάδων εκπαιδευτικών, που είναι ένας αριθµός
ρεκόρ. Αυτοί οι διορισµοί, κυρία συνάδελφε, προστέθηκαν στους
σχεδόν τριάντα χιλιάδες που είχαν γίνει την προηγούµενη τετρα-
ετία. Όπως αντιλαµβάνεστε ήταν ένα πάγιο αίτηµα της εκπαιδευ-
τικής κοινότητας που έγινε αποδεκτό µε ιδιαίτερη ευχαρίστηση.
Για την περιοχή σας, για την περιφερειακή ενότητα Χανίων, εκεί

εντάσσονται και οι σχολικές µονάδες του Δήµου Σφακίων, για τις
οποίες και ρωτάτε, κατά τη διάρκεια της τελευταίας πενταετίας
έχουν διοριστεί συνολικά πεντακόσιοι ογδόντα εκπαιδευτικοί
στην πρωτοβάθµια, πεντακόσιοι δέκα στη γενική εκπαίδευση,
εβδοµήντα στην ειδική αγωγή και εκπαίδευση, τριακόσιοι ενε-
νήντα οκτώ εκπαιδευτικοί στη δευτεροβάθµια εκ των οποίων
τριακόσιοι δέκα στη γενική εκπαίδευση και ογδόντα οκτώ στην
ειδική αγωγή και εκπαίδευση και εξήντα πέντε µέλη ειδικού εκ-
παιδευτικού και βοηθητικού προσωπικού. 

Ξέρετε, επίσης, πάρα πολύ καλά -και λόγω του ενδιαφέροντός
σας και των γνώσεων που έχετε- ότι πολλές φορές προκύπτουν
και έκτακτες εκπαιδευτικές ανάγκες. Κάποιες φορές είναι για λό-
γους κύησης, κάποιες φορές είναι για κάποιο ατύχηµα. Άρα, λοι-
πόν, χρειάζεται πάντοτε να προσλαµβάνουµε εκπαιδευτικούς και
για τα κενά και για τις έκτακτες εκπαιδευτικές ανάγκες. Έχουµε
ήδη προσλάβει πανελληνίως είκοσι τρεις χιλιάδες εκατόν ενε-
νήντα τέσσερις αναπληρωτές εκπαιδευτικούς, πέντε χιλιάδες
πεντακόσιους τριάντα εννέα αναπληρωτές µέλη ειδικού εκπαι-
δευτικού και βοηθητικού προσωπικού. Σύνολο είκοσι οκτώ χιλιά-
δες επτακόσιους τριάντα τρεις, δηλαδή, σχεδόν είκοσι εννέα
χιλιάδες.

Για τα Χανιά στο τρέχον έτος, 2024 - 2025, έχουν προσληφθεί
τετρακόσιοι πέντε αναπληρωτές εκπαιδευτικοί στην πρωτοβάθ-
µια, εκατόν πενήντα δύο στη γενική και διακόσιοι πενήντα τρεις
στην ειδική αγωγή. Εδώ θέλω να σας πω παρενθετικά ότι ειδικό
εκπαιδευτικό και βοηθητικό προσωπικό στην ειδική αγωγή προσ-
λήφθηκε οκταπλάσιο ακριβώς λόγω της ευαισθησίας του θέµα-
τος. Εβδοµήντα αναπληρωτές εκπαιδευτικοί στη δευτεροβάθµια
εκ των οποίων έντεκα στη γενική και πενήντα εννέα στην ειδική
αγωγή και εκατόν τριάντα πέντε µέλη ειδικού εκπαιδευτικού και
βοηθητικού προσωπικού. Παρ’ όλο τον εντυπωσιακό αριθµό
υπάρχουν πάντα εκπαιδευτικές ανάγκες που πρέπει να καλυ-
φθούν. Όπως κι εσείς αναφέρετε στην ερώτησή σας, δεν έχουν
καλυφθεί ώρες αγγλικών στο Δηµοτικό Σχολείο Ασκύφου, καλ-
λιτεχνικών στα Δηµοτικά Σχολεία Ασκύφου, Ανώπολης, Βουβά,
Χώρα Σφακίων. Θέλω να σας πω ότι τα κενά αυτά είναι γνωστά
στο Υπουργείο. Στη δεύτερη φάση της πρόσληψης, η οποία θα
αρχίσει τώρα αρχές Οκτωβρίου, θα ληφθούν υπ’ όψιν. Μέχρι
τότε όµως οι ανάγκες αυτές καλύπτονται από τους υπάρχοντες
εκπαιδευτικούς, είτε µε συµπλήρωση ωραρίου, όπως γίνεται στα
σχολεία της Ανώπολης και της Χώρας Σφακίων, είτε µε υπερω-
ριακή απασχόληση στα Δηµοτικά Σχολεία Βουβά και Ασκύφου. 

Στη δευτεροβάθµια, επίσης, κυρία συνάδελφε, στο Γυµνάσιο
και στο Λύκειο Χώρας Σφακίων τέσσερις νεοδιόριστοι εκπαιδευ-
τικοί αιτήθηκαν µακροχρόνιες άδειες τις οποίες δικαιούνταν. Κά-
νατε σωστή παρατήρηση για την πραγµατική ανάληψη υπηρε-
σίας και την συνακόλουθη µοριοδότηση. Δύο αναπληρωτές δεν
δέχθηκαν την πρόσληψή τους. Άρα, λοιπόν, τοποθετήθηκαν
άλλοι εκπαιδευτικοί για να συµπληρωθεί το ωράριο, δηλαδή, φι-
λόλογος, θεολόγος, µαθηµατικός, γαλλικής, πληροφορικής, φυ-
σικών επιστηµών, µουσικής, οικονοµίας. Το Γυµνάσιο και το Λύ-
κειο στη Χώρα Χανίων στην παρούσα φάση έχει πεντάωρο ωρο-
λόγιο πρόγραµµα. Με καταγεγραµµένες τις ανάγκες, λοιπόν και
στη δευτεροβάθµια θα ληφθούν υπ’ όψιν στη δεύτερη φάση
προσλήψεων αναπληρωτών.

Σε ό,τι αφορά στη µοριοδότηση, επειδή έχω ήδη κάνει κατά-
χρηση του χρόνου, θα απαντήσω στη δευτερολογία µου. 

Ευχαριστώ πολύ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Πλακιωτάκης): Κι εµείς ευχαριστού-

µε την κυρία Υφυπουργό. 
Κυρία Βολουδάκη, έχετε τον λόγο για τη δευτερολογία σας. 
ΣΕΒΑΣΤΗ (ΣΕΒΗ) ΒΟΛΟΥΔΑΚΗ: Ευχαριστώ, κυρία Υφυ-

πουργέ. 
Χαίροµαι που γνωρίζει το Υπουργείο τα κενά. Άλλωστε αυτό

το είπα και εγώ στην αρχή της τοποθέτησής µου. Είχαµε αγαστή
συνεργασία και η αλήθεια είναι ότι δόθηκαν λύσεις. 

Υπάρχει το θέµα των µακροχρόνιων αδειών. Εγώ δεν λέω όταν
προκύπτουν έκτακτα προβλήµατα. Προφανώς άνθρωποι είµα-
στε. Εγώ είµαι η τελευταία που θα πω ότι µπορεί σε οποιονδή-
ποτε και σε γονιό να τύχει κάτι. Αλλά, για παράδειγµα, αιτείσαι
γονικής άδειας, αυτό το ξέρεις πριν τον Σεπτέµβριο. Άρα, λοιπόν,
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σκεπτόµενοι τα παιδιά -γιατί πάνω απ’ όλα πρέπει να βάζουµε το
συµφέρον των παιδιών- δεν γίνεται να αποδέχεσαι µια θέση και
την επόµενη µέρα να καταθέτεις τέτοιου είδους αιτήµατα. Συµ-
φωνώ ότι αυτά είναι δικαιώµατα που έχουµε κατακτήσει και δι-
καιούµαστε να τα έχουµε αλλά όχι αυτά να µοριοδοτούνται.
Δηλαδή, θα πρέπει ή το ένα ή το άλλο γιατί έτσι δεν υπάρχει και
κίνητρο για κάποιον άλλον να δεχτεί τη θέση αυτή. Μου είπατε
ότι θα µου πείτε για τη µοριοδότηση. 

Το άλλο που θα ήθελα να προσθέσω αφορά στα µικρά παιδιά
του δηµοτικού, ας πούµε. Αναφέρατε και εσείς το δηµοτικό που
είναι στο χωριό Βουβάς. Εκεί η Γ’ δηµοτικού δεν έχει δάσκαλο.
Καλύπτεται το κενό όντως υπερωριακά αλλά, ξέρετε, ένα παιδάκι
εννιά χρονών θέλει να έχει τη δασκάλα, τον δάσκαλό του εξαρ-
χής. Θα πάει δάσκαλος τον Οκτώβριο. Ωραία. Ίσως όµως να πρέ-
πει να µελετηθεί ένα σύστηµα που να γίνεται µε τρόπο
αντικειµενικό, προφανώς όπως ισχύει και µε πίνακες, αλλά ως
προς τους αναπληρωτές, σε περίπτωση που υπάρχουν τέτοια
κενά και σε περίπτωση που δέχονται, να µπορεί να καλείται ο
επόµενος στη λίστα µε τα µόρια που διαθέτει και να τοποθετούν-
ται άµεσα. Όχι τον επόµενο µήνα, την επόµενη εβδοµάδα, αν
είναι δυνατόν. Μπορεί και να µην είναι. Συµφωνώ. Αλλά τουλάχι-
στον να µπορεί να γίνεται αυτή η πρόσκληση. 

Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Πλακιωτάκης): Κι εµείς ευχαριστού-

µε την κ. Βολουδάκη.
Παρακαλώ, κυρία Υφυπουργέ, έχετε τον λόγο. 
ΖΕΤΤΑ ΜΑΚΡΗ (Υφυπουργός Παιδείας, Θρησκευµάτων και

Αθλητισµού): Ευχαριστώ και πάλι, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε συνάδελφε, θα συµφωνήσουµε στην παρατήρηση ότι η

εκπαίδευση είναι για τα παιδιά. Βεβαίως, πρέπει να λύσουµε και
τη δύσκολη άσκηση ότι πρέπει και οι εκπαιδευτικοί να µη δου-
λεύουν κάτω από απάνθρωπες συνθήκες. Και οι δικές τους ανάγ-
κες -το είπατε κι εσείς- και οι προτεραιότητές τους λαµβάνονται
υπ’ όψιν όχι σε βάρος των παιδιών αλλά ποτέ σε βάρος και της
δικής τους καθηµερινότητας. 

Σε ό,τι αφορά την αναπλήρωση που είπατε, γίνεται µε τον τα-
χύτερο τρόπο. Απλώς να σας το πω απλά, δεν µπορείς να υπο-
χρεώσεις τον επόµενο αναπληρωτή εκπαιδευτικό µέσα σε µία
µέρα, αν κατοικεί µακριά, αν έχει κι αυτός οικογενειακές ανάγ-
κες, να παραστεί, αλλά το κάνεις στο συντοµότερο χρονικό διά-
στηµα και η ψηφιοποίηση της ανάληψης υπηρεσίας διευκολύνει,
ώστε το διάστηµα αυτό να είναι το µικρότερο δυνατό. 

Επίσης, υπάρχει µια άλλη διαδικασία. Όταν υπάρχει αδυναµία
κάλυψης των λειτουργικών αναγκών στις σχολικές µονάδες, τότε
πραγµατοποιείται ειδική πρόσκληση πρόσληψης για συγκεκρι-
µένες σχολικές µονάδες. Μπορούν, δηλαδή, οι εκπαιδευτικοί ή
και τα µέλη του ειδικού εκπαιδευτικού και βοηθητικού προσωπι-
κού -που είναι ενταγµένοι βέβαια στους αξιολογικούς πίνακες,
δηλαδή πρέπει να έχουν ελεγχθεί οι πίνακες από το ΑΣΕΠ και να
µην υπάρχει καµµία υπόνοια παρεµβάσεων- να υποβάλουν αί-
τηση στην ειδική πρόσκληση και µάλιστα, κυρία συνάδελφε,
ακόµη και αν δεν έχουν υποβάλει αίτηση µέχρι τότε, αν δεν έχουν
συµπεριλάβει την περιοχή ή αν έχουν υποβάλει αίτηση που δεν
περιλαµβάνει τις συγκεκριµένες σχολικές µονάδες. Και αυτό
πρακτικά αυξάνει τις πιθανότητες να βρεθούν εκπαιδευτικοί για
τις σχολικές µονάδες που είναι σε ιδιαίτερες συνθήκες, όπως
αυτές που αναφέρετε ή άλλες αποµακρυσµένες και ορεινές.
Αυτό ενεργοποιείται κάθε χρόνο µετά την 1η Οκτωβρίου, γιατί
τότε µπορούµε να καταγράψουµε τις πραγµατικές ανάγκες που
υπάρχουν. 

Και θέλω να σας πω, για παράδειγµα, ότι στις επόµενες ηµέ-
ρες θα ενεργοποιηθεί αυτή η ειδική πρόσκληση για την κάλυψη
αναγκών σε ειδικό εκπαιδευτικό και βοηθητικό προσωπικό και
συγκεκριµένα νοσηλευτές και εργοθεραπευτές. 

Σε ό,τι αφορά τη µοριοδότηση, θα σας πω την υπάρχουσα κα-
τάσταση και σας λέω ότι οποιαδήποτε παρατήρηση, οποιαδή-
ποτε σκέψη διευκολύνει την ορθότερη µοριοδότηση ανθρώπων
που πηγαίνουν σε τέτοιες περιοχές και προσφέρουν πραγµατι-
κές υπηρεσίες, είναι χρήσιµοι για το Υπουργείο. Δεν υπαινίσσο-
µαι ότι επεξεργαζόµαστε κάτι, αλλά οποιαδήποτε παρατήρηση
σε µας είναι απολύτως χρήσιµη. 

Οι µόνιµοι εκπαιδευτικοί, λοιπόν, µοριοδοτούνται ανάλογα µε
την κατηγορία στην οποία ανήκει η σχολική µονάδα που υπηρε-
τούν και η κατηγορία -είναι Α’ έως ΙΓ’- καθορίζεται µε βάση κρι-
τήρια, όπως ο πληθυσµός της έδρας της σχολικής µονάδας, οι
συνθήκες διαβίωσης των εκπαιδευτικών, οι συγκοινωνιακές συν-
θήκες, το υψόµετρο, η απόσταση από την έδρα του νοµού και
άλλα ανάλογα κριτήρια. 

Οι µόνιµοι εκπαιδευτικοί στα Σφακιά λαµβάνουν αυξηµένη µο-
ριοδότηση λόγω των ιδιαίτερων συνθηκών της περιοχής. Οι σχο-
λικές µονάδες θεωρούνται δυσπρόσιτες και νοµίζω ότι είναι.
Όσον αφορά στους µόνιµους εκπαιδευτικούς, αυτή η µοριοδό-
τηση λειτουργεί ως κίνητρο να καταλήξουν τέλος στην περιοχή
τους και για κάποιους άλλους και ως κίνητρο να συγκεντρώσουν
µόνο για να πάνε σε άλλη περιοχή που ενδεχοµένως θέλουν να
είναι, που είναι κοντά στη µόνιµη κατοικία τους. Εάν µείνουν δε
δύο συνεχόµενα έτη στη δυσπρόσιτη αυτή σχολική µονάδα, η
µοριοδότηση που λαµβάνουν διπλασιάζεται. Νοµίζω ότι αυτό
είναι ένα ισχυρό ικανό κίνητρο. 

Σε ό,τι αφορά τους αναπληρωτές εκπαιδευτικούς, όταν είναι
σε σχολικές µονάδες που είναι δυσπρόσιτες, όπως τα Σφακιά,
µε τον ν.4692/2020 της δικής µας Κυβέρνησης, µοριοδοτούνται
για την προϋπηρεσία τους µε διπλάσια µόρια, σε σχέση µε τους
αναπληρωτές που υπηρετούν σε αντίστοιχες σχολικές µονάδες
που δεν έχουν χαρακτηριστεί δυσπρόσιτες: δύο µόρια ανά µήνα
προϋπηρεσίας έναντι ενός µορίου που παίρνουν οι αναπληρωτές
που υπηρετούν σε άλλες σχολικές µονάδες και έτσι βελτιώνουν
και τη θέση τους στον αξιολογικό πίνακα και αυξάνονται και οι
δυνατότητες διορισµού. 

Αναφέρετε στην ερώτησή σας τις προτάσεις του Δήµου Σφα-
κίων. Όπως σας είπα και στην αρχή, είναι προτάσεις τις οποίες
αντιµετωπίζουµε πάντοτε µε καλή προαίρεση, άρα πολύ θετικά.
Κάποιες έχουν ανάγκη διϋπουργικής συναίνεσης. Σε κάθε περί-
πτωση, η συνεργασία που και µε εσάς, κυρία συνάδελφε, και µε
άλλους συναδέλφους, όχι µόνο της Κρήτης αλλά και άλλων πε-
ριοχών, έχουµε αναπτύξει, θα συνεχιστεί, γιατί νοµίζω ότι µόνο
κέρδος θα έχουµε από αυτό. 

Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Πλακιωτάκης): Κι εµείς ευχαριστού-

µε την κυρία Υπουργό. 
Οι επόµενες δύο ερωτήσεις απευθύνονται προς τον Υπουργό

Περιβάλλοντος και Ενέργειας, τον κ. Θεόδωρο Σκυλακάκη. 
Ξεκινάµε µε τη δεύτερη µε αριθµό 1408/20-9-2024 επίκαιρη

ερώτηση πρώτου κύκλου του Βουλευτή Αιτωλοακαρνανίας της
Κοινοβουλευτικής Οµάδας «ΣΥΡΙΖΑ - Προοδευτική Συµµαχία» κ.
Μιλτιάδη Ζαµπάρα προς τον Υπουργό Περιβάλλοντος και Ενέρ-
γειας µε θέµα: «Χωρίς την ολοκλήρωση των Θαλάσσιων Χωρο-
ταξικών Σχεδίων προχωράει η Κυβέρνηση στα Υπεράκτια Αιολικά
Πάρκα».

Παρακαλώ, κύριε Ζαµπάρα, έχετε τον λόγο. 
ΜΙΛΤΙΑΔΗΣ (ΜΙΛΤΟΣ) ΖΑΜΠΑΡΑΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρό-

εδρε.
Κύριε Υπουργέ, επανέρχοµαι µε ένα θέµα που αφορά την

άναρχη και ανεξέλεγκτη χωροθέτηση των ΑΠΕ σε ένα καθεστώς
απόλυτης ασυδοσίας. Και ειδικά αναφέροµαι στα θαλάσσια αι-
ολικά πάρκα, όπου το εθνικό πρόγραµµα ανάπτυξης προβλέπει
την αδειοδότηση είκοσι πέντε περιοχών συνολικής έκτασης δύο
χιλιάδων επτακοσίων δώδεκα τετραγωνικών χιλιοµέτρων.

Στον Πατραϊκό Κόλπο ο σχεδιασµός, κύριε Υπουργέ, προβλέ-
πει την τοποθέτηση αιολικών πάρκων από τη Γέφυρα Ρίου - Αν-
τιρρίου µέχρι τις εκβολές του Ευήνου, µία επιφάνεια εκατόν
τριάντα εννέα τετραγωνικών χιλιοµέτρων µε εξήντα οκτώ µαµούθ
ανεµογεννήτριες. Αν δείτε εδώ τη φωτογραφία, κύριε Υπουργέ,
θα καταλάβετε το µέγεθος αυτών των ανεµογεννητριών. Είναι
στο ύψος του Πύργου του Άιφελ. Είναι διακόσια ογδόντα µέτρα
οι ανεµογεννήτριες που πρόκειται να τοποθετηθούν σε ένα κλει-
στό οικοσύστηµα, όπως είναι ο Πατραϊκός Κόλπος. Κι επειδή
προφανώς δεν πρόκειται να κάνετε τη δυτική Ελλάδα Παρίσι,
αλλά να δηµιουργήσετε µια άναρχη κατάσταση σε σχέση µε τις
ΑΠΕ, την ίδια στιγµή που δεν έχετε προβλέψει να υπάρχει θα-
λάσσιο χωροταξικό για τις ΑΠΕ, ειδικό χωροταξικό για τις ΑΠΕ,
προβαίνετε στη δηµιουργία αιολικών θαλάσσιων πάρκων, τα
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οποία θα δηµιουργήσουν πρόβληµα τόσο στην τοπική κοινωνία
όσο και στο περιβάλλον. 

Σας ρωτώ λοιπόν ευθέως -και θα συνεχίσω µε τη δευτερολογία
µε πιο συγκεκριµένα στοιχεία, να µπούµε λίγο εις βάθος το τι
συµβαίνει σε επίπεδο οικοσυστήµατος σε µια περιοχή που υπάρ-
χουν περιοχές «NATURA», υπάρχει η λιµνοθάλασσα Αιτωλικού-
Μεσολογγίου, υπάρχουν περιοχές της Σύµβασης Ραµσάρ,
υπάρχει αλιευτικό απόθεµα, υπάρχουν οι ψαράδες της περιοχής,
υπάρχει τουριστικό προϊόν, υπάρχει οικοτουριστικό προϊόν,
υπάρχει η ιχθυόσκαλα στην Πάτρα, υπάρχει ένα ευαίσθητο οικο-
σύστηµα το οποίο εσείς θα το διαλύσετε και εκεί δεν θα µείνει
ούτε άγιος, κύριε Υπουργέ- και θέλω µια συγκεκριµένη απάντηση
γιατί δεν προχωράτε στη θεσµοθέτηση θαλάσσιου χωροταξικού
για τις ΑΠΕ και αν θα ανακαλέσετε το εν λόγω έργο, το εν λόγω
φαραωνικό έργο, που θα δηµιουργήσει πολύ σοβαρά προβλή-
µατα στο περιβάλλον. 

Σας ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Πλακιωτάκης): Κι εµείς ευχαριστού-

µε.
Παρακαλώ, κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο. 
ΘΕΟΔΩΡΟΣ ΣΚΥΛΑΚΑΚΗΣ (Υπουργός Περιβάλλοντος και

Ενέργειας): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε κι ευχαριστώ, κύριε συ-
νάδελφε. 

Εγώ αντιλαµβάνοµαι ένα πράγµα απ’ όλες αυτές τις ερωτήσεις
-γιατί είναι σειρά ερωτήσεων- ότι ο ΣΥΡΙΖΑ έχει µετακινηθεί και
είναι ένα κόµµα που είναι πλέον εναντίον των ανανεώσιµων
πηγών ενέργειας, µε µεγάλη σαφήνεια και επιµέλεια. Διότι στις
διάφορες διαδοχικές ερωτήσεις, στην πράξη, δεν ενθαρρύνει κα-
νενός είδους ανανεώσιµη πηγή ενέργειας πουθενά, µε εξαίρεση
αν υπάρχει κανένα µικρό φωτοβολταϊκό, από τα οποία µόλις
τώρα παραλάβαµε δηλώσεις ετοιµότητας 2,7 GW τα οποία πρό-
κειται να εγκατασταθούν, µικρά φωτοβολταϊκά, στον επόµενο
έναν-ενάµιση χρόνο. Θέλω να πω ότι είναι ήδη ένας τοµέας υπερ-
φορτωµένος τα µικρά φωτοβολταϊκά µε πολύ µεγάλες επενδύ-
σεις.

Πάµε λίγο στα θαλάσσια γιατί άκουσα διάφορα θεωρητικά για
το τι µπορεί να συµβεί στο περιβάλλον. Καταρχήν όλα αυτά γί-
νονται στη βάση περιβαλλοντικών µελετών. Όµως, θέλω να κα-
ταλάβει ο κόσµος τι είναι ένα θαλάσσιο φωτοβολταϊκό εκεί πέρα.
Εκεί λοιπόν ένα θαλάσσιο φωτοβολταϊκό είναι τρεις πλωτήρες
σε τρίγωνο και στη µέση µία πλωτή ανεµογεννήτρια και κάτω έχει
τρεις αγκυρώσεις. Έχουµε δηλαδή στην πραγµατικότητα εξήντα
οκτώ περιπτώσεις αγκυρώσεων. Αυτό είναι αν µιλάµε για δεν
ξέρω πόσες ανεµογεννήτριες είπε ο αγαπητός συνάδελφος.
Στην περιοχή που θα συµβαίνει αυτό, υπάρχει αυξηµένη προστα-
σία σε σχέση µε αυτά που πράγµατι βλάπτουν τα ψάρια, όπως
για παράδειγµα οι βιντζότρατες ή διαφόρων ειδών είδη ψαρέµα-
τος που είναι καταστροφικά για τις περιοχές «NATURA». Αυτά
είναι εκτός περιοχών «NATURA», είναι κοντά. 

Από εκεί και πέρα, άλλες επιπτώσεις στο περιβάλλον που κα-
λύπτονται από τις περιβαλλοντικές µελέτες είναι πάρα πολύ µι-
κρές. Τι είναι αυτό που υποκρύπτεται; Υποκρύπτεται µία γενικό-
τερη επίθεση εναντίον των ΑΠΕ και ειδικότερα των ανεµογεννη-
τριών, οι οποίες αν πιστέψω από τα διάφορα που ακούω και δια-
βάζω δεν θα έπρεπε να τοποθετούνται πουθενά στη χώρα, διότι
πουθενά δεν βλέπω από τη ρητορική αυτή ότι θα έπρεπε να το-
ποθετηθούν.

Και το ερώτηµα είναι απλό: Είµαστε υπέρ της αντιµετώπισης
της κλιµατικής κρίσης, υπέρ της επίτευξης των ευρωπαϊκών στό-
χων, υπέρ της φθηνής ενέργειας; Γιατί όλα αυτά έρχονται µε τις
ανανεώσιµες πηγές ενέργειας. Ή είµαστε εναντίον όλων και ας
γίνει ό,τι θέλει;

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Πλακιωτάκης): Ευχαριστούµε τον
κύριο Υπουργό.

Παρακαλώ, κύριε Ζαµπάρα, έχετε τον λόγο. 
ΜΙΛΤΙΑΔΗΣ (ΜΙΛΤΟΣ) ΖΑΜΠΑΡΑΣ: Άκουσα µε προσοχή την

τοποθέτηση του Υπουργού. 
Κύριε Υπουργέ, αυτό που κάνετε συνεχώς είναι να µας κατη-

γορείτε συνειδητά από την πλευρά σας ότι δεν θέλουµε τις ΑΠΕ.
Μάλιστα, µας έχετε δαιµονοποιήσει σε σχέση µε αυτό. Εµείς δεν
λέµε κάτι τέτοιο. Εσείς το λέτε γιατί αποτελεί ένα βολικό άλλοθι

για εσάς. Εµείς πολλές φορές και από αυτό το Βήµα, κύριε
Υπουργέ, έχουµε κάνει πολύ συγκεκριµένες προτάσεις σε σχέση
µε τη χωροθέτηση και την ανάπτυξη των ΑΠΕ: ενεργειακές κοι-
νότητες µη κερδοσκοπικού χαρακτήρα. 

Στη δυτική Ελλάδα, κύριε Υπουργέ, πάτε να κάνετε αυτό το
φαραωνικό έργο και όχι µόνο αυτό. Θυµάστε και στη λίµνη των
Κρεµαστών µε τα πλωτά φωτοβολταϊκά και στις κορυφογραµµές
του Παναιτωλικού Όρους και στις κορυφογραµµές των βουνών
της Ορεινής Ναυπακτίας. Έχετε διαλύσει, έχετε γεµίσει όλη την
Αιτωλοακαρνανία και τη δυτική Ελλάδα µε ανεµογεννήτριες και
µε φωτοβολταϊκά. Σας έχουµε αντιπροτείνει εναλλακτικούς τρό-
πους αποθήκευσης ΑΠΕ και παραγωγής ενέργειας από ΑΠΕ και
δεν το κάνετε. Δώδεκα δήµοι είναι στην Ενεργειακή Κοινότητα
της Περιφέρειας Δυτικής Ελλάδας. Είναι όλες οι ΔΕΥΑ, είναι όλοι
οι ΤΟΕΒ. Είναι τριακόσιες χιλιάδες αγρότες οι ωφελούµενοι.
Είναι πέντε χιλιάδες ευάλωτα νοικοκυριά και δεν δίνετε όρους
σύνδεσης σε αυτούς τους ανθρώπους. Δεν δίνετε όρους σύνδε-
σης! Και µας πετάτε συνεχώς το µπαλάκι ότι δεν έχουµε προτά-
σεις –υποτίθεται- για να φέρετε από την πίσω πόρτα χάριν
τεσσάρων-πέντε µεγάλων εταιρειών που είναι φίλοι σας, αυτά τα
µεγάλα έργα.

Όχι, κύριε Υπουργέ! Όχι! Σ’ αυτό δεν µπορούµε να καθόµαστε
µε σταυρωµένα χέρια και να σας πούµε και «ευχαριστώ». Δεν θα
σας πούµε «ευχαριστώ». Δεν θα κάτσουµε µε σταυρωµένα χέρια.
Θα πρέπει να κινητοποιηθούµε. Υπάρχουν αποφάσεις –που προ-
φανώς δεν µπορείτε να αµφισβητήσετε- της Περιφέρειας Δυτι-
κής Ελλάδας, των δήµων της περιοχής, του Επιµελητηρίου
Περιβάλλοντος και Βιωσιµότητας.

Ακόµα και το Ευρωπαϊκό Ελεγκτικό Συνέδριο, κύριε Υπουργέ,
λέει σε ειδική έκθεση ότι οι πολυάριθµες περιβαλλοντικές πτυχές
που συνδέονται µε την ανάπτυξη αιολικών πάρκων δεν έχουν
ακόµη αναγνωριστεί, ενώ το σηµαντικό περιβαλλοντικό τους
αποτύπωµα στη θαλάσσια ζωή δεν έχει συνεκτιµηθεί επαρκώς.

Υπάρχουν, λοιπόν, µελέτες, υπάρχουν κατευθύνσεις, υπάρ-
χουν οδηγίες. Δεν τις βλέπετε, όµως, κύριε Υπουργέ. Συνειδητά
δεν τις βλέπετε. Και µάλιστα µας κατηγορείτε ότι δεν είµαστε
υπέρ των ΑΠΕ. Σας κάνουµε προτάσεις συγκεκριµένες, κατανοη-
τές, εφαρµόσιµες, που θα µπορούν όντως να λειτουργήσουν σαν
αντιστάθµισµα για να έχουµε καθαρή ενέργεια κι εσείς πετάτε
την µπάλα στην εξέδρα και µας κατηγορείτε ότι θέλουµε τα ορυ-
κτά καύσιµα, κ.λπ..

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Να τελειώνει αυτή η ιστορία, κύριε Υπουργέ. Δεν µπορούµε να
επικοινωνούµε µε αυτόν τον τρόπο στον δηµόσιο διάλογο. Θα
κάνουµε κουβέντα. Σας ρώτησα στην πρωτολογία µου για ποιον
λόγο δεν υπάρχει θαλάσσιο χωροταξικό για τις ΑΠΕ. Για ποιον
λόγο δεν υπάρχει ειδικό χωροταξικό για τις ΑΠΕ; Γιατί δεν την
τελειώνετε αυτή την ιστορία; Γιατί; Αυτή είναι η ερώτηση και σε
αυτό δεν απαντήσατε. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Πλακιωτάκης): Παρακαλώ, κύριε
Υπουργέ, έχετε τον λόγο.

ΘΕΟΔΩΡΟΣ ΣΚΥΛΑΚΑΚΗΣ (Υπουργός Περιβάλλοντος και
Ενέργειας): Ευχαριστώ πολύ.

Ξαναλέω ότι η διαδικασία για το σχέδιο για τα offshore αιολικά,
για τα υπεράκτια αιολικά, ήταν µία εξαντλητική διαδικασία που
έχει και περιβαλλοντική διάσταση και τη διάσταση των αρχαιολο-
γικών χώρων -εκεί που είχαµε και την πρόσφατη απόφαση του
ΚΑΣ- δηλαδή ήταν µία πλήρης και ολοκληρωµένη διαδικασία. 

Όµως, απ’ όσα ακριβώς µου είπατε είναι σαφές ότι ισχύουν
όσα σας είπα στην πρωτολογία. Δηλαδή, µόλις µου είπατε ότι τα
µόνα που θα θέλατε είναι φωτοβολταϊκά που θα βάλουν –µε δη-
µόσιο χρήµα προφανώς, γιατί δεν υπάρχει κανένας που να δα-
νειοδοτήσει- µία ή άλλη ενεργειακή κοινότητα και να είναι φωτο-
βολταϊκά.

Για τις ανεµογεννήτριες, απ’ ό,τι κατάλαβα, η πρότασή σας
είναι να τις βάλουµε υπό τη θάλασσα, γιατί αν δεν τις βάλουµε
στα βουνά, αν δεν τις βάλουµε στις πεδιάδες, αν δεν τις βάλουµε
στη θάλασσα, πού ακριβώς θα τις βάλουµε τις ανεµογεννήτριες;

ΜΙΛΤΙΑΔΗΣ (ΜΙΛΤΟΣ) ΖΑΜΠΑΡΑΣ: Αυτό καταλάβατε απ’
αυτό που είπα;

ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ Ρ]Η’ - 30 ΣΕΠΤΕΜΒΡΙΟΥ 2024 21373



ΘΕΟΔΩΡΟΣ ΣΚΥΛΑΚΑΚΗΣ (Υπουργός Περιβάλλοντος και
Ενέργειας): Θα φτιάξουµε ένα σύστηµα το οποίο δεν θα έχει
ανεµογεννήτριες; Έχετε συνειδητοποιήσει, έχετε γνώση τι ση-
µαίνει ένα ηλεκτρικό σύστηµα χωρίς ανεµογεννήτριες, που να
έχει µόνο φωτοβολταϊκά; Είναι ο ορισµός του κινδύνου «µπλακ
άουτ». Πέραν αυτού, απαιτεί τεράστιες επενδύσεις σε µπαταρίες
και αυτές ακόµη δεν φτάνουν. Για τα φωτοβολταϊκά και τις ανε-
µογεννήτριες, όποιος έχει καλή εικόνα των ενεργειακών ξέρει ότι
είναι απολύτως συµπληρωµατικά. 

Δεν άκουσα να µου λέτε ούτε ένα µέρος που θα θέλατε να βά-
λουµε µία ανεµογεννήτρια. Γι’ αυτό και ξαναλέω ότι η πεποίθησή
µου είναι ότι άσχετα µε τη ρητορική σας, έχετε πάρει µία από-
φαση σαφή να είστε εναντίον των επενδύσεων σε ανανεώσιµες
πηγές, γιατί αυτό θεωρείτε ότι σας φέρνει πολιτικό αποτέλεσµα.
Κατά τη γνώµη µου, δεν ισχύει.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Πλακιωτάκης): Ευχαριστούµε τον

κύριο Υπουργό.
Ολοκληρώνουµε µε τη µε αριθµό 6119/29-7-2024 ερώτηση του

κύκλου αναφορών-ερωτήσεων του Βουλευτή Αιτωλοακαρνανίας
της Κοινοβουλευτικής Οµάδας «ΣΥΡΙΖΑ - Προοδευτική Συµµα-
χία» κ. Μιλτιάδη Ζαµπάρα προς τον Υπουργό Περιβάλλοντος και
Ενέργειας µε θέµα: «Τεράστια προβλήµατα στελέχωσης και λει-
τουργίας της Δασικής Υπηρεσίας».

Ορίστε, κύριε Ζαµπάρα, έχετε τον λόγο.
ΜΙΛΤΙΑΔΗΣ (ΜΙΛΤΟΣ) ΖΑΜΠΑΡΑΣ: Ευχαριστώ ξανά, κύριε

Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, οι Δασικές Υπηρεσίες αντιµετωπίζουν σοβαρά

προβλήµατα, µε κυριότερα την υποστελέχωση στους κλάδους
των δασολόγων και των δασοπόνων, καθώς και την προχωρη-
µένη ηλικία των υπηρετούντων υπαλλήλων. Οι λίγοι υπάλληλοι
καλούνται να διαχειριστούν υπερβολικό και ποικίλο φόρτο εργα-
σίας, ειδικά για την υλοποίηση προγραµµάτων όπως είναι το
«ANTINERO» και οι αναδασώσεις.

Παράλληλα, η αυξανόµενη γραφειοκρατία και η έλλειψη πό-
ρων, οικονοµικών και υλικοτεχνικών –όπως οχήµατα, ηλεκτρονι-
κός εξοπλισµός- επιδεινώνουν την κατάσταση. Η ανάγκη για νέο
σύγχρονο στόλο οχηµάτων είναι επιτακτική, καθώς δεν διατίθεν-
ται πόροι από το Υπουργείο για τη συντήρηση των υφιστάµενων
µέσων, ενώ οι υπάλληλοι ακόµη και υπό συνθήκες καύσωνα υπο-
χρεώνονται να επιβλέπουν τις εργασίες χωρίς κατάλληλο εξο-
πλισµό. 

Αναγνωρίζουµε δε ότι στην απάντησή σας πιθανώς να αναφέ-
ρετε τις προκηρύξεις θέσεων, αλλά σας ενηµερώνουµε ότι αυτές
δεν καλύπτουν τις πραγµατικές ανάγκες. Συγκεκριµένα, σύµ-
φωνα µε την ΚΥΑ του 2022, οι κενές θέσεις των δασικών υπηρε-
σιών όπως είχαν διαµορφωθεί την 1η Αυγούστου του 2021,
µεταφέρθηκαν στο Υπουργείο Περιβάλλοντος και Ενέργειας. Με
τη διαπιστωτική πράξη του ίδιου έτους, δύο χιλιάδες εννιακόσιοι
εξήντα πέντε υπάλληλοι µεταφέρθηκαν στο Υπουργείο Περιβάλ-
λοντος και Ενέργειας. Παρ’ όλα αυτά, οι κενές οργανικές θέσεις
δασολόγων, δασοπόνων και δασοφυλάκων δεν εµφανίστηκαν
στο π.δ.137/2017 ούτε στη διαπιστωτική πράξη ούτε στο ψη-
φιακό οργανόγραµµα του ΥΠΕΝ, παρά του ότι υπήρχαν στις δια-
πιστωτικές των αποκεντρωµένων διοικήσεων.

Απαιτείται, λοιπόν, άµεσα η δηµιουργία ενός νέου οργανο-
γράµµατος το οποίο θα αποτυπώνει τις πραγµατικές ανάγκες και
τις κενές θέσεις που χάθηκαν κατά τη µεταφορά. 

Επιπλέον, κύριε Υπουργέ -και τελειώνω- η επιλογή προσλή-
ψεων µέσω του διαγωνισµού 2Γ/2022 έχει καθυστερήσει σηµαν-
τικά και δεν µοριοδοτείται η σχετική εµπειρία.

Σας ρωτώ, λοιπόν, το εξής: Σκοπεύετε να προχωρήσετε στην
αναθεώρηση του οργανογράµµατος, ώστε να καλυφθούν οι
πραγµατικές ανάγκες των δασικών υπηρεσιών;

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Πλακιωτάκης): Εµείς ευχαριστούµε.
Παρακαλώ, κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΘΕΟΔΩΡΟΣ ΣΚΥΛΑΚΑΚΗΣ (Υπουργός Περιβάλλοντος και

Ενέργειας): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε συνάδελφε, στην προκειµένη περίπτωση το πρόβληµα

είναι πραγµατικό και υπαρκτό. Είναι ένα πρόβληµα διαχρονικό,

θα έλεγα, διότι θυµίζω ότι µέχρι φέτος που έγιναν οι πρώτοι διο-
ρισµοί στη Δασική Υπηρεσία είχαµε να δούµε διορισµούς στη Δα-
σική Υπηρεσία πάνω από είκοσι χρόνια. Μπορεί να είναι και πάνω
από είκοσι πέντε χρόνια που δεν έχουν γίνει µόνιµοι διορισµοί
στη Δασική Υπηρεσία. Αυτό είναι µια θεµελιώδης αδυναµία, θα
έλεγα, όλου του πολιτικού συστήµατος, ανάλογα µε τον χρόνο
που ο καθένας διακυβέρνησε.

Σ’ αυτή τη φάση έχουµε, επιτέλους, έναν σοβαρό αριθµό αν-
θρώπων που αρχίζουν και µπαίνουν, µε όλες τις δυσκολίες που
συνεπάγεται ο διορισµός στο δηµόσιο µε τις διαδικασίες του
ΑΣΕΠ. Νοµίζω ότι οι σχετικές διαδικασίες θα απλοποιηθούν τους
επόµενους µήνες για µας διευκολύνουν όλους.

Παρά ταύτα, φέτος τελικά είχαµε για πρώτη φορά τους εξήντα
επτά διορισµούς τεχνολόγων γεωπονίας-δασοπονίας, µόνιµων.
Έχουµε εκατόν σαράντα επτά θέσεις από επιτυχόντες για πανε-
πιστηµιακή εκπαίδευση. Έχουµε οριστικό διορισµό –και έχουν
ήδη αποφάσεις πρόσληψης- τριάντα ΙΔΟΧ γεωτεχνικών και δα-
σολόγων. Θα έχουµε οριστικοποιήσει και προχωρήσει τη διαδι-
κασία για εξήντα θέσεις δασοφυλάκων και είκοσι οκτώ διοικητι-
κού λογιστικού. Έχουµε εξήντα µία θέσεις από άτοµα µε ποσο-
στό αναπηρίας τουλάχιστον 50% που πρόκειται να καλυφθούν
µε επιλογή κατά σειρά προτεραιότητας από το ΑΣΕΠ. Έχουµε
νέες προσλήψεις -εβδοµήντα µία- στο πρόγραµµα του 2024 και
ογδόντα σ’ αυτό του 2025. Φέτος βάλαµε άλλους τριακόσιους
επιπλέον εποχικούς δασικούς υπαλλήλους. 

Παρ’ όλα αυτά η δική µου πεποίθηση είναι ότι σε σχέση µε τις
ανάγκες που περιέγραψε ο αξιότιµος συνάδελφος της Αντιπολί-
τευσης, χρειαζόµαστε και άλλο προσωπικό να έρθει. Θυµίζω ότι
οι µόνιµες προσλήψεις ήταν για εξακόσια άτοµα. Έχουµε σο-
βαρά θέµατα στη διαδικασία της πρόσληψης και στον χρόνο που
αυτή απαιτείται. Αυτό δεν αφορά µόνο τους δασολόγος, είναι ευ-
ρύτερο πρόβληµα.

Η πεποίθησή µου είναι ότι και φέτος θα έχουµε σοβαρή ενί-
σχυση όσο προχωρούν οι µήνες και γίνουν αυτά που σας είπα
και του χρόνου και στον επόµενο χρόνο θα έχουµε σοβαρή ενί-
σχυση της δασικής υπηρεσίας, διότι το έργο που καλείται να επι-
τελέσει είναι τεράστιο σε αυτή τη φάση. Είναι αλλαγή έργου.
Τελειώνει η υπόθεση των δασικών χαρτών και πάµε επιτέλους να
ασχοληθούµε όχι µε το νοµικό δάσος αλλά µε το πραγµατικό
δάσος. Είναι και η µεταρρύθµιση της διαχείρισης η οποία προ-
ωθείται και που θα προσθέσει και αυτή πολύ σοβαρό όγκο δρα-
στηριότητας, αλλά θα προσθέσει και σε πολύ µεγάλο βαθµό ένα
νέο επίπεδο προστασίας του δάσους µέσα από την ενεργό δια-
χείρισή του.

Συνεπώς, ελπίζω ότι τα πράγµατα από αυτήν την άποψη θα
βελτιωθούν και στη δευτερολογία µου θα αναφερθώ και στα θέ-
µατα εξοπλισµού που επίσης αναφέρονται στην ερώτηση.

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Πλακιωτάκης): Κύριε Ζαµπάρα,

έχετε τον λόγο.
ΜΙΛΤΙΑΔΗΣ (ΜΙΛΤΟΣ) ΖΑΜΠΑΡΑΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρό-

εδρε.
Κύριε Υπουργέ, ορισµένα στοιχεία στην προσπάθεια να µπω

λίγο περισσότερο εις βάθος στην ερώτηση. Οι δασικές υπηρε-
σίες αντιµετωπίζουν σοβαρά προβλήµατα εξαιτίας της επιλογής
να ενταχθούν οι προκηρύξεις των κενών θέσεων στον γενικό δια-
γωνισµό αντί για εξειδικευµένες προκηρύξεις. Το αποτέλεσµα
είναι για τους ΠΕ δασολόγους να παραµένουν αυτήν τη στιγµή
εκατόν δεκαέξι κενές θέσεις αφού οι επιτυχόντες ήταν µόνο
εβδοµήντα δύο, για τους ΤΕ δασοπόνους υπάρχουν εκατόν
εβδοµήντα κενές θέσεις µε µόνο εξήντα έξι διοριστέους.

Οι υπηρετούντες υπάλληλοι επίσης έχουν φτάσει στα όρια της
εξουθένωσης και απειλούν µε παραιτήσεις εάν δεν υπάρχει
άµεση ενίσχυση. Επιπλέον το προσωπικό είναι µεγάλης ηλικίας,
το είπα και στην πρωτολογία. Στην περιοχή, για παράδειγµα, της
δυτικής Μακεδονίας και Ηπείρου διακόσιοι είκοσι δύο υπάλληλοι
είναι ηλικίας µεταξύ πενήντα ενός και εξήντα επτά ετών, ενώ
µόνο σαράντα υπάλληλοι ανήκουν στην ηλικιακή οµάδα τριάντα
ένα - πενήντα. Λόγω του εξωτερικού χαρακτήρα της εργασίας
σε δύσβατες περιοχές είναι δύσκολο για τους µεγαλύτερους σε
ηλικία να αντεπεξέλθουν.
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Ο συνεχώς αυξανόµενος όγκος εργασιών µαζί µε τα νέα αντι-
κείµενα, όπως η αγροτική ασφάλεια, απαιτούν την άµεση ενί-
σχυση του προσωπικού. Η φύση της εργασίας δεν µπορεί σε
καµµία περίπτωση να καλυφθεί από εποχικούς υπαλλήλους ορι-
σµένου χρόνου. Το παράλογο είναι ότι ο αριθµός των ΙΔΟΧ δα-
σολόγων και δασοπόνων τείνει να ξεπεράσει αυτόν των µόνιµων
υπαλλήλων και αυτό προφανώς είναι σε αναντιστοιχία σε σχέση
µε αυτό που προανέφερα. Η απορρόφηση επίσης του προγράµ-
µατος «Προστασία και αναβάθµιση δασών» δεν ξεπερνά το 56%
καθώς λείπει το προσωπικό για την προώθηση των προγραµµά-
των, µε αποτέλεσµα να χάνονται και πόροι και έργα.

Προέκυψαν και άλλα ζητήµατα, κύριε Υπουργέ, από την τελευ-
ταία φορά που καταθέσαµε την ερώτηση που είχε κατατεθεί ως
γραπτή ερώτηση και την επαναφέραµε σήµερα ως επίκαιρη. Από
το 2012, οι δασικοί υπάλληλοι λαµβάνουν ένα επίδοµα ειδικών
συνθηκών για δασοπροστασία, καταπατήσεις, πυρκαγιές κ.λπ..
Πρόσφατα η τµηµατάρχης των περιφερειακών υπηρεσιών απο-
φάσισε να καταβάλει το επίδοµα στο τέλος του µήνα, αντί για
κάθε δεκαπενθήµερο, χωρίς την υπογραφή του υπηρεσιακού
γραµµατέα ή διευθυντή, κάτι διοικητικά απαράδεκτο.

Τελειώνω, κύριε Πρόεδρε, µε ένα δεύτερο σηµείο σε σχέση µε
το επίδοµα. Το επίδοµα δεν καλύπτει τις ειδικότητες των άρθρων
38 και 39 του ν.1845/89 που είναι υπεύθυνες για τη δασική προ-
στασία, κάτι που πρέπει να διορθωθεί από εσάς άµεσα. Και τέλος
δεν έχουν διατεθεί φέτος πιστώσεις από το Πρόγραµµα Δηµο-
σίων Επενδύσεων για προγράµµατα όπως ο φυτοϋγειονοµικός
έλεγχος και το «ICP Forest». Η Ελλάδα είναι υποχρεωµένη να
στέλνει δεδοµένα στην Ευρωπαϊκή Ένωση που θα πρέπει να λη-
φθούν µέτρα για τη διαχείριση των υποβαθµισµένων δασών. 

Άρα, κύριε Υπουργέ, θέλω µια πιο συνολική απάντηση στη δευ-
τερολογία σας, τι σκοπεύετε να κάνετε µε όλα τα ερωτήµατα και
τα υποερωτήµατα της παρούσας επίκαιρης ερώτησής.

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Πλακιωτάκης): Και εµείς ευχαρι-

στούµε.
Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΘΕΟΔΩΡΟΣ ΣΚΥΛΑΚΑΚΗΣ (Υπουργός Περιβάλλοντος και

Ενέργειας): Ευχαριστώ πολύ.
Τέθηκαν πολλά ερωτήµατα, κάποια από τα οποία είναι και-

νούργια στη συγκεκριµένη περίπτωση.
Να επανέλθω και σύντοµα να καλύψω το θέµα των οχηµάτων

το οποίο άφησα λίγο χρόνο στην πρωτολογία µου. Είµαστε στη
φάση να προχωρήσουµε σε τετρακόσια ενενήντα οχήµατα, σα-
ράντα είναι από το Πράσινο Ταµείο που έχουν ήδη διεξαχθεί δια-
γωνισµοί γι’ αυτά που θα σας πω, πενήντα είναι για τον ΟΦΥ-
ΠΕΚΑ από το Ταµείο Ανάκαµψης και εκατόν πενήντα από το
«ΑΙΓΙΣ», οπότε αυτά τα αυτοκίνητα πολύ σύντοµα θα βρεθούν
στη χρήση των δασαρχείων και σε εξέλιξη έχουµε και έναν δια-
γωνισµό -όλοι οι άλλοι έχουν τελειώσει- για άλλα εκατόν πενήντα
πάλι από το «ΑΙΓΙΣ».

Σε σχέση µε το προεδρικό διάταγµα για τον οργανισµό, έχει
γίνει οµάδα εργασίας και είναι σε εξέλιξη η διαδικασία.

Σε σχέση µε τη διαθεσιµότητα για λειτουργικές δαπάνες δε-

σµεύοµαι ότι οποιαδήποτε ανάγκη υπάρχει, µε τον έναν ή µε τον
άλλο τρόπο, θα καλυφθεί από την πλευρά του Υπουργείου έστω
κι αν χρησιµοποιήσουµε πρόσθετους πόρους που ανήκουν στον
προϋπολογισµό του Πράσινου Ταµείου µέσω των δικαιωµάτων
ρύπων. Όπως έχετε δει έχουµε βάλει αυτή τη στιγµή πρωτοφανή
ποσά για επενδύσεις στη Δασική Υπηρεσία και είναι προφανές
ότι θα ήταν άστοχο, εάν δίπλα σε αυτά τα ποσά, αν χρειάζονται
κάποια χρήµατα για λειτουργικά, να µην είµαστε παρόντες και
να µη βοηθήσουµε τη Δασική Υπηρεσία. Οποιοδήποτε αίτηµα
που έχει λογική από εµένα θα είναι απολύτως αποδεκτό εφόσον
θα έρθει από τις δασικές µας υπηρεσίες για τέτοιου είδους λει-
τουργικές δαπάνες.

Το πρόβληµα του να αποτυγχάνουν σε έναν διαγωνισµό οι δα-
σολόγοι είναι ένα αντικειµενικό πρόβληµα. Έχει να κάνει µε τις
δοµές αυτών των διαγωνισµών. Το ότι οι άνθρωποι που µπαίνουν
στους διαγωνισµούς αυτούς είναι πολλά χρόνια συνήθως στον
ιδιωτικό τοµέα. Γιατί εδώ πέρα έχουµε δεκαετίες που έχει να
προσλάβει η Δασική Υπηρεσία και είναι πιο κοντά στην επαγγελ-
µατική τους δραστηριότητα αυτά που µαθαίνουν και έχουν φρέ-
σκα και όχι στη φοιτητική τους πλευρά. Είναι ένα πρόβληµα το
οποίο πρέπει να λύσουµε µε τον έναν ή µε τον άλλον τρόπο, διότι
χρειαζόµαστε αυτούς τους δασολόγος και παρά το γεγονός ότι
δεν πήγαν καλά οι συγκεκριµένοι διαγωνισµοί. Τους χρειαζόµα-
στε και είναι νοµίζω κοινή αντίληψη, ανεξαρτήτως του κόµµατος
που βρισκόµαστε, ότι πρέπει να βρούµε τρόπο να µπουν στη Δα-
σική Υπηρεσία και ότι δεν θα έρθουν κάποιοι άλλοι δασολόγοι
από το υπερπέραν για να καλύψουν αυτές τις θέσεις. Αυτούς
έχουµε, αυτούς πρέπει να προσλάβουµε και πρέπει να κάνουµε
ό,τι µπορούµε για να υλοποιηθεί αυτό, ιδίως καθώς η δουλειά
που έχει να κάνει πια η Δασική Υπηρεσία γίνεται πολύ πιο κοντά
στο πραγµατικό πεδίο -αυτό που αναφέρατε για την ηλικία- από
ό,τι στο παρελθόν.

Τα τελευταία χρόνια που περάσαµε µε τους δασολόγους να
ασχολούνται µε τους δασικούς χάρτες και τις ενστάσεις και
έχουµε ακόµη αρκετό πράγµα, αλλά τελειώνει αυτό, δεν είναι η
κυρίως δουλειά των δασολόγων αυτών. Αυτή είναι η δουλειά που
αφορά το δέντρο. Η δουλειά που αφορά το δάσος είναι να σώ-
σουµε το δάσος από την κλιµατική κρίση και να αλλάξουµε τη
λογική της οικονοµίας του δάσους. Συνεπώς είναι µια ερώτηση
στην οποία σε µεγάλο βαθµό συνηγορώ και -ακραία έκφραση-
συνυπογράφω, κύριε συνάδελφε.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Πλακιωτάκης): Ευχαριστούµε τον
κύριο Υπουργό.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, ολοκληρώθηκε η συζήτηση των
επικαίρων ερωτήσεων.

Δέχεστε στο σηµείο αυτό να λύσουµε τη συνεδρίαση;
ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Πλακιωτάκης): Με τη συναίνεση του

Σώµατος και ώρα 17.25’ λύεται η συνεδρίαση για αύριο, ηµέρα
Τρίτη 1 Οκτωβρίου 2024 και ώρα 10.00’, µε αντικείµενο εργασιών
του Σώµατος: νοµοθετική εργασία, σύµφωνα µε την ηµερήσια
διάταξη που θα διανεµηθεί.
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